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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1

Ο Καλαμάνθρωπος και τα μαγικά χαλιά του

  Ένα παράξενο νέο έφτασε το πρωί εκείνης της ημέρας στην πλατεία της Χώρας. Το νέο ήταν ότι στην ανατολική άκρη του χωριού, εκεί όπου οι πραματευτάδες ακουμπούν τις πραμάτειες τους για να τις πουλήσουν στους χωριανούς, ή σ' όποιους έρχονταν για δουλειές τους ή για περίπατο σ’ αυτό το χωριό, το Κεφαλοχώρι, να το πούμε καλύτερα, ήρθε και κατασκήνωσε  ένας γέρος που πουλούσε, λέει, μαγικά χαλιά.

  Φαντάζομαι ότι θα καταλάβατε κιόλας τι το μαγικό είχαν αυτά τα χαλιά. Ναι, ναι,  μπορούσαν να πετάνε! Μ’ έναν  άνθρωπο επάνω. Αλλά μόνο με έναν. Αν κάθονταν δύο, δε μπορούσε ποτέ το χαλί να σηκωθεί και να πετάξει.

  Ως  το μεσημέρι, το νέο είχε κιόλας μαθευτεί παντού στο Κεφαλοχώρι. Και το απόγευμα, την ώρα του περιπάτου, κάμποσοι άνθρωποι, δεν πήγαν στο κοντινό πάρκο, όπως συνήθιζαν, αλλά περπάτησαν ως την ανατολική άκρη του χωριού. Για να δουν το γέρο και τα μαγικά χαλιά του.

Αυτός ο γέρος, όχι και πολύ γέρος, για να πούμε την αλήθεια, ήταν πολύ λεπτός, κοκκαλιάρης που λένε. Αν σας πω με τι έμοιαζε, μπορεί και να γελάσετε. Ναι, έμοιαζε μ’ ένα καλάμι δυο μέτρα ύψος, με τη ρίζα επάνω, μια ρίζα στρογγυλή, πιο πολύ σαν αυγό, αυγουλή, και με δύο μακρουλά, πεταχτά, φύλλα κάτω από τη ρίζα, που έμοιαζαν με χέρια, και άλλα δύο  στη μέση που έμοιαζαν με πόδια. Αστείο, ε;

  Κάποιος χωρικός, που του άρεσε να λέει αστεία, να βγάζει παρατσούκλια, μόλις τον είδε, είπε φωναχτά.

- Ο Καλαμάνθρωπος!

  Το άκουσαν κι άλλοι, το είπαν σε άλλους, κι έτσι τον ονομάτισαν εκείνο το απόγευμα. Αλλά η λέξη αυτή ήταν μεγάλη, και δύσκολο να τη λες σωστά.                                    ΚΑ-ΛΑ-ΜΑΝ-ΘΡΩ-ΠΟΣ. Έπαιρνε πολύ ώρα να την πεις ολόκληρη. Κι επειδή στο χωριό αυτό οι άνθρωποι ήταν σχεδόν όλοι βιαστικοί, αμέσως κόντυναν τη λέξη. Τον είπαν, Καλάνθρωπος. Και μετά την κόντυναν κι άλλο. Τον είπαν, Καλά.

Έτσι, λοιπόν, ονόμασαν το γέρο. Χωρίς να τον ρωτήσουν. Και καλύτερα. Διότι κάποιος που τον ρώτησε αργότερα πως τον λένε, αυτός δεν απάντησε καθόλου. Χωρίς όμως να θυμώσει. Αλλά όταν τον ρώτησε κι άλλος, κι άλλος, στο τέλος, αφού τον πίεσαν να πει κάτι, οτιδήποτε, εκείνος είπε: 

- Τίποτα. 

Και κάποιοι γέλασαν και είπαν: «Τον λένε Τίποτα». Τώρα, πείτε μου, μπορείς να ονομάζεις  κάποιον, Τίποτα; Κύριε Τίποτα,… Ε, εσύ, Τίποτα…. Δεν πάει. Γι’αυτό, ξέχασαν το Τίποτα, και τον έλεγαν όλοι, ο Καλάς.

Λοιπόν εκείνο το απόγευμα, κάμποσοι χωριανοί, ήρθαν να δούνε τον Καλά και  τα χαλιά του. Κανείς όμως δεν τον ρώτησε τίποτε. Και ο Καλάς δεν έλεγε κουβέντα.

  Από την άλλη μέρα, κάθε απόγευμα, έρχονταν από το χωριό πότε δύο-τρείς, πότε πέντε-έξι χωριανοί, και σταματούσαν μπροστά στον Καλά και τα χαλιά του, τα μαγικά κόκκινα χαλιά του. Άρχισαν και να κουβεντιάζουν μεταξύ τους, να ρωτάνε ο ένας τον άλλο:

- Τι μάγια κάνουν αυτά τα μαγικά χαλιά;

- Κάποιος είπε ότι πετάνε. Λες να είναι αλήθεια;

- Πόσο να κάνουν;

- Θα είναι πολύ ακριβά!

- Ποιος ξέρει πόσα να ζητάει ο Καλάς, για κάθε χαλί.

  Κάποιος πιο πονηρός, δηλαδή χρηματοπονηρός, ή χρηματο-κουτοπόνηρος, είπε:

- Δεν είναι μόνο το χαλί που θα πληρώσεις. Θα πληρώσεις και τον Καλά για να σε μάθει να το κουμαντάρεις. Και ποιος ξέρει πόσα θα ζητάει.

Όλο τέτοια έλεγαν. Κουταμάρες. Δηλαδή, χρηματοκουταμάρες. Λες κι είχαν στο μυαλό τους μόνο μία σκέψη, το χρήμα, και ένα ερώτημα, πόσο;

Την Τρίτη μέρα, μια παρέα παιδιά ξεκίνησαν το απόγευμα να πάνε στον Καλά. Είχαν ακούσει για τα μαγικά χαλιά κι ένιωσαν μεγάλη χαρά και περιέργεια. Όταν έφτασαν εκεί, ο γέρος στεκόταν όρθιος και ακίνητος, με τα χέρια τεντωμένα. Μόλις τον είδαν, ένα παιδί είπε: - Καλαμωτός! Θα τον λέμε Καλαμωτό. Ένα άλλο παιδί είπε: - Καμαρωτός. Να τον λέμε Καμαρωτό! Κι ένα τρίτο παιδί είπε: - Καλαμωτός – Καμαρωτός. Και μετά ρώτησε τα άλλα παιδιά.

- Ποιος μπορεί να το πει αυτό πέντε φορές, χωρίς να κάνει λάθος;

Όλα τα παιδιά δοκίμασαν να το πουν. Καλαμωτός – Καμαρωτός. Άλλα τα κατάφεραν, άλλα τα μπέρδευαν.

Τώρα, εσύ που διαβάζεις αυτό το βιβλίο, μπορείς να πεις πέντε φορές αυτές τις δυο λέξεις, χωρίς λάθος; Αν τις πεις πολύ αργά, συλλαβή με συλλαβή, θα τα καταφέρεις. Κλείσε το βιβλίο και δοκίμασε.

Εντάξει. Τώρα σοβαρευόμαστε. Δηλαδή, τα παιδιά σοβαρεύτηκαν, αφού έπαιξαν λίγο με τις λέξεις. Τώρα ήθελαν να γνωρίσουν τον Καλα-Κάμα. Έτσι τον ονόμασαν τελικά, για συντομία, καταλαβαίνετε. Τώρα, ήθελαν να γίνουν φίλοι.

Ο Καλάς το κατάλαβε. Άφησε την όρθια στάση που είχε, και σιγά-σιγά χαμήλωσε και κάθισε χάμω σταυροπόδι, πάνω σ’ ένα από τα έξι χαλιά, τα μαγικά χαλιά που είχε φέρει μαζί του. Μετά, σήκωσε το βλέμμα του και το έριξε στα μάτια των παιδιών. Ένιωσαν ότι τους ζητούσε να καθίσουν χάμω σταυροπόδι. Τους έδειξε να πάρουν από ένα χαλάκι. Το πήραν και κάθισαν. Μετά, ο Καλάς κάρφωσε το βλέμμα του ακίνητο στο κέντρο της παρέας των παιδιών. Το κάθε παιδί νόμιζε ότι ο Καλάς κοίταζε μόνο αυτό, και κρατούσε το βλέμμα του κίνητο πάνω στο μάτι του Καλά.

Πόσο βαθιά ηρέμησαν. Γαλήνεψαν. Και γέμισαν από χαρά. Ένιωσαν σα να έβγαλαν φτερά. 

Μετά ο Καλάς κούνησε το βλέμμα του. Το έφερε ένα γύρο στα παιδιά. Εκείνα ένιωσαν σαν να τους έλεγε ότι ήταν ώρα να σηκωθούν και σιγά-σιγά να φύγουν. Έτσι κι έκαναν. Χωρίς να πουν λέξη.

Πιο πέρα, τους περίμεναν δυο-τρεις μεγάλοι, που είχαν παρακολουθήσει από μακριά τη συνάντησή τους με τον Καλά. Στο δρόμο για το χωριό, οι μεγάλοι ρώτησαν τα παιδιά τι είπαν με τον Καλά. Τι τον ρώτησαν, τι τους απάντησε. Αν τους είπε την τιμή για τα χαλιά και άλλες τέτοιες κουταμάρες. Κανένα παιδί δεν είπε τίποτε. Τι να έλεγαν; Ψέματα; Ένιωθαν τόσο ευτυχισμένα, που ούτε καταλάβαιναν τι τους έλεγαν οι μεγάλοι. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

Ο Αχρημάς και η φιλία του με τον Καλά

Πέρασαν κάμποσες μέρες. Όταν οι χωριανοί που πρωτοπήγαν στον Καλά, κατάλαβαν ότι ο Καλάς δεν απαντούσε στις ερωτήσεις τους, έχασαν το ενδιαφέρον τους γι’ αυτόν.

Τα παιδιά, όμως, πήγαιναν σχεδόν κάθε απόγευμα στον Καλά και κάθονταν κοντά του και απέναντί του, αφήνοντάς τον να τα κοιτάξει στα μάτια με ακίνητο βλέμμα, κι αυτά το ίδιο. Αυτή ήταν μια ώρα μεγάλης χαράς, ειρήνης κι ευτυχίας για τα παιδιά. Γύριζαν στο σπίτι, το σούρουπο τόσο ήσυχα, αμίλητα, χωρίς ξεφωνητά, όπως πριν γνωρίσουν τον Καλά. Και χωρίς οι γονείς να χρειάζεται να τα φωνάξουν πολλές φορές για να μπουν στα σπίτια τους.

Αυτή την αλλαγή στο φέρσιμο των παιδιών την πρόσεξαν οι μανάδες τους. Και ήταν πολύ χαρούμενες μέσα στην καρδιά τους. Αλλά δεν έλεγαν τίποτε η μια στην άλλη γι’ αυτό το ζήτημα. Με τα μάτια μόνο μιλούσαν κι έδειχναν τη χαρά τους γι’ αυτή την ημεράδα των παιδιών τους. Πριν γνωρίσουν τον Καλά, τα παιδιά είχαν πότε-πότε πολύ άγρια φερσίματα και μεταξύ τους και με τους μεγάλους. Τότε οι πατεράδες τα τιμωρούσαν, πότε με ξύλο, πότε με φωνές. Και μετά, τα παιδιά ήταν δυστυχισμένα, κι αυτό το πλήρωναν οι μανάδες, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο.

Τώρα όλα πήγαιναν καλά. Γι’ αυτό και, όταν κάποιος πατέρας ή άλλος μεγάλος έλεγε ότι πρέπει να εμποδίσουν τα παιδιά, να μην τ’ αφήσουν να ξαναπάνε στον Καλά, οι μανάδες έλεγαν:

- Αυτό να μην το ξαναπείτε. Και κοιτάξτε να βρείτε ώρα να πηγαίνετε κι εσείς στον Καλά, μήπως ηρεμήσετε λιγάκι.

- Εμείς έχουμε δουλειές. Δεν έχουμε χρόνο να χάνουμε με τον Καλά.

-Τι δουλειές; Να ξεγελάτε ο ένας τον άλλο για να κερδίζετε χρήματα; Χρηματοδουλειές; Δηλαδή χρηματοπονηριές; ρωτούσαν κάποιες σοφές γυναίκες.

- Ναι, αυτά τα χρήματα της πονηριάς φέρνουν και τα τρόφιμα που τρώτε κι εσείς κι εμείς, απαντούσαν εγωιστικά οι άντρες.

- Τα τρόφιμα μας τα δίνει η γη, η μάνα γη, απαντούσαν οι γυναίκες. Εσείς τα μαζεύετε, τα εμπορεύεστε, κι άλλοι τρώνε και φουσκώνουν, κι άλλοι πεινάν και μαραζώνουν.

Τέλος πάντων, αυτές οι συζητήσεις δεν τελείωναν ποτέ, κι οι άνθρωποι σ’ αυτό το μεγαλοχώρι ήταν όλο νεύρα και καυγάδες.

Όμως, τώρα θέλω να σας μιλήσω για τον Αχρημά, που, είμαι σίγουρος, θα τον αγαπήσετε πολύ. Όσο κι εγώ. Γι’ αυτό έγραψα αυτό το βιβλίο. Για να τον γνωρίσετε. Αυτός έκανε και το μεγάλο, το υπέροχο ταξίδι, πετώντας με το μαγικό χαλί του Καλά.

Πώς έγιναν όλ’ αυτά, θα σας τα πω τώρα με τη σειρά.

Λοιπόν, ο Αχρημάς ήταν ένα παιδί είκοσι χρόνων. Δηλαδή, όχι παιδί, αλλά νέος άντρας πια. Κι ενώ οι πιο πολλοί νέοι της ηλικίας του στο χωριό είχαν πιάσει δουλειά στο εμπόριο και στις βιοτεχνίες των πατεράδων τους, ο Αχρημάς δεν είχε πιάσει δουλειά.

Μη φανταστείτε όμως ότι τεμπέλιαζε. Κάθε άλλο. Πήγαινε κάθε μέρα στα χωράφια, όχι τα δικά του, γιατί δεν είχε, αλλά των άλλων χωρικών που είχαν ανάγκη από τη βοήθειά του.

Εκεί δούλευε πότε με το τσαπί, για να ξελακώσουν τα δέντρα ή να φυτέψουν κηπευτικά, πότε με το πριόνι, στο κλάδεμα, ανοίγοντας τα αυλάκια στο χωράφι για να πηγαίνει το νερό παντού. Άλλοτε στο θέρο με το δρεπάνι, ή στον τρύγο με το ψαλίδι. Είχε μάθει όλες αυτές τις δουλειές από μικρός, όταν ζούσε ο πατέρας του, που τον έπαιρνε μαζί του στα χωράφια. Κι είχε αγαπήσει αυτές τις αγροτικές δουλειές τόσο πολύ, που δεν θα τις άλλαζε με τίποτε άλλο στον κόσμο. Ούτε στο σχολείο πήγαινε, για να μη χάσει τη χαρά της δουλειάς, ώσπου τον ξέγραψαν από τον κατάλογο.

Με τον καλό καιρό, δούλευε γυμνός από τη μέση και πάνω και χαιρόταν το χάδι του ήλιου και του αέρα στο κορμί του. Χαιρόταν και τη σιωπή μέσα στη φύση, αφού δούλευε συχνά μόνος του.

Τώρα, μπορεί να ρωτήσετε. Πώς του βγήκε αυτό το όνομα, Αχρημάς; Παράξενο όνομα, αφού δεν υπάρχει τέτοιο όνομα βαφτισιμιό. Θα σας το πω.

Όταν ο Αχρημάς πήγαινε στα χωράφια και δούλευε, το βράδυ γύριζε σπίτι του, χωρίς ποτέ να περάσει από το σπίτι του νοικοκύρη που είχε το χωράφι, για να πάρει την πληρωμή του.

Συχνά δούλευε στο χωράφι μιας χωριανής που είχε χάσει τον άντρα της και είχε μείνει χήρα με τέσσερα μικρά παιδιά. Όταν γύριζε σπίτι του, το βράδυ ερχόταν και η χήρα για να του δώσει την πληρωμή της δουλειάς του, από το μικρό κομπόδεμα που είχε. Τότε ο Αχρημάς της έλεγε: 

- Χρήμα; Α! και κούναγε το δάχτυλό του, σα να’ λεγε: α-πα-πα.

Δεν ήξερε πολλά λόγια. Έλεγε πάντα:

- Χρήμα; Α! κι όχι μόνο στη χήρα, αλλά και σ’ όποια γυναίκα ή άντρα ή παιδί ερχόταν στο σπίτι του για να του δώσει την πληρωμή για τη δουλειά του.

Έτσι λοιπόν, με το, Χρήμα, α! και Χρήμα, α! του έβγαλαν το παρατσούκλι Αχρημάς.

Κι όταν καμιά φορά η χήρα του έφερνε κάτι από τα φαγητά ή τα γλυκά που έφτιανε για τα παιδιά της, ο Αχρημάς δεν δεχόταν ποτέ. Της έδειχνε τα τέσσερα δάχτυλά του, σα να της έλεγε ‘έχεις τέσσερα παιδιά’. Και μετά, έπαιρνε από το ντουλάπι το καρβέλι το καλό ψωμί που έψηνε η μάνα του, έκοβε το μισό, το τύλιγε σε μια πετσέτα και της το έβαζε στα χέρια, δείχνοντας πάλι τα τέσσερα δάχτυλά του.

Δεν είχε πολλά λόγια στη γλώσσα του ο Αχρημάς, αλλά είχε, θα το καταλάβατε κιόλας, είχε πολλή καλοσύνη, πολλή συμπόνια στην καρδιά του.

Λοιπόν, ο Αχρημάς άκουσε κάτι για τον Καλά, όχι από την πρώτη μέρα που ήρθε, αλλά πολλές μέρες αργότερα. Μετά τη δουλειά στο χωράφι, δεν περνούσε ποτέ από το μαγαζί του χωριού, όπου ακούγονταν και τα νέα της ημέρας.

Όμως, την ώρα του γυρισμού του, έβρισκε συνήθως τα παιδιά της γειτονιάς του να παίζουν στο δρόμο, να ξεφωνίζουν. Αλλά τώρα τελευταία δεν τα έβλεπε, και αναρωτήθηκε. Η καλή του μάνα το κατάλαβε και του είπε τα νέα. Αυτά που εσείς ξέρετε.

Η μάνα του είχε ένα μεγάλο κήπο πίσω από το σπιτάκι τους, όπου φύτευε όλα όσα χρειάζονταν να τρώνε. Είχε και πολλά φρουτόδεντρα. Κι ένα μικρό αμπέλι. Το Σεπτέμβρη, οι δυο τους έτρωγαν σχεδόν μόνο σταφύλια. Έσπερνε και λίγο σιτάρι και κριθάρι, ίσα για το σπίτι τους. Είχαν και μια κατσίκα. Με το γάλα της και το σιτάρι έφτιαχνε τραχανά και χυλοπίτες για όλο το χρόνο. Έτσι ζούσαν ευτυχισμένοι. Κι επειδή η μάνα ήθελε να κάνει όλες τις δουλειές στον κήπο μόνη της, για να χαίρεται το σώμα της με την κίνηση, τον ήλιο, τον ουρανό και τον αέρα, ο Αχρημάς είχε όλο τον καιρό να δουλεύει εκεί που ήταν ανάγκη να βοηθάει.

Λοιπόν, όταν άκουσε τα νέα για τον Καλά από τη μάνα του, ο Αχρημάς ένιωσε μια χαρά και μια συγκίνηση παράξενη. Του φάνηκε σα να έβγαιναν αληθινά τα παραμύθια που του έλεγε η μάνα του, μικρό παιδί. Κι ένιωσε μια λαχτάρα να τον γνωρίσει.

Την άλλη μέρα το πρωί, ένιωθε μια πολύ καλή διάθεση, σαν κάτι πολύ καλό, πολύ μεγάλο θα γινόταν στη ζωή του. Άργησε να σηκωθεί από το κρεβάτι. Και δεν πήγε σε κάποια δουλειά, σε χωράφι, γιατί είχε απόφαση να πάει το απόγευμα στον Καλά, μαζί με τα άλλα παιδιά του χωριού.

Ήρθε η ώρα. Ξεκίνησαν όλοι μαζί. Τα παιδιά ήταν χαρούμενα που είχαν μαζί τους τον Αχρημά. Τον αγαπούσαν. Κι ας τον κορόιδευαν καμιά φορά, όταν περνούσε από κοντά τους, την ώρα του γυρισμού του από το χωράφι. Του φώναζαν:

- Αχρημά, Αχρημά! Ούτε φράγκα, ούτε παρά!

Αυτός γελούσε με το στιχάκι, δε θύμωνε ποτέ και προχωρούσε προς το σπιτάκι του, να ξεκουραστεί από τον κάματο της μέρας.

Έφτασαν. Ο Καλάς, ή Κάλα-Κάμα, όπως τον έλεγαν τα παιδιά, ήταν στη θέση του. Κάθισαν, κοιτάχτηκαν στα μάτια, όπως πάντα, ώσπου πήραν τη γαλήνη και τη δύναμη που τους έδινε αυτό το αλληλοκοίταγμα. Όμως, ο Καλάς είχε στυλώσει το βλέμμα του στα μάτια του Αχρημά, κι εκείνος τον κοίταζε με ήρεμο και ακίνητο βλέμμα. Τα παιδιά δεν το κατάλαβαν, επειδή ο Αχρημάς είχε καθίσει πίσω τους, στο κέντρο της σειράς τους, κι έτσι το βλέμμα του Καλά έπεφτε σε όλους. 

Όταν τέλειωσαν, ο Καλάς, πρώτη φορά μίλησε και είπε:

- Είσαι ο Αχρημάς;

Ο Αχρημάς έκανε ναι με το κεφάλι, αλλά κοίταξε τα άλλα παιδιά με τρόπο σα να τα ρωτούσε μήπως είχαν πει στον Καλά το όνομά του. Τα παιδιά, με το βλέμμα τους πάλι, είπαν όχι. Τότε ο Αχρημάς κατάλαβε ότι ο Καλάς μπορούσε να μαντεύει το όνομα κάποιου, μόνο με το κοίταγμα στα μάτια του.

- Θέλεις να με ρωτήσεις κάτι; του είπε ο Καλάς. Ύστερ’ από μικρή παύση, ο Αχρημάς είπε:

- Όχι.

Ο Καλάς χάρηκε που ο Αχρημάς είχε λίγα λόγια και πολλή σιωπή. Και που δεν έκανε καμιά από τις ερωτήσεις, τις κουτοερωτήσεις που έκαναν οι μεγάλοι. Του είπε:

- Αν θέλεις, μπορείς να έρθεις αύριο το πρωί, μόνος σου.

- Θα έρθω, είπε ο Αχρημάς.

Πέρασαν πολλές μέρες μετά απ’ αυτή την πρώτη συνάντηση του Αχρημά και του Καλά. Οι συναντήσεις ήταν τακτικές, κάθε μέρα. 

Οι χωριανοί έμαθαν γι’ αυτές τις καθημερινές συναντήσεις τους και αναρωτιόνταν τι να σήμαιναν. Κάποιοι αποφάσισαν να πάνε κοντά τους, τάχα ότι ήταν περαστικοί από το μέρος εκείνο. Τους άκουσαν να μιλάνε. Μερικοί είπαν πώς ο Καλάς έκανε μαθήματα στον Αχρημά για το πώς θα κουμαντάρει το χαλί για να πετάξει. Πολλές φήμες και διαφορετικές. Άλλα αντ’ άλλων. Και ερωτήματα: Πού βρήκε τα λεφτά ο Αχρημάς να πληρώσει τα μαθήματα και το χαλί; Όλοι τον ήξεραν για Αχρημά, δηλαδή αχρήματο. Κι αν ο Αχρημάς δεν πλήρωνε, γιατί όχι κι αυτοί;

Στο τέλος, από τη μια η περιέργεια, από την άλλη η ζηλοφθονία, κάποιοι αποφάσισαν να πάνε στον Καλά και να του μιλήσουν, την ώρα που θα ήταν εκεί και ο Αχρημάς.

Και το έκαναν. Είπαν τα ερωτήματά τους. Ο Καλάς δεν απάντησε αμέσως. Έκανε κάτι νοήματα στον Αχρημά, τον κοίταξε λίγη ώρα στα μάτια, κι εκείνος κατάλαβε τι έπρεπε να τους πει από μέρους του. Τους είπε:

- Ναι, μπορείτε κι εσείς να πετάξετε με το χαλί, μόλις θα είστε έτοιμοι. Για να ετοιμαστείτε, πρέπει να μην κάνετε καμία ερώτηση που να σχετίζεται με το χρήμα ούτε με εγωιστικές επιθυμίες. Όποιος κάνει μία τέτοια λάθος ερώτηση, κόβεται από τη μαθητεία. Μπορεί να ξανάρθει για μαθητεία, ύστερ’από ένα μήνα. Να δοκιμάσει ξανά. Στο τέλος ενός χρόνου, όσοι περάσουν τη μαθητεία, θα μπορέσουν να πετάξουν.

Αυτά τα λόγια του Αχρημά, δηλαδή του Καλά, με τη γλώσσα του Αχρημά, τους άρεσαν πολύ. Διότι δεν ζητούσε πληρωμή για τα μαθήματα. Για το χαλί όμως; Για το ταξίδι; Κάποιος σήκωσε το χέρι του για να ρωτήσει.

- Καταλάβαμε ότι δε θα πληρώσουμε για τα μαθήματα. Όμως…

Ο Καλάς κοίταξε τον Αχρημά. Αυτός κατάλαβε.

- Κόβεσαι, είπε στο χωριανό. Μίλησες για χρήματα. Τώρα, φύγε. Μπορείς να ξαναδοκιμάσεις ύστερ’ από ένα μήνα.

- Μα γιατί; ρώτησε ένας άλλος. Ο χωριανός μας ήθελε να ρωτήσει αν θα πληρώσουμε για το χαλί…

- Κόβεσαι, του είπε αμέσως ο Αχρημάς. Καταλαβαίνεις γιατί.

Πετάχτηκε ένας τρίτος, τάχα έξυπνος:

- Πόσο θα πληρώσουμε το χαλί;

Κι ένας τέταρτος, τάχα πιο έξυπνος:

- Πόσο θα πληρώσουμε το ταξίδι;

- Κόβεστε και οι δύο, τους είπε βιαστικά ο Αχρημάς και τους έδειξε το δρόμο να φύγουν.

Δεν είχαν μείνει άλλοι. Έτσι τέλειωσε η πρώτη επίσκεψη των χωριανών. Φθόνος, απροσεξία, κουταμάρα, χρηματοερωτήσεις, τους έκοψαν το δρόμο.

Έμειναν οι δυο τους. Για λίγη ώρα έμειναν σιωπηλοί. Μετά, ο Καλάς ρώτησε τον Αχρημά:

- Πώς το λένε το χωριό σας; 

- Εγώ το λέω Χρηματοχώρι, είπε ο Αχρημάς.

- Και οι κάτοικοι, τι γένος είναι; ρώτησε πάλι ο Καλάς.

- Χρηματάνθρωποι, απάντησε ο Αχρημάς.

- Τέτοιοι άνθρωποι δεν μπορούν να πετάξουν με το μαγικό χαλί, είναι πολύ βαριοί. Το πέταγμα είναι προς την Αχρημοχώρα, και για να πας εκεί, πρέπει να είσαι ανάλαφρος, ξέγνοιαστος. Οι χρηματοσκέψεις, οι χρηματοέγνιες σε κάνουν πολύ βαρύ. Δε μπορείς ποτέ να πετάξεις.

- Θα μπορέσω ποτέ, ρώτησε απλά ο Αχρημάς, να φτάσω σ’ αυτή τη μαγική Χώρα;

- Θα μπορέσεις, διότι την έχεις και μέσα στην καρδιά σου, είπε ήρεμα ο Καλάς και τελείωσε αυτή τη συνάντησή τους.
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Η προετοιμασία για το πέταγμα

  Έγινε μεγάλο σούσουρο στη Χώρα, στο Χρηματοχώρι, όπως το έλεγε ο Αχρημάς, αυτές τις ερωτήσεις των χωριανών και το κόψιμο τους από τη  μαθητεία.

Τα νέα συζητήθηκαν πολύ. Άλλοι ένιωσαν απογοήτευση και άλλοι μεγάλη περιέργεια. Κάποιοι απ’ αυτούς αποφάσισαν να πάνε την άλλη μέρα στον Καλά. Είχαν καταλάβει ότι δεν έπρεπε να κάνουν καμία ερώτηση που να περιέχει την έννοια χρήμα, πληρωμή και τα σχετικά. Θα πρόσεχαν πολύ για να το αποφύγουν. Κι ίσως έτσι να τους δεχόταν ο Καλάς για τα μαθήματα, και μάλιστα δωρεάν. Όπως είχε κάνει και με τον Αχρημά, και ίσως, ποιος ξέρει, κάποια μέρα να πετούσαν με το μαγικό χαλί. 

Ήταν πέντε-έξι χωριανοί που έφτασαν στον τόπο του Καλά, λίγο μετά την ανατολή του ήλιου. Βρήκαν τον Καλά να στέκεται όρθιος με τεντωμένα χέρια. Σε λίγο ήρθε κι ο Αχρημάς. Δεν τους μίλησε. Στάθηκε ορθός, με τεντωμένα χέρια, κοιτάζοντας προς την Ανατολή, λίγο πιο πέρα από τον Καλά.

Κάποιοι από τους χωρικούς πήγαν πιο πέρα και στάθηκαν ακίνητοι, με τεντωμένα χέρια, όπως οι άλλοι δύο. Οι υπόλοιποι χωρικοί δεν έκαναν το ίδιο, αλλά κοίταζαν τους άλλους. Όμως, σε λίγο βαρέθηκαν να μένουν έτσι άεργοι, και ξεκίνησαν να φύγουν για το χωριό τους. Είχαν ξεχάσει γιατί είχαν έρθει, δηλαδή για να κάνουν ερωτήσεις και για να γίνουν, ίσως, δεκτοί στη μαθητεία.

Αν δεν ξέρεις γιατί πας κάπου, ή αν ξεχνάς τι θέλεις εκεί που πας, τότε γιατί πας; Μπορεί να σου βγει και κάποιος κακός μπελάς.

Οι άλλοι τρεις που έμειναν, στάθηκαν στην ίδια στάση ακίνητοι, ωσότου ο Καλάς κουνήθηκε, πήγε κάτω από το δέντρο, στον ίσκιο και κάθισε χάμω σταυροπόδι. Ακολούθησε ο Αχρημάς. Μετά, και οι τρεις χωριανοί. Ο καθένας στο χαλάκι του.

Όταν τελείωσε το αλληλοκοίταγμα στα μάτια, οι τρεις χωρικοί ένιωθαν πολύ αναπαυμένοι, πολύ ήρεμοι. Σα να ξύπνησαν από βαθύ, χωρίς όνειρα, ύπνο. Όλες οι παλιές έγνοιες είχαν φύγει από το νου τους. Ένιωθαν να ζουν εκτός τόπου και χρόνου. Σηκώθηκαν να φύγουν για το χωριό. Είχαν ξεχάσει και τις ερωτήσεις που ήθελαν να κάνουν στον Καλά. Δεν τους ένοιαζε ούτε η μαθητεία ούτε το ταξίδι με το μαγικό χαλί.

Το απόγευμα, στο σπίτι τους, ενώ ήταν ακόμα χαλαροί και ευτυχισμένοι, έκαναν διάφορες σκέψεις: Μήπως ο Καλάς είναι κάποιος μεγάλος άγιος, κάποιος καλός μάγος, που άμα βρίσκεσαι κοντά του, σου μεταγγίζει ηρεμία, ευτυχία, σου γιατρεύει την ανησυχία; Όπως ο γιατρός που σου κάνει μετάγγιση καλού αίματος ενώ σου βγάζει το κακό;

Την άλλη μέρα, οι τρεις αυτοί βρέθηκαν, πρωί-πρωί με την ανατολή του ήλιου, στον τόπο του Καλά. Έμειναν κοντά του στην όρθια στάση, κάμποση ώρα. Μετά κάθισαν όλοι, όπως και χτες, για το αλληλοκοίταγμα. Όταν τέλειωσε κι αυτό, είδαν πίσω τους να κάθεται ο Αχρημάς, ήρεμος, με κλειστά μάτια. Ξεκουραζόταν. Είχε πάει σε κάποιο χωράφι για δουλειά, από νωρίς το πρωί. Γι’ αυτό άργησε.

Μετά ο Καλάς πήγε και στάθηκε όρθιος δίπλα στον κορμό ενός δέντρου. Και περίμενε. Ο Αχρημάς κατάλαβε αμέσως. Ο Καλάς τους προσκαλούσε να πάνε κοντά του. Πρώτος ο Αχρημάς, πίσω οι άλλοι, πήγαν κοντά του και στάθηκαν απέναντί του, σε κάποια απόσταση. Ήταν σα να τους προσκαλούσε να συζητήσουν. Να κάνουν ερωτήσεις και να πάρουν απαντήσεις.

Πρώτος ο Γιάννης, ένας ψηλός νέος, 30 χρόνων, μίλησε και είπε:

- Εγώ θα ήθελα να ρωτήσω τούτο: Το μαγικό χαλί σε πάει σε όποια Χώρα θέλεις εσύ ή σε όποια Χώρα θέλει αυτό;

Ο Καλάς χαμογέλασε. Ο Αχρημάς κατάλαβε ότι ο Καλάς ευχαριστήθηκε από την ερώτηση. Δεν απάντησε όμως. Κοίταξε τον Αχρημά στα μάτια με νόημα, σα να του έλεγε να βρει μέσα στο νου του τη σωστή απάντηση.

Αυτό έκανε ο Αχρημάς. Και μετά, είπε:

- Σε όποια Χώρα θέλει αυτό.

- Και πού είναι αυτή η χώρα; Μακριά ή κοντά;

Ο Καλάς έδειξε να μην ευχαριστιέται πολύ από την ερώτηση, αλλά και πάλι έκανε νόημα στον Αχρημά να απαντήσει.

Ο Αχρημάς στοχάστηκε λίγη ώρα. Μετά, είπε:

- Και κοντά και μακριά.

Έμειναν όλοι σκεφτικοί λίγη ώρα, ψάχνοντας να καταλάβουν αυτή την απάντηση. Δεν την κατάλαβαν. Εσείς που διαβάζετε το βιβλίο, την καταλάβατε; Αν όχι, θα την καταλάβετε αργότερα, μη στενοχωριέστε.

Μετά ο τρίτος από την παρέα των χωριανών ρώτησε.

- Και πότε μπορεί να ξεκινήσει κανείς γι’ αυτό το ταξίδι;

Τώρα ο Καλάς δε χρειαζόταν να κοιτάζει με νόημα τον Αχρημά. Τον άφηνε να στοχαστεί και να βρει την απάντηση μόνος του.

- Μόλις είναι έτοιμος.

Ένα ελαφρό χαμόγελο στο στόμα του Καλά έδειξε ότι του άρεσε η απάντηση. 

- Εγώ είμαι έτοιμος, είπε αυτός που είχε κάνει την τελευταία ερώτηση. Τώρα μίλησε ο Καλάς.

- Ανυπόμονος είσαι. Έτοιμος δεν είσαι.

Κανείς δε μίλησε. Μετά από λίγο, ο Καλάς έκανε ένα πλατύ χαμόγελο, σαν τελειωτικό. Σα να έλεγε, τελείωσε η συνάντησή μας σήμερα. Το κατάλαβαν όλοι. Και σηκώθηκαν να φύγουν. Όχι όμως ο Αχρημάς.

Το απόγευμα, οι τρεις χωριανοί στοχάζονταν όσα έγιναν κι όσα ειπώθηκαν το πρωί. Και αναρωτιόνταν γιατί ο Αχρημάς έμεινε πίσω. Και πόση ώρα ή πόσες ώρες να έμειναν οι δυο τους. Και τι να έλεγαν; Μήπως ο Καλάς ετοίμαζε τον Αχρημά για το ταξίδι; Και πώς;

Μ’ αυτές τις σκέψεις έχασαν την ηρεμία που είχαν κερδίσει το πρωί με το κάθισμα, το αλληλοκοίταγμα και τις ερωταποκρίσεις.

Την άλλη μέρα το πρωί, βρέθηκαν και οι τρεις στη θέση τους, κοντά στον Καλά, την ίδια ώρα. Ο Καλάς κατάλαβε ότι είχαν χάσει την ηρεμία τους και για ποιο λόγο. Αλλά δεν τους είπε τίποτε. Όμως, όταν κάθισαν χάμω σταυροπόδι, τους κοίταζε πολύ ώρα στα μάτια, πιο πολλή από χθες. Ώσπου ηρέμησαν ολότελα, βαθιά.

Στο μεταξύ είχε έρθει κι ο Αχρημάς από τη δουλειά του και κάθισε πίσω τους, χωρίς να τον ακούσουν, όπως και χθες. Τόσο αλαφροπερπάτητος, τόσο ανάλαφρος ήταν.

Ήρθε και η ώρα για ερωταπαντήσεις. Πρώτος, μίλησε ο ανυπόμονος Γιάννης.

- Θέλω να ρωτήσω κάτι, χωρίς ανυπομονησία. Πώς θα ξέρω πότε θα είμαι έτοιμος για το ταξίδι;

Ο Καλάς γύρισε το κεφάλι του αργά και κοίταξε τον Αχρημά. Όχι όμως για να του μεταδώσει κάποια απάντηση. Ήθελε να κάνει το Γιάννη, και τους άλλους να βρουν την απάντηση μόνοι τους, μέσα στη σιωπή του νου τους. Και τη βρήκαν. Ο Νίκος είπε:

- Όταν γίνω σαν τον Αχρημά; Αυτό θέλεις να μας πεις, Καλά;

Ο Καλάς είπε ναι με το βλέμμα του, χωρίς λόγια. Τότε ο άλλος χωριανός, ο Νίκος, ρώτησε:

- Δηλαδή ο Αχρημάς είναι έτοιμος;

Και πάλι ο Καλάς δεν απάντησε με λόγια. Αλλά μ’ ένα κούνημα του κεφαλιού και με το βλέμμα του, ήταν σα να έλεγε: «Σχεδόν έτοιμος».

- Δηλαδή, μπορεί και αύριο να πετάξει; είπε ο Γιάννης, ο ανυπόμονος.

Ο Καλάς έδειξε ότι αυτή η ερώτηση δεν ήταν σωστή. Και μετά είπε:

- Ανυπόμονος. Αύριο δε θα έρθεις εδώ. Θα στοχάζεσαι την ανυπομονησία σου όλη μέρα ώσπου να τη νικήσεις. Σαν τον Αχρημά.

Κι έδειξε, με το πλατύ, αποφασιστικό χαμόγελό του, ότι η συνάντηση τελείωσε.

Το απόγευμα, ο τρίτος της πρωινής παρέας, με το όνομα Λάλας, μίλησε με ένα-δυο χωριανούς και τους είπε ότι ο Καλάς είχε ετοιμάσει τον Αχρημά να πετάξει. Σχεδόν έτοιμος, τους είπε. Μπορεί ξαφνικά, κάποια μέρα, να πετάξει και να τον χάσουν από τη Χώρα. Για πόσον καιρό, κανείς δεν το ξέρει. Μπορεί για μήνες, μπορεί για χρόνια, ποιος ξέρει. Λάλησε και είπε πολλά και διάφορα τέτοια ο Λάλας. Την άλλη μέρα το πρωί, όταν στάθηκαν κάτω από το δέντρο να κουβεντιάσουν, ο Καλάς κοίταζε το Λάλα πολύ ώρα στα μάτια, μέχρι που ο Λάλας κοκκίνισε από τη ντροπή του. Επειδή κατάλαβε ότι ο Καλάς είχε μάθει ή είχε διαισθανθεί τη χτεσινή πολυλογία του. Στο τέλος του είπε:

- Λαλάς, πολύ λάλος. Είσαι Λάλα. Αύριο δε θα έρθεις εδώ. Θα στοχάζεσαι την πολυλογία σου όλη μέρα, ώσπου να τη νικήσεις. Σαν τον Αχρημά.

Κι έδειξε πάλι με το πλατύ χαμόγελό του ότι η συνάντηση τελείωσε.

Το άλλο πρωί ήρθαν οι δυο, ο Γιάννης και ο Νίκος. Ο Γιάννης δε μίλησε καθόλου, δε ρώτησε τίποτε. Ο Καλάς έδειξε να ευχαριστήθηκε που ο Γιάννης είχε στοχαστεί την ανυπομονησία του και την είχε νικήσει, εκείνο το πρωί.

Όμως ο Νίκος έδειχνε άκεφος, βαρύς, σα να σερνόταν. Ο Καλάς τον κοίταξε στα μάτια πολύ ώρα μέχρι που ο Νίκος κοκκίνισε από την ντροπή του όταν κατάλαβε ότι ο Καλάς είχε αντιληφθεί τι κακό είχε κάνει στον εαυτό του. Πρωί-πρωί είχε παραφάει, μέχρι σκασμού, που λένε. Με το βλέμμα του ο Καλάς ήταν σα να του έλεγε: «Γιατί το έκανες αυτό; Πρέπει να στοχαστείς και να βρεις γιατί ξεχάστηκες και έφαγες τόσο πολύ».

Στο τέλος του είπε:

- Θέλεις να νικήσεις την πολυφαγία σου; 

Ο Νίκος έκανε ναι με το κεφάλι του.

- Λοιπόν, ξανάπε ο Καλάς, σήμερα θα μείνεις όλη μέρα εδώ και δε θα φας τίποτε. Αύριο το πρωί, χωρίς να φας θα πας μαζί με τον Αχρημά στο χωράφι για δουλειά. Θα νικήσεις την πολυφαγία σου. Σαν τον Αχρημά. Και το μεσημέρι θα φάμε εδώ όλοι μαζί κάτι καλό που θα έχω φτιάξει για όλους μας. Σύμφωνοι;

- Σύμφωνοι, κούνησε πάλι το κεφάλι του ο Νίκος.

Λέτε να κατάφερνε να νικήσει την πολυφαγία του; Μπορεί. Άμα κάποιος έχει πάρει την απόφαση να πετάξει με το μαγικό χαλί, μπορεί όλα τα εμπόδια να τα νικήσει, να ξεπεράσει όλες τις κακές συνήθειες που κόλλησε από άλλους στα λίγα ή στα πολλά χρόνια που είχε ως τώρα ζήσει.
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       ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

Το πέταγμα

Ναι, ναι, έγινε κι αυτό. Πέταξε, ναι. Ποιος; Ο Αχρημάς. Ποιος άλλος;

Όταν ο Λάλας είπε, πριν λίγες μέρες, σε δυο χωριανούς κάτι λόγια, πως ο Καλάς λέει ότι ο Αχρημάς ήταν σχεδόν έτοιμος να πετάξει, αυτοί τα έκαναν τόσα κι άλλα τόσα. Τά’μαθαν όλοι οι χωριανοί. Οι πιο πολλοί δεν έδωσαν σημασία, δεν τα πίστεψαν. Άλλοι είπαν, δε γίνονται τέτοια πράματα, μόνο στα παραμύθια. Άλλοι είπαν, θα περιμένουμε και θα δούμε.

Τα παιδιά όμως; Α, τα παιδιά το πίστεψαν με όλη την καρδιά τους. Και κάθε απόγευμα, αντί να παίξουν με ξεφωνητά και καυγάδες, μπάλα και κρυφτό, πήγαιναν στον Καλά, πιο πολύ για να δουν τον Αχρημά, που πίστευαν ότι ετοιμαζόταν να πετάξει.

Ο Αχρημάς ένιωθε την αγάπη τους και τη λαχτάρα τους να τον δουν να πετάει με το μαγικό χαλί, ή, το λιγότερο, να μάθουν ότι έφυγε για το μακρινό ταξίδι, κι αυτό τού δινε δύναμη και θάρρος να πραγματώσει το ταξίδι στο άγνωστο.

Και κάποιο πρωί, χαράματα ακόμα, ένα παιδάκι, γειτονόπουλο του Αχρημά, ξύπνησε νωρίς, από κάποιο θόρυβο που άκουσε από το γειτονικό σπίτι, του Αχρημά. Ξύπνησε απάνω που έβλεπε ένα θαυμάσιο όνειρο. Έβλεπε, λέει, τον Αχρημά να πετάει πάνω στο μαγικό κόκκινο χαλί του, που κυμάτιζε στον αέρα, όπως μια βαρκούλα πάνω στη θάλασσα.

Και να που το μισοτελειωμένο όνειρο έγινε αλήθεια. Το παιδάκι, το γειτονόπουλο του Αχρημά, μόλις άνοιξε την εξώπορτα του σπιτιού του και βγήκε στην αυλή, είδε τον Αχρημά να πετάει πάνω από το μονοπάτι που ανέβαινε προς το λόφο. Τον έβλεπε ν’ ανεβαίνει όλο και πιο ψηλά, ώσπου πλησίασε πάνω από την κορφή του λόφου. Το παιδάκι έτρεξε μέσα στο σπίτι του και πήγε ίσια στο κρεβάτι του αδερφού του.

- Ξύπνα, ξύπνα, να δεις τον Αχρημά που πετάει. Πλησιάζει στην κορφή του λόφου. Ξύπνα γιατί θα τον χάσεις.

- Αχ,! Γιατί με ξύπνησες; είπε το αδερφάκι του. Μού κοψες τ’ όνειρο. Έβλεπα τον Αχρημά να πετάει πάνω από το λόφο. Άφησε με.

Η μάνα των παιδιών ξύπνησε, πήγε κοντά τους. Τους είπε: «όνειρο ήταν, κοιμηθείτε, αργεί να ξημερώσει».

Όταν  όμως ξημέρωσε, η μάνα αυτή είπε σε μια γειτόνισσα το όνειρο των παιδιών της. Είπε και πως ο ένας γιος της είδε στον ξύπνιο του, και όχι μόνο στο όνειρο, τον Αχρημά να πετάει πάνω από το μονοπάτι, προς την κορυφή του λόφου. Όπου κανείς χωριανός δεν είχε πάει ποτέ ως τώρα, γιατί ήταν πολύ μακριά από το χωριό και το μονοπάτι δύσκολο, αγκαθωτό.

Όταν βγήκε ο ήλιος, σχεδόν όλο το χωριό είχε ακούσει ότι ο Αχρημάς πέταξε με το μαγικό χαλί του Καλά και έφυγε από το χωριό τους. Για πάντα, έλεγαν κάποιοι. Για λίγο, θα ξαναγυρίσει, έλεγαν άλλοι.

Τελικά, κάποιοι αποφάσισαν να πάνε στη μάνα του και να τη ρωτήσουν τι ξέρει, τι είδε. Εκείνη τους είπε ότι ο Αχρημάς, τον τελευταίο καιρό, κοιμόταν κάτω από το δέντρο, πάνω στο χαλί του, στον τόπο του Καλά. Το πρωί πήγαινε στο χωράφι της χήρας και μετά πάλι στον Καλά. Γα την προετοιμασία.

Τότε κατάλαβαν ότι η μάνα του Αχρημά ήξερε για την προετοιμασία του παιδιού της για το μεγάλο ταξίδι. Και πως δεν είχε ποτέ δοκιμάσει να το εμποδίσει. Ίσα-ίσα, φαινόταν ευχαριστημένη που ο γιος της θα έκανε αυτό το μαγικό ταξίδι.

Εκείνη την ώρα γύρισε και η χήρα από το χωράφι της. Είπε, όχι, ο Αχρημάς δεν είχε πάει σήμερα το πρωί στο χωράφι της. Ίσως να πήγε σε κάποιο άλλο χωράφι να δουλέψει. Όμως, κανείς δε βρέθηκε να πει ότι ο Αχρημάς ήταν στο χωράφι του. Τότε ξύπνησαν και τα παιδιά. Ήταν η ώρα για το σχολείο. Αλλά μόλις έμαθαν τα νέα, από τα δύο παιδιά που είδαν στο όνειρο αλλά και στον ξύπνιο, τον Αχρημά να φεύγει πάνω από το μονοπάτι προς την κορυφή του λόφου, πετώντας πάνω στο μαγικό χαλί του Καλά, δεν είχαν καμία όρεξη να πάνε στο σχολείο.

Ένα τέτοιο κατόρθωμα, ένα τέτοιο πέταγμα σε μαγικό ταξίδι στο άγνωστο, άξιζε πιο πολύ, ξεπερνούσε όλα τα μαθήματα του σχολείου, τα πιο πολλά, ανόητα, βαρετά και άχαρα, εκτός από τα τραγούδια που έλεγαν και σόλο και χορωδιακά. Κανείς δεν θα μπορούσε να τα εμποδίσει. Ξεκίνησαν όλα μαζί για τον Καλά. Στο δρόμο, περνώντας από άλλες γειτονιές, έμπαιναν κι άλλα παιδιά στην παρέα τους και όλο πιο μεγάλη γινόταν η χαρά και η αγάπη τους για τον Αχρημά.

Σε λίγο άρχισαν να τραγουδάνε όλα μαζί εκείνο το τραγούδι του Αχρημά που τους άρεσε τόσο πολύ. Το ήξεραν όλοι απ’ έξω.

Τι χαρά να ζεις και να’ σαι,

τα παλιά να μη θυμάσαι.

Τι καλά να ζεις στο τώρα

σ’ όποιον τόπο, σ’ όποια ώρα.

Φλόγα η αγάπη στην καρδιά σου,

ολοκάθαρη η ματιά σου.

Να βοηθάς τον πονεμένο,

να ξυπνάς τον κοιμισμένο.

Με συνείδηση καθάρια

Να παρατηρείς τα χνάρια 

Να διακρίνεις στα βαθιά τους 

Τον νου των άλλων, την καρδιά τους

Κάθε κίνηση του νου σου

Φίλου αδερφού ή εχθρού σου 

Κάθε ανάγκη, κάθε πράξη 

Κάθε ορμή και κάθε τάξη

Και του ζώου που μέσα σου έχεις

Και του ανθρώπου που κατέχεις

Την αληθινή του φύση

Που σου χάρισε η Χτίση

Να περπατάς πρωί βραδάκι 

Να ανασαίνεις τ’ αεράκι

Που ‘ρχεται ουρανοσταλμένο

Καθαρό και μυρωμένο

Να αγαπάς παντού τα πάντα

Σαν να υπάρχουν από πάντα

Ανοιχτός, πλατύς ο νους σου

Σαν τα πλάτια τ’ ουρανού  σου

Ναι, ο Αχρημάς έφτιαχνε τραγούδια και τα τραγουδούσε. Από αυτόν τα μάθαιναν τα γειτονόπουλα κι από κει όλα τα παιδιά της χώρας.

Όταν έφτασαν στον τόπο του Καλά, πρώτα τα παιδιά, πίσω οι μεγάλοι, βρήκαν τον Καλά στην γνωστή στάση. Όρθιος, με τεντωμένα χέρια, να κοιτάζει προς την ανατολή. Ο Αχρημάς δεν φαινόταν πουθενά.

Ένα παιδί φώναξε δυνατά, αφού κοίταξε τα χαλιά.

- Λείπει το χαλί του Αχρημά. Πέταξε!

- Ζήτω! φώναξαν ζωηρά και χαρούμενα όλα τα παιδιά. Ζήτω! δεύτερη φορά.

Μετά έγινε σιωπή. Μεγάλη, βαθιά σιωπή, πολύ ώρα. Ο Καλάς τους κοίταζε όλους στα μάτια με ακίνητο, ήρεμο, καλοσυνάτο βλέμμα. Κι εκείνοι το ίδιο. Όταν χόρτασαν το αλληλοκοίταγμα της αγάπης και της καλοσύνης, ο Καλάς άνοιξε το στόμα του αργά και είπε σταθερά δύο μόνο λέξεις:

- Ήταν έτοιμος!

Και λέγοντας αυτά, έδειξε ότι θα μπορούσαν να φύγουν, να πάνε στα σπίτια τους, στις δουλειές τους. 

Κι αυτό έκαναν.

TΕΛΟΣ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ ΤΟΥ ΑΧΡΗΜΑ
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ΑΛΛΑ ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΙΔΙΟΥ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑΣ

Οδηγός για την εσωτερική, ψυχολογική επανάσταση. Με αναφορά στους μύθους του Αισώπου (που περιλαμβάνονται στο βιβλίο).

Ο ΚΡΙΣΝΑΜΟΥΡΤΙ ΚΑΙ Ο 4ος ΔΡΟΜΟΣ (Οι διδασκαλίες των Γκουρτζίεφ – Ουσπένσκι – Νίκολ).

Η ταυτότητα της πιο αληθινής, επιστημονικής διδασκαλίας για την αυτογνωσία και την αυτομεταμόρφωση.

Ο ΠΛΑΤΩΝΑΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΔΑΣΚΑΛΟΣ ΣΟΥ ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΥΤΟΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ

Ψυχολογικά σχόλια στα καλύτερα κείμενα του Πλάτωνα (που περιλαμβάνονται στο βιβλίο), διάλογοι και μύθοι, που φανερώνουν τη βαθιά γνώση του για τη διδασκαλία της αυτογνωσίας και της αλλαγής του Είναι.

ΓΡ. ΞΕΝΟΠΟΥΛΟΣ. Ο μεγάλος ρεαλιστής της Νεοελλ. Λογοτεχνίας. Κριτική και ψυχολογική ανάλυση των καλύτερων διηγημάτων του Γρ. Ξενόπουλου, που περιλαμβάνονται στο βιβλίο, καθώς και της αυτοβιογραφίας του (περιλαμβάνονται αποσπάσματα). Κριτική ανάλυση της ζωής και του έργου του.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ. Ο αληθινός ψυχογράφος του νεοέλληνα. Κριτική ψυχολογική ανάλυση των καλύτερων διηγημάτων του, που περιλαμβάνονται στο βιβλίο. Τολμηρή αποκάλυψη των νευρώσεων του νεοελληνικού χαρακτήρα. Κριτική ανάλυση της ζωής και του έργου του.

ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ Ή ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ. Ψυχολογική ανάλυση και σχόλια στους μύθους του μεγάλου μυθοπλάστη Γιάννη Βλαχογιάννη (νέου Αίσωπου)_, που περιλαμβάνονται στο βιβλίο.

ΠΑΡΑΚΑΛΩ, ΜΗ ΣΠΑΣΕΙΣ ΑΜΕΣΩΣ ΤΟΝ ΚΑΘΡΕΦΤΗ

Ταξίδι στα βάθη της ψυχολογικής μας ζωής

ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΌΧΙ ΜΟΝΟ

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

1. ΑΓΑΠΗ ΠΑΙΔΙΚΗ

    Τραγούδια και ποιήματα σε  βιβλίο και cd.

2. ΣΟΦΟΥΛΑ ΚΑΙ ΕΙΡΗΝΑΙΟΣ

    Tα δυο παιδιά που σταμάτησαν για πάντα τους πολέμους.

3. ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΟΝ ΑΘΟΡΥΒΟ ΠΛΑΝΗΤΗ

    Φανταστικό ταξίδι στα ύψη του ουρανού και στα βάθη του εαυτού.

4. ΕΝΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΤΗ ΓΗ

    Μόνο ένα αγγελικό παιδί μπορεί να αλλάξει τον κόσμο.

ΤΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΕΝΟΣ ΨΥΧΟΛΟΓΟΥ ΣΕ ΤΡΙΑ ΥΠΕΡΟΧΑ CD

1. Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΝΟΥ  2. ΑΝ ΞΥΠΝΟΥΣΑΝ ΟΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ  3. ΑΝΑΝΕΩΣΗ.

                                                                                           Ευάγγελος Γράψας  - (Γραμμένος)

                                                                                           Πτυχιούχος Πολιτ. Επιστ. &                         

                                                                                           Ψυχολογίας


                                                                           Συγγραφέας – Μεταφραστής

                                                                                           Δάσκαλος Ξένων Γλωσσών

                                                                                           Τηλ : 6937 462819

ΤΑ 2 ΒΙΒΛΙΑ ΤΟΥ ΑΧΡΗΜΑ

Δίνουν σε όλους μας, παιδιά, νέους, μεγάλους, τις πιο καλές ιδέες για την αλλαγή στη ζωή μας, σε πολλά επίπεδα. Στο είναι μας, δηλαδή στο χαρακτήρα μας, στη συμπεριφορά μας, στην εκπαίδευση, στην οικονομία, στις σχέσεις αγάπης.


Για να ανθίσει η καλοσύνη και η αληθινή φιλία στην καρδιά κάθε ανθρώπου.


Γράψτε εσείς το τρίτο βιβλίο του ΑΧΡΗΜΑ. Η έμπνευση θα σας έρθει από τα δύο πρώτα βιβλία. Το καλύτερο βιβλίο θα επιλεγεί με ψηφοφορία από αναγνώστες κάθε ηλικίας και θα δημοσιευτεί σε χιλιάδες αντίτυπα. Ο/η συγγραφέας θα εισπράττει τα νόμιμα δικαιώματα για όλη τη ζωή.

ΑΝΤΖΕΛΟ ΛΑΒΦΟΥΛ – Ενα πολύ επικίνδυνο παιδί

Σε δύο βιβλία : 1) ΔΙΑΚΟΠΗ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ. Ο δεκάχρονος Ελληνο-Αγγλος (Αγγελος Αγαπητικός) βάζει τέρμα στη βία και στα άλλα κακά του ποδοσφαίρου : Αγριος ανταγωνισμός, χρηματολατρεία, διαφθορά, προσωπολατρεία, καθήλωση των φιλάθλων στις κερκίδες και μπροστά στην TV, που προκαλεί ένταση και βία. Προσφέρει σε όλους μας ένα καινούργιο, θαυμάσιο αθλητικό παιχνίδι που σύντομα μπορεί να ξεπεράσει τα μπαλοπαιχνίδια (football-basketball) σε όλο τον κόσμο. Σε κάθε παιχνίδι εκατοντάδες φίλαθλοι θα ασκούνται μέσα στο γήπεδο. Θεατές και αθλητές θα εναλλάσσονται μέσα στο γήπεδο. Συναρπαστικό, ομαδικό – ατομικό άθλημα για μικρούς και μεγάλους σε κάθε γειτονιά και σε εθνικό επίπεδο.


2)
ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ ΣΤΟ ΙΔΡΥΜΑ ΑΓΑΠΗ. Ο Αγγελος φέρνει ριζικές αλλαγές στη ζωή μας, θεραπεύοντας πολλές αρρώστειες σωματικές και ψυχικές. Καταργεί τα χάπια  και εισάγει την ολιστική ψυχοσωματική θεραπεία που βασίζεται στην αγάπη και στην υγιεινή διατροφή. 

4 ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΥΣ ΠΟΥ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΟ, ΠΟΛΥ ΚΑΛΥΤΕΡΟ.
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