ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ

   Ο Ευάγγελος Γράψας (λογοτεχνικό όνομα του Ευάγγελου Γραμμένου)αφιέρωσε πολλά χρόνια εργασίας στη μετάφραση των πιο σημαντικών ψυχολόγων και φιλοσόφων της εποχής μας, όπως οι Αλφρεντ Άντλερ, Ερικ Φρόμ, Πήτερ Ουστένσκι, Τζιντου Κρισναμούρτι, Μόρις Νικολ, Χαλίλ Γκιμπραν, βουδιστικά κείμενα, έργα των Σούφι, φιλοσόφων και άλλα.

   Βαθιά εμπνευσμένος από τις διδασκαλίες αυτών των ψυχολόγων, άρχισε να γράφει δικά του κείμενα σε πολλούς τομείς του έντεχνου λόγου. Έργα φαντασίας για παιδιά, νέους και μεγάλους, είκοσι θεατρικά έργα και τρία για παιδικό θέατρο σε στίχους και σε πρόζα, ποιήματα για παιδιά και μεγάλους, που τα περισσότερα τα μελοποίησε και τα τραγουδάει ελληνικά και αγγλικά, σε μερικoύς δίσκους, με  θαυμάσιες ενορχηστρώσεις.

   Τα πιο σημαντικά βιβλία του, όπως ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ ΚΑΙ ΑΓΑΠΗ, Ψυχολογικές ομιλίες από το ραδιόφωνο, ΠΩΣ ΝΑ ΖΟΥΜΕ ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΠΛΗΓΩΝΟΜΑΣΤΕ ΟΥΤΕ ΝΑ ΠΛΗΓΩΝΟΥΜΕ ΑΛΛΟΥΣ, ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑΣ ΚΑΙ ΨΥΧΟΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗΣ, με αναφορά στους μύθους του Αισώπου κ.α. εκπέμπονται από τον ίδιο από ένα σταθμό ραδιοφώνου και τηλεόρασης στην Αθήνα, όπου συνεργάζεται πάνω από είκοσι χρόνια. 

   Μια άλλη σημαντική για την εκπαίδευση, εργασία του είναι το ότι ηχογράφησε σε κασέτες όλα τα αναγνωστικά βιβλία των τριών πρώτων τάξεων του δημοτικού σχολείου. Αυτή η εργασία εγκρίθηκε από το υπουργείο παιδείας και χρησιμοποιήθηκε στα σχολεία. Τα παιδιά, ακούγοντας την κασέτα και κοιτάζοντας το βιβλίο μάθαιναν τη σωστή, καλλιτεχνική ανάγνωση εύκολα, χαρούμενα και όχι με δάκρυα και ψυχικούς τραυματισμούς, όπως συμβαίνει συχνά με την παραδοσιακή, αναλυτική μέθοδο ανάγνωσης που δυστυχώς χρησιμοποιείται ακόμα. Παρακαλεί δασκάλους και γονείς να ηχογραφούν απλά κείμενα ώστε με το συνδυασμό ακρόασης και οπτικής αντίληψης, τα παιδιά και οι μεγάλοι να κατακτούν την ανάγνωση της μητρικής ή όποιας δεύτερης γλώσσας, εύκολα και αβασάνιστα.

   Στον ψυχολογικό τομέα, όλη του η προσπάθεια είναι για μια ριζική αλλαγή από τον εγωκεντρισμό στην φιλαλληλία, αλτρουισμό, από τον ατομικισμό στην αδερφοσύνη. Από το πατριαρχικό μοντέλο της κυριαρχίας του δυνατού πάνω στον αδύνατο, προς το μητροκεντρικό μοντέλο σχέσεων όπου ο δυνατός βοηθάει τον αδύνατο, εκπαιδεύει τον κατώτερο και τον οδηγεί στην αυτονομία και τον αλληλοσεβασμό.

   Αυτές ακριβώς οι αξίες είναι και τα μηνύματα που περιέχονται στα δυο τελευταία έργα του ΑΝΤΖΕΛΟΛΑΒΦΟΥΛ και Ο ΚΑΛΑΜΑΝΘΡΩΠΟΣ και  Ο ΑΧΡΗΜΑΣ, βιβλία που μπορούν να σταθούν ορόσημο στην ιδεολογική λογοτεχνία και να εμπνεύσουν νέους τρόπους αγωγής παιδιών και μεγάλων και νέες μορφές αγάπης και συνεργασίας στις ανθρώπινες σχέσεις.

   Στο τελευταίο του βιβλίο ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΡΑ, στις σχέσεις γυναικών-αντρών και στις σχέσεις κυβερνητών-κυβερνομένων, ο συγγραφέας τονίζει ότι είναι η ώρα να πάρουν οι γυναίκες την πρωτοβουλία για ένα νέο πολιτισμό και ένα νέο πολιτικό σύστημα που δε θα επιτρέπει τα φρικτά αποτελέσματα και δράσεις του πατριαρχικού μοντέλου σχέσεων και εξουσίας των λίγων πάνω στους πολλούς. Για ένα σύστημα άμεσης δημοκρατίας που θα βασίζεται στην ηθικότητα και την αξιοσύνη των ατόμων που θα αναλαμβάνουν κυβερνητικές θέσεις. Ο συγγραφέας δίνει το κλειδί για την άμεση εφαρμογή αυτού του νέου συστήματος, σε παγκόσμια κλίμακα.

