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Ταξιδευτής – Θεραπευτής 

στα βάθη του καημού της

και του πρωτογονισμού της

- Οι πολύ βαθιές πληγές χρειάζονται την ύψιστη θεραπεία

- Η “μύηση”στην υπέρτατη αλήθεια είναι και η μόνιμη θεραπεία

- Η αγία του Αιγίου

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΤΟ ΤΡΑΓΙΚΟ ΨΕΜΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΚΑΙ Η «ΜΥΗΣΗ» ΣΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑ

Σε τούτη την ιστορία, τα περιστατικά και οι χαρακτήρες θα σας ξαφνιάσουν.   Σε άλλους, που έχουν πολλή πείρα από τη ζωή, μπορεί να φανούν συνηθισμένα.   Εμένα όμως, με ξάφνιασαν.   Διότι πρώτη φορά έτυχε να βρεθώ πολύ κοντά με πρόσωπα της πολιτικής, όχι των κομμάτων, του Κοινοβουλίου, αλλά της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Βρέθηκα λοιπόν εκείνο το βράδυ στο σπίτι του δημάρχου μιας μικρής πόλης της Νότιας Ελλάδας.    Με πήγε εκεί, σαν φίλο του προσωπικό, κάποιος που είχα γνωρίσει μόνο λίγους μήνες πριν.    Αυτός όμως με ήξερε από πολλά χρόνια, και δήλωσε σε όλους και μπροστά μου, σ’αυτή τη μικρή πόλη, πως αυτός, ο Ευάγγελος, είναι ο μόνος άνθρωπος που ξέρει τι λέει, απ’ όλους τους ομιλητές στο ραδιοφωνικό σταθμό που μιλάει.

Με ήξερε λοιπόν από τις ομιλίες μου και μόνο, κι έπαθε μεγάλο ενθουσιασμό όταν με γνώρισε προσωπικά.   Συναισθηματικός άνθρωπος, εξωστρεφής, αλλά και πολύ κουρασμένος νευρολογικά, πολύ στρεσαρισμένος, όπως συνηθίζεται να το λέμε σήμερα.    Ένας λόγος ήταν η υπερβολική δουλειά.   Μηχανικός στο επάγγελμα, ήταν υπάλληλος σε μια μεγάλη ΔΕΚΟ, αλλά έχτιζε και σπίτια.   Μελέτες, επίβλεψη, τρεξίματα όλη μέρα.    Μεγάλο μέρος από το ωράριο στη Δημόσια Υπηρεσία του, το έπαιρνε για τις ιδιωτικές του δουλειές, δηλαδή τις οικοδομικές.

Μήπως έτσι κάνουν όλοι όσοι σπρώχνονται από το κίνητρο για πλουτισμό, να φτιάξουν περιουσία, με κάθε τρόπο, όταν νομίζουν ότι τους δίνεται η ευκαιρία;   Κι αυτό το κίνητρο, από πού προέρχεται, πως παρουσιάστηκε μέσα τους και τους έκανε να κινούνται τόσο αυτόματα και ψυχαναγκαστικά προς αυτή την κατεύθυνση, πλουτισμό, αναγνώριση, αριβισμό, κοινωνική άνοδο, όνομα, δόξα, γυναίκες, ή ό,τι άλλο παρουσιάζεται έντονο στην ιδιοσυγκρασία του κάθε τέτοιου ατόμου;

Αυτό ίσως το συζητήσουμε παρακάτω, γιατί τώρα θέλω να σας μιλήσω για το δήμαρχο, που στο σπίτι του μ’ έφερε αυτός ο καλός μου φίλος, ο πολύ στρεσαρισμένος.     Ας τον λέμε Γιάννη.

Αφού έγιναν οι συστάσεις, καθίσαμε.    Η γυναίκα του δημάρχου πρότεινε να πάρουμε κάτι, καφέ, ποτό.    Επειδή ήταν βράδυ, εγώ ζήτησα ένα ποτήρι νερό και μισό λεμόνι για να στίψω μέσα.   Θα το πιστέψετε;   Δεν υπήρχε λεμόνι στο σπίτι, στο ψυγείο.    Αυτό μου συμβαίνει πολύ συχνά.   Όταν βρίσκομαι σε επίσκεψη, συνήθως ζητάω νερό με λεμόνι.    Και πολύ συχνά μου λένε ότι δεν έχουν, ή, κάποιες φορές μου φέρνουν ένα λεμόνι τόσο μπαγιάτικο, μαραμένο, σχεδόν σάπιο.   Το στίβω, αλλά η γεύση του είναι τόσο αηδιαστική που σταματώ να πίνω τη λεμονάδα.   Κάποιες φορές που διψούσα και ήπια τέτοια λεμονάδα, είδα κι έπαθα να την αφομοιώσω.    Το στομάχι μου αντιδρούσε στη σαπίλα του λεμονιού.

Κάποιες φορές ρωτώ, - Γιατί δεν έχετε λεμόνι στο σπίτι;    Είναι  τόσο απαραίτητο.   Η απάντηση είναι.     Α, εμείς μαγειρεύουμε χωρίς λεμόνι, δεν το χρειαζόμαστε.    Ξαναρωτώ,  - Κι αν κάποιος πάθει δυσπεψία, ή φάει κάτι ακατάλληλο και υποφέρει, ξέρετε ότι η λεμονάδα μπορεί να τον σώσει;   - Α, δεν το ξέρουμε, απαντούν.   Ή λένε  - Έχουμε κουτιά με σόδα για τη χώνεψη.   Αυτά.     Βγάλτε τα συμπεράσματά σας.   Ποιος φταίει γι’αυτή την άγνοια;

Λοιπόν, αφού καθίσαμε, ο Γιάννης είπε για μένα τη λέξη «ψυχολόγος», που εγώ δεν τη χρησιμοποιώ ποτέ.    Σιχαίνομαι αυτή τη ταμπέλα, διότι είναι τόσο απατηλή.   Και το είχα πει αυτό στο φίλο μου.

Λοιπόν, η γυναίκα του δημάρχου, αφού άκουσε αυτή την ταμπέλα που μου κόλλησε ο Γιάννης, έδειξε ενδιαφέρον για μένα και μου είπε.            – Κύριε Ευάγγελε, ξέρετε τι τραγωδία που ζούμε εδώ και πολύ καιρό, ο άντρας μου κι εγώ, σ’αυτόν τον τόπο;   Είμαστε στα πρόθυρα της τρέλλας, της αυτοκτονίας, το έχουμε σκεφτεί, σοβαρά το λέω, να μπούμε σε κάποιο ψυχιατρείο, μόνιμα.    Εκεί σίγουρα θα είναι καλύτερα από αυτή την τρέλλα που ζούμε εδώ καθημερινά.

Ξαφνιάστηκα.    Δεν περίμενα ποτέ ν’ακούσω κάτι τέτοιο.    Ενδιαφέρθηκα άμεσα και ρώτησα αν μπορούσαν να μου πούν τι ακριβώς ήταν το πρόβλημα.   Μου εξήγησε.

- Εδώ και πολύ καιρό (δε θυμάμαι τι διάστημα μου είπε, ίσως ένα ή δύο χρόνια)   ο αρχηγός της αντιπολίτευσης στο Δημαρχείο μας (ας τον πούμε Νίκο), αφού μας κατηγόρησε ότι καταχραστήκαμε κάποια ποσά που ήρθαν στο Δήμο από τις Ευρωπαϊκές Κοινότητες, ότι βάλαμε παράνομα τα χωράφια μας στο σχέδιο πόλης και έτσι κάναμε τεράστια περιουσία, παρέσυρε με το μέρος του και δημοτικούς συμβούλους δικούς μας, της πλειοψηφίας και μας κατήργησε από δημάρχους.

-  Εγώ έκανα ένα τραγικό λάθος, πρόσθεσε ο δήμαρχος.   Παρέδωσα στο Νίκο τη σφραγίδα του Δημάρχου, διότι τον εμπιστευόμουν.   Εγώ τον περισσότερο καιρό έλειπα εδώ κι εκεί.  Είχα δικές μου δουλειές.   Είχα κιόλας κουραστεί να κάνω το Δήμαρχο, αφού αυτή είναι η τρίτη τετραετία που πήρα την εκλογή.   Αυτός λοιπόν ο Νίκος άρπαξε την ευκαιρία, κάνει συμβούλια με την πλειοψηφία του, τη δική μου πλειοψηφία, παίρνει αποφάσεις, τις σφραγίζει με τη σφραγίδα μου  τη δημαρχιακή, κι εγώ είμαι άκυρος γι’αυτόν.   Όταν εγώ καλώ δημοτικό συμβούλιο, δεν πατάει κανένας από αυτούς.    Δεν μπορώ να πάρω καμμία απόφαση.   Είναι να μην τρελλαθείς;     Γι’αυτό λέμε, καλύτερα στο ψυχιατρείο.  Ξέρεις κανένα καλό ψυχιατρείο να μας συστήσεις;

Εγώ είχα ξαφνιαστεί απ’ όσα άκουγα, αλλά ένοιωθα σαν να άκουγα πιο πολύ μια κωμωδία, παρά μια τραγωδία.   Ήμουν έτοιμος να βάλω τα γέλια, αλλά περιοριζόμουν σ’ένα χαμόγελο.   Αυτό δεν μπορούσα να το αποφύγω.   Με είδαν που χαμογελούσα και ίσως ενοχλήθηκαν.   Για να τους βγάλω από την απορία τους, είπα

- Αυτό είναι το πρόβλημα;   Θα το λύσουμε αμέσως.   

Πετάχτηκε ο φίλος μου ο Γιάννης.

- Ξέρεις κάτι για την περίπτωση;   Καμιά θεραπεία;

Δεν ξέρω αν το ζευγάρι ενοχλήθηκε, εγώ όμως στενοχωρήθηκα απ’ αυτή την κουβέντα.    Και είπα.

- Να, αυτό είναι το κακό στην Ελλάδα, όταν ακούγεται η λέξη ψυχολόγος.   Σαν να είναι ο ειδικός γιατρός για μιαν αρρώστια.   Και για να κουβεντιάσει κανείς μ’ έναν ή μια ψυχολόγο κάποιο πρόβλημά του, θα ήταν σαν να έπρεπε πρώτα να παραδεχτεί ότι είναι άρρωστος.   Όπως, ας πούμε, με τους ρευματισμούς.    Για να μιλήσεις μ’ ένα ρευματολόγο, πρέπει πρώτα να παραδεχτείς ότι είσαι ρευματοπαθής.

Εξήγησα λοιπόν ότι δεν δέχομαι τη λέξη ψυχολόγος και παρακάλεσα να μην επαναληφθεί.   Κι όταν είπα, θα λύσουμε το πρόβλημα, δεν εννοούσα  ότι θα κάνουμε καμμία ψυχανάλυση, κάποια ψυχοθεραπεία, που μπορεί ν’αρχίσει κάποτε, αλλά να μην τελειώνει ποτέ.   Αν δεν την τελειώσει ο θεραπευόμενος, ο θεραπευτής δεν έχει συμφέρον να την τελειώσει ποτέ.

-  Δεν έχουμε ανάγκη από ψυχανάλυση, είπε ο Δήμαρχος.   Δεν είμαστε…

Και κατάλαβα τότε ότι είχε ενοχληθεί από την παρέμβαση του φίλου μου.

Λοιπόν, άρχισα να μιλάω πάλι εγώ, αποφασισμένος και σίγουρος ότι θα έβγαζα το ζευγάρι από τη δύσκολη θέση τους, με μια συζήτηση που κάνω όταν αντιμετωπίζω καταστάσεις σαν κι αυτήν.   Καταστάσεις όπου κάποιο ή κάποια άτομα έχουν μπλέξει τόσο άσχημα, που νοιώθουν ότι θα τρελλαθούν την άλλη ώρα ή την άλλη μέρα.    Τους βγάζω τελείως έξω απ’ αυτή την κατάσταση και τους μεταφέρω σε άλλη διάσταση του νου τους, σε άλλη περιοχή της γνωστικής, ή συλλογιστικής τους λειτουργίας.   Επομένως και της συναισθηματικής.  Σπάνε το καβούκι τους όπου έχουν περιχαρακωθεί, λευτερώνονται από τον περιορισμό όπου τους είχαν ρίξει άλλοι ή ο εαυτός τους.    Κι αυτό παίρνει το πολύ μισή ώρα συνήθως, ή κάτι παραπάνω.

- Λοιπόν, είπα, όλα θα λυθούν σε μισή ώρα, με μία απλή συζήτηση. Θέλετε;

- Ν’ ακούσουμε, είπε ο Δήμαρχος.

- Θα σας κάνω μια απλή ερώτηση.   Σε όλους, και στο Γιάννη.   Όποιος θέλει απαντάει.   Δεν είναι υποχρεωτικό.    Η ερώτηση είναι:   Υπάρχεις;

Η ερώτηση έπεσε σαν ξαφνική βροντή σε ξάστερο ουρανό.   Έμειναν όλοι λίγη ώρα σιωπηλοί.    Στο τέλος, η γυναίκα του Δημάρχου, ας τη λέμε Γιώτα, είπε.

- Τώρα που το ρώτησες και το σκέφτομαι, λέω ότι μπορεί και να μην υπάρχω.

-  Αυτή είναι η απάντησή σου.   Εσύ Δήμαρχε, τι λες;

Δεν απάντησε.   Τέλος είπε.   

- Πρέπει να τσιμπηθώ, να πονέσω, για να καταλάβω ότι υπάρχω.   (Έδειχνε σαν να έδωσε μια έξυπνη απάντηση, επιστημονική, ας πούμε).

- Εσύ Γιάννη;   Ρώτησα το φίλο μου.

Αυτός πάλι έδειχνε το ίδιο απορημένος, αβέβαιος, και διαισθανόταν ότι εγώ δεν είχα ικανοποιηθεί από τις απαντήσεις, ούτε και ο ίδιος ίσως.   Είπε.

-  Εγώ λέω ότι υπάρχω.

Το είπε χωρίς καμμία σιγουριά, σαν να έλεγε

- Εγώ λέω ότι μάλλον υπάρχω, ή εγώ λέω μάλλον ότι υπάρχω.   Αβεβαιότητα.  Σύγχυση.   Κάτι σαν διαφοροποίηση από τους άλλους δύο και ίσως, που ξέρεις, να πετύχαινε το στόχο.

-  Ωραία, πολύ ωραία, είπα εγώ.   Λες ότι υπάρχεις. Είσαι βέβαιος;

-  Ναι, είπε δισταχτικά ο φίλος μου.

- Ωραία.  Πές μου τώρα, πως το ξέρεις ότι υπάρχεις;   Από πού το συμπεραίνεις;

Ο φίλος μου πήρε θάρρος.   Βλέποντας ότι ασχολιόμουν με τη δική του απάντηση, ένοιωσε ίσως ότι αυτή ήταν η σωστή απάντηση.    Κουνήθηκε ο στοχασμός του και μπορούσε να απαντά σωστά, λογικά.

-  Από πού το ξέρω;  Αφού σε βλέπω, σε ακούω, άρα υπάρχω.

-  Πολύ σωστά, είπα εγώ.   Λειτουργούν οι αισθήσεις σου.   Όραση, ακοή.   Μυρίζεις τις μυρωδιές στον αέρα, από τη θάλασσα δίπλα μας.

-  Ναι, λειτουργούν οι αισθήσεις μου, άρα υπάρχω, είπε.

-  Σωστά, είπα.    Πες μου τώρα.   Όταν δεν λειτουργούν οι αισθήσεις σου, υπάρχεις;

- Πότε δε λειτουργούν οι αισθήσεις μου; Ρώτησε περίεργος.

-  Να, όταν κοιμάσαι βαθιά, πολύ βαθιά.   Σου λέει κάποιος ,ξύπνα. Δεν ακούς, αν και η φωνή του φτάνει στα αυτιά σου.   Σε σκουντάει, δεν αντιδράς, αν και ο ώμος σου δέχεται το άγγιγμα, το σκούντημα.  Υπάρχεις τότε;

-  Όχι, δεν υπάρχω.

-  Μα τότε, πως ξυπνάς το πρωί;   Και ξανά βλέπεις και ακούς;   Δεν μπορεί να έπαψες να υπάρχεις και μετά να ξαναυπάρχεις.  Σύμφωνοι; 

- Σύμφωνοι.   Μα τότε, αν δεν έπαψε η ύπαρξή μου, κάτι άλλο έπαψε, διακόπηκε.

- Σωστά.    Τι είναι αυτό;

- Μήπως είναι η σκέψη;

- Σίγουρα.   Καμία κίνηση της σκέψης στο βαθύ ύπνο.    Αλλά όχι μόνο.   Και καμία αντίληψη, κανένα ερέθισμα από τις αισθήσεις.   Διακοπή, αναστολή της λειτουργίας που τη λέμε αντίληψη, συνείδηση.    Τα ερεθίσματα στα μάτια, στα αυτιά, στην όσφρηση, στο σώμα, δεν γίνονται αντιληπτά από εσένα, διότι δεν συνδέονται, δεν κάνουν επαφή με το κέντρο, με τη λειτουργία εκείνη του εγκεφάλου όπου πραγματοποιείται η αντίληψη.

-  Δηλαδή, ο εγκέφαλος πεθαίνει στο βαθύ ύπνο;

- Καθόλου.   Ο εγκέφαλος ζει, πάλλεται με αργό ρυθμό, αλλά δεν δέχεται εντυπώσεις, ερεθίσματα από τις εξωτερικές αισθήσεις.   Γι’αυτό και ξεκουράζεται βαθιά, ανανεώνεται, και το άλλο πρωί μπορεί να λειτουργεί το αντιληπτικό του κέντρο.

- Ώστε υπάρχω και όταν αντιλαμβάνομαι ερεθίσματα, εντυπώσεις και όταν δεν αντιλαμβάνομαι.

- Ναι, υπάρχεις κι όταν ακόμα είσαι λιπόθυμος.

- Σύμφωνοι, αλλά δε μ’ αρέσει καθόλου να είμαι λιπόθυμος, ή να μένω σε βαθύ ύπνο,  χωρίς ν’ αντιλαμβάνομαι.   Είναι σα να μην υπάρχω.

- Ναι, πραγματικά.    Δεν υπάρχεις σαν προσωπικότητα, σαν ο κάποιος Γιάννης ή Νίκος, σαν ξέχωρο συγκεκριμένο άτομο.

- Και πως υπάρχω τότε εγώ;

- Δεν υπάρχεις καθόλου εσύ.   Δεν υπάρχεις σαν εγώ.   Αν ρωτήσεις τι υπάρχει, θα σου πω.  - Υπάρχει μόνο η ζωή, το ζωοποιό πνεύμα που κάνει να κινούνται οι ζωτικές λειτουργίες σου:   παλμός εγκεφάλου, παλμός καρδιάς, κρανιοιερός παλμός, αναπνοή, ενδοκρινικό σύστημα, αφομοίωση τροφικών ολιγοστοιχείων, κ.ά.  Κι αυτό το ζωοποιό πνεύμα, η ζωτική πνοή δεν είναι  ατομική, δεν είναι δική σου.    Είναι συμπαντική και διαχέεται σ’ όλο το σύμπαν και ζωοποιεί ή εμψυχώνει διάφορες μορφές ζωής:   από το πιο μικρό μυρμήγκι ως τον πιο μεγάλο ελέφαντα, από το πιο μικρό χορτάρι ως το πιο μεγάλο δέντρο.

- Μα τότε, όταν ξυπνάω το πρωί, πως είμαι πάλι το συγκεκριμένο άτομο;

- Δεν είσαι.   Φαντάζεσαι ότι είσαι.

- Πώς γίνεται αυτή η φαντασία;   Είναι μια τρέλα;

- Είναι μια συνήθεια.   Με το να σε λένε οι άλλοι, Γιάννη, από παιδί, συνήθισες τ’ όνομά σου και πιστεύεις ότι είσαι ο Γιάννης.  Με το να βλέπεις γύρω σου ανθρώπους που λένε ότι έχουν περιουσία, λεφτά, θέλεις να γίνεις σαν αυτούς.   Ή, αν νοιώθεις ότι δε σε αγαπά, δε σε σέβεται η γυναίκα σου, ή κάποιος άλλος, νοιώθεις άσχημα, γκρινιάζεις, κ.λ.π.   Αν σε κολακεύουν, αν νομίζεις ότι σε αγαπούν, χαίρεσαι, δίνεις δώρα, κ.λ.π.   Σκέψου τώρα.  Μήπως τη νύχτα που κοιμάσαι βαθιά, και η λειτουργία του νου σαν αντίληψη και σαν σκέψη έχει αχρηστευθεί, διακοπεί ολότελα, μήπως τότε ο οργανισμός λειτουργεί ήρεμα και επανορθώνει όσο μπορεί τις βλάβες που του κάνουν οι εντάσεις που σου προκαλεί την ημέρα η λειτουργία της σκέψης σου;

Μήπως όλα τα προβλήματα υπάρχουν μόνο στη λειτουργία της σκέψης του ατόμου που νομίζεις πως είσαι, και όχι στη ζωτική πνοή που είναι ο σπινθήρας της ζωής μέσα στον οργανισμό σου;   Μπορεί ποτέ αυτή η πνοή, αυτό το ζωοποιό, αιθέριο στοιχείο μέσα σου ή παντού έξω σου, να έχει ποτέ προβλήματα; 

Εκεί έγινε μια μεγάλη παύση.    Δε μιλούσε κανείς και κανείς δεν κοίταζε τον άλλο.     Εγώ έκλεισα τα μάτια για να ηρεμήσω τελείως και να ξεκουράσω τον εγκέφαλό μου.

Εδώ θα σταματήσω αυτή τη συζήτηση που έκανα με τους φίλους αυτούς, αλλά θα ξαναγυρίσω αργότερα.

Μετά από κάμποση ώρα, η συζήτηση συνεχίστηκε, αλλά θα ήταν κουραστικό για τον αναγνώστη να δώσω το δεύτερο μέρος αυτής της συζήτησης σ’αυτό εδώ το κεφάλαιο.

Γι’αυτό θα δώσω αυτό το δεύτερο μέρος στο επόμενο κεφάλαιο, όπου περιγράφω μια καταπληκτική και άμεση θεραπεία που έγινε και που έβγαλε αυτή την κυρία από την πιο τραγική κατάσταση όπου μπορεί να μπλέξει μια γυναίκα, χωρίς να έχει καμία γνώση για το πώς έπεσε σε τέτοια φρίκη.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

Η ΠΙΟ ΒΑΘΕΙΑ ΠΛΗΓΗ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΤΗΝ ΥΨΙΣΤΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ

Σας έχω ξαναπεί ότι συνεργάζομαι πολλά χρόνια μ’ ένα σταθμό ραδιοφωνικό, που αργότερα έγινε τηλεοπτικός, κανάλι, όπως λέμε.

Πηγαίνω εκεί για ομιλίες ψυχολογικές.    Κι επειδή ο σταθμός ήταν πολύ μακριά από το σπίτι μου, όταν ετοίμαζα μια σειρά ομιλιών, έπιανα ένα από τα δωμάτια του χώρου εκεί που λειτουργεί σαν ξενώνας, και έμεινα 2-3 μήνες κάθε χρόνο, πληρώνοντας κάποιο ενοίκιο, και χωρίς να πληρώνομαι για τις ομιλίες.    Και χωρίς να δεχτώ ποτέ αμοιβή για όσες προσωπικές συναντήσεις έκανα με άτομα που βρίσκονταν σε δύσκολη θέση στη ζωή τους και ήθελαν να με δουν προσωπικά.

Λοιπόν, εκείνη τη χρονιά, είδα κάποιο πρωί στη γραμματεία μια κυρία (γύρω στα 45).   Αρκετά όμορφη, αρκετά παχουλή, (όχι παχύσαρκη) και πολύ ενεργητική.

Τη ρώτησα αν έπιασε εδώ δουλειά σαν γραμματέας.    Μου είπε ναι.   Μου είπε ακόμα ότι είχε κάνει σπουδές σε αγγλο-ελληνικό κολλέγιο, από αυτά που λένε καλά σχολεία ή και ακριβά.    Σπουδές γραμματείας, οικονομικών, αγγλικών, τα γνωστά.   Είχε πάρει κι ένα βραβείο, μια πρωτιά σε διεθνή διαγωνισμό για την καλύτερη (ή ταχύτερη) γραμματέα.

Οι συνθήκες δουλειάς για μια γραμματέα εδώ στο σταθμό ήταν οι χειρότερες πιθανές, όπως είχα παρατηρήσει τόσα χρόνια τώρα.    Αυτόματα έκανα μια σκέψη.     Για να ξεπέσει εδώ, κάποιο σοβαρό πρόβλημα υπάρχει στη ζωή της, κάτι δεν πάει καλά.

Μπαινοβγαίνοντας από το στούντιο περνούσα από τη γραμματεία και λέγαμε μια καλημέρα.    Πολλές φορές δούλευε βραδινό ωράριο.   Κι ενώ δεν είχε δουλειά να κάνει, είχε την εντολή να κάθεται εκεί ως τις 11 που τελείωνε το ωράριό της, η βάρδια της.    Σε μια τέτοια βραδιά, είπαμε λίγα παραπάνω.     Στο βάθος του γραφείου της, στα δεξιά της, υπήρχε μια οθόνη TV και κάποιες φορές είχε ακούσει κάποια κομμάτια από τις ομιλίες μου.    Θυμάμαι καλά ότι της είχα δώσει από την αρχή και το βιβλίο μου ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑΣ.      Δεν προχώρησα να τη ρωτήσω αν το είχε διαβάσει, τις εντυπώσεις της ή τι άκουσε, τι ένοιωσε από τις ομιλίες.    Γενικά, ήταν σε τέτοια ένταση, υπερδιέγερση, θα έλεγα, που δεν ήθελα να της δώσω κι άλλο φορτίο.

Εκείνη τη βραδιά όμως, μου είπε ότι ήθελε να μου μιλήσει.     Τα είπαμε.

Η ψυχική της κατάσταση ήταν σχεδόν τραγική.  Ήταν σε διάσταση με το σύζυγο, στη διαδικασία του διαζυγίου, σε φριχτό ανταγωνισμό και καυγάδες μαζί του.    Όμως, παρόλα αυτά, δεν ήξερε προς τα πού να προχωρήσει.    Στο διαζύγιο;    Να μείνει όπως είναι;    Να συμφιλιωθεί;

Μου είπε ένα από τα στοιχεία της συμπεριφοράς του.   Επειδή ταξίδευε συχνά σαν περιοδεύων πωλητής φαρμάκων, υπάλληλος μιας μεγάλης φαρμακευτικής εταιρείας, πότε – πότε, όταν δινόταν η ευκαιρία, έπαιρνε μαζί του μία συνάδελφο, της ίδιας εταιρείας.  Ταξίδευαν μαζί για μέρες, κάποτε βδομάδες, ή και μήνα.    Και, φυσικά, τα έκαναν όλα μαζί.  Όχι μόνο την εμπορική δουλειά τους.

Κι επειδή δεν άντεχε άλλο να τον βλέπει έτσι, να τσακώνεται μαζί του μέσα στα γραφεία της εταιρείας, όπου δούλευε κι αυτή σαν γραμματέας, έφυγε από εκεί και ψάχνοντας για δουλειά, ήρθε εδώ από μια αγγελία που διάβασε.

Ρώτησα:  - Ύστερ’ απ’ όλα αυτά, αναρωτιέσαι αν πρέπει να προχωρήσεις στο διαζύγιο;    Πώς μπόρεσες τόσα χρόνια να υφίστασαι μια τέτοια κατάσταση;

- Τι κατάσταση;   Ρώτησε με απορία.

- Τον εξευτελισμό, την ταπείνωση, το τσαλαπάτημα της αξιοπρέπειάς σου.    Έχετε παιδιά;

- Δύο.  Αγόρια.

- Πώς πάνε;

- Ο ένας τελείωσε το Λύκειο, δουλεύει κάπου, σε μια εφημερίδα.   Ο άλλος δυσκολεύεται να το τελειώσει, αλλά θα τα καταφέρει.

- Καταλαβαίνεις πόσο πληγώθηκαν τα παιδιά από τους καυγάδες σας;

-  Και βέβαια.    Τι να’κανα;

- Πες μου κάτι.   Αυτός έκανε τις μοιχείες του, που σε πλήγωναν τόσο πολύ, τόσο βαθειά στην περηφάνια σου, στην αξιοπρέπειά σου.   Πως αντιδρούσες σ’ αυτό τον πόνο, την πληγή;    Μήπως έκανες κι εσύ κάποια εξωσυζυγική σχέση;

- Μία μόνο;    Απάντησε σαν να ήταν κάτι απλό, φυσικό, λογικό.    Μία αυτός, μία εγώ.  Δύο αυτός, τρεις εγώ.

Έμεινα.    Βροντόπληχτος, που λένε.   Κάτι τέτοιο δεν είχα ξανακούσει, δεν είχα φανταστεί.

Αισθάνθηκα ότι πρέπει να σταματήσω αμέσως ν’ακούω την περιγραφή των τραγικών συνθηκών της ζωής της στο παρόν τώρα και να στραφώ στη συζήτηση της ριζικής αιτίας αυτής της κατάστασης.    Μια αιτία που, το πιο συχνά, βρίσκεται στην πιο μικρή ηλικία, νηπιακή αλλά και παιδική.

Τη ρώτησα ολόισια.   - Πως ήταν τα παιδικά σου χρόνια;   Μήπως συνέβη κάτι πολύ τραγικό τότε;    Το θυμάσαι;

- Καλά ήταν, μου είπε.   Ο πατέρας μου μ’αγαπούσε.  Μ’έστειλε στο καλύτερο σχολείο, ιδιωτικό, ελληνοαγγλικό κολλέγιο.

- Η μητέρα σου;

-  Εντάξει, καλή ήταν.

Οι απαντήσεις της ήταν τόσο άχρωμες, χωρίς καμμία σιγουριά, που με λίγη διαίσθηση, αν λειτουργεί, καταλάβαινες ότι έκρυβε κάτι πολύ σοβαρό.

- Δε μπορεί, είπα.   Διαισθάνομαι ότι κάτι πολύ τραγικό συνέβη τότε, κάτι που σ’ έκανε να χάσεις ολότελα τον εαυτό σου.   Αλλιώς δεν θα έπεφτες σε τόσο τραγική κατάσταση, δε θ’άντεχες τέτοιες συμπεριφορές, ούτε θ’αναρωτιόσουν αν θα’πρεπε να συνεχίσεις να ζεις σ’αυτή την κόλαση.

- Δεν ξέρω τι εννοείς, μου είπε, δε θυμάμαι τίποτε τόσο τραγικό.   Μιλούσε σα να ήθελε να αποφύγει κάτι που ήθελε να πει, αλλά δεν το αποφάσιζε.

Σηκώθηκε από την καρέκλα του γραφείου, έκανε μια-δυο δουλίτσες, ένα τηλεφώνημα…

Εγώ στεκόμουν όρθιος, ακίνητος, απέναντι, δηλαδή μπροστά από το γραφείο της, όλη την ώρα που μιλούσαμε, και έμεινα έτσι και στη διακοπή αυτή.   Σε λίγο ξαναγύρισε στην καρέκλα της, σιώπησε για λίγο.   Μετά σήκωσε τα μάτια της και με κοίταξε, αλλά όχι κατάματα.

-  Ξέρεις, είπε, τώρα τελευταία, πριν λίγους μήνες, ανακάλυψα ότι αυτοί με είχαν υιοθετήσει.    Δεν ήμουν παιδί τους.

Τώρα έμεινα κεραυνόπληχτος, όχι βροντόπληχτος.  Σήκωσα τα χέρια ψηλά, χτύπησα τις παλάμες δυνατά και φώναξα αναστενάζοντας:   Πωπώ!

Αυτή ξαφνιάστηκε.

-  Καλά ντέ, μην κάνεις έτσι.    Δεν είναι τόσο τραγικό.

-  Τι είπες;  Επέμεινα.   Δεν ήταν τραγικό;   Σου μαχαίρωσαν την καρδιά.   Σου ξερίζωσαν τα σπλάχνα.    Πόσων χρόνων ήσουνα;   Ξέρεις;

- Τριών.

- Απάνω στο άνθισμα της αγάπης σου για τους πραγματικούς γονείς, μάνα και πατέρα.   Όταν σ’έβγαλαν από το σπίτι, έκλαψες; Ούρλιαξες;  Θυμάσαι;

-  Δε θυμάμαι.   Θυμάμαι όμως πως, αφού είχα μείνει λίγον καιρό στο ξένο σπίτι, ήρθε η θεία μου, όχι η μάνα μου, για να μιλήσει με τη μητριά, ας πούμε.   Μ’έκλεισαν, με κλείδωσαν σ’ ένα δωμάτιο, για να μη δω τη θεία μου.   Ίσως φοβούνταν τι θα έκανα, ή δεν ξέρω τι άλλο σκέφτηκαν.

Εγώ κατάλαβα ότι ήρθε η θεία μου, από τη φωνή της.  Είχα κολλήσει το κεφάλι μου στην πόρτα.    Και πίστεψα ότι είχε έρθει να με πάρει σπίτι μου.   Διότι μου είχαν πει ότι θα έμενα λίγο μόνο καιρό στο ξένο σπίτι, για κάποιο λόγο, δε θυμάμαι ποιο.   Όταν όμως άκουσα κάτι καρέκλες να σέρνονται, να τρίζουν, ένοιωσα ότι η θεία μου θα φύγει χωρίς να με πάρει σπίτι.   Τότε έγινε το σκούξιμο και το κλάμα, που δεν ξανάγινε στον κόσμο.  Ο κλαυθμός, ο οδυρμός και ο τριγμός των οδόντων, που λένε.    Τότε ήταν που χτύπαγα την πόρτα με γροθιές, με κλωτσιές, με το κεφάλι μου, το κεφαλάκι μου, που, όπως βλέπεις, άντεξε.

Είχα συγκινηθεί πολύ, αλλά συγκρατιόμουν, γιατί αυτή ήταν η πιο κρίσιμη στιγμή, η πιο αποφασιστική για το βάθαιμα της συναισθηματικής της κατάστασης, απ’ όπου θα ξεπηδούσε όλος ο ανείπωτος και αβάσταγος πόνος που, βαθιά θαμμένος μέσα της, την έριχνε στις πιο τραγικές καταστάσεις, στη συζυγική και εξωσυζυγική ζωή της.

-  Δεν άντεξε, της είπα σοβαρά και πειστικά.

-  Τι εννοείς, δεν άντεξε;   Το κεφαλάκι μου;   Αφού είμαι καλά, μεγάλωσα, σπούδασα, μιλάω, δουλεύω.

-  Δεν άντεξε η ψυχούλα σου, είπα.    Τι έκανες όταν έφυγε η θεία σου χωρίς να σε πάρει μαζί της, χωρίς ούτε καν να σε αποχαιρετίσει;   Ούτε καν να σε δει;   Θυμάσαι;

-  Δε θυμάμαι.

-  Σίγουρα δε θυμάσαι.    Διότι ακριβώς τότε πέθανες.

-  Τι εννοείς πέθανα;

-  Πέθανε ο πραγματικός εαυτός σου, η συναισθηματική σου ευαισθησία, το λογικό σου, η νοημοσύνη.   Όλα έσβησαν, θάφτηκαν, χώθηκαν κάτω απ΄ τη γη.   Δεν ένοιωθες σαν να ήθελες ν’ ανοίξει η γη να σε καταπιεί;

-  Ναι, σαν να το θυμάμαι αυτό.

-  Δεν το νοιώθεις αυτό καμιά φορά και τώρα;

-  Ναι, κάμποσες φορές το’χω νοιώσει.     Ξέρεις, μετά από εκείνο το θάνατο, όπως λες, όταν έβγαινα στο δρόμο, μικρή, 4, 6, 8 χρονών, πλησίαζα τους ανθρώπους, τελείως αγνώστους και τους έλεγα καλημέρα.    Γυναίκες, άντρες, κάποιας ηλικίας, όχι μικρούς.    Καλημέρα, καλημέρα, τους έλεγα και πήγαινα κοντά τους, κοντοστεκόμουν, ελπίζοντας ίσως ότι θα με προσέξουν.   Αλλά εκείνοι με προσπερνούσαν.   Πάντα με προσπερνούσαν, έφευγαν.    Πάντα.

-  Κι εσύ;   Ξανά στην απελπισία που την ξεπερνούσε η αυταπάτη της ελπίδας.    Κάποιος θα βρεθεί να σε προσέξει.   Θα είχες τόσα να του πεις.


Είχε αναστατωθεί συναισθηματικά, αλλά δεν το έδειχνε.   Είχε μάθει πολύ καλά ν’ αμύνεται στον πόνο της.    Τεράστιος πόνος, τεράστια άμυνα.   Ισορροπία του τρόμου.   Δεν έπρεπε να σπάσει το φράγμα.    Αν έσπαγε, ποιος ξέρει τι;


Αποφάσισα να κάνω στροφή.    Της είπα.


- Αν δώσεις ακόμα λίγο χρόνο, απόψε, θα πούμε κάτι που θα σε βγάλει τελείως από αυτή την κόλαση όπου ζεις.    Και όχι μόνο για τώρα, αλλά και για την υπόλοιπη ζωή σου.


-  Τι θα κάνουμε, ψυχανάλυση;    Δε θέλω.


-  Όχι.   Καμία σχέση.    Θα παίξουμε κάτι σαν παιχνίδι.     Θα σε ρωτήσω μια πολύ απλή ερώτηση.   – Υπάρχεις;


Δεν ήξερε τι ν’ απαντήσει.   Στη συνέχεια, οι ερωτήσεις, οι απαντήσεις και οι εξηγήσεις μου ήταν περίπου όπως στη συζήτηση με το δημαρχιακό ζευγάρι και το φίλο μου.


Φτάσαμε πολύ γρήγορα να δεχτούμε ότι εκείνο που υπάρχει δεν είναι η προσωπικότητα, το συγκεκριμένο άτομο, με όλα του τα προβλήματα, τις πληγές, τα συμπλέγματα, τις ακάλυπτες ανάγκες του, τις ψυχοσωματικές διαταραχές του, κ.λ.π.    Εκείνο που υπάρχει είναι ο αληθινός εαυτός, ο ανεξάρτητος από τον ψυχοσωματικό οργανισμό, από τον περιορισμό όπου τον ρίχνουν οι συνθήκες της γέννησής του, το φύλο του, η κοινωνική του κατάσταση, κ.λ.π.


Ήταν πολύ προσεχτική σε αυτά που άκουγε, τα αφομοίωνε, διανοητικά τουλάχιστον, και τα επιβεβαίωνε.    Έδειχνε σαν να ένοιωθε ότι εδώ, σ’αυτούς τους συλλογισμούς, μπορεί να βρει ένα καταφύγιο, να γλιτώσει από τα βάσανά της.


Της είπα ότι το καλύτερο σ’αυτή τη «μύηση», σ’αυτή τη γνώση που έπαιρνε απόψε, δεν το είχε πάρει ακόμα.   Θα το έπαιρνε τώρα αμέσως.    Τη ρώτησα:


-  Ωραία.   Κατάλαβες ότι υπάρχεις μόνο σαν το πραγματικό εσύ, όχι αυτό το άτομο που πληγώθηκε τόσο πολύ μικρό παιδί, αλλά και στη συνέχεια μέχρι τώρα.


Τώρα θα σε ρωτήσω κάτι άλλο.     Πριν γεννηθείς, υπήρχες;


Η ερώτηση προκάλεσε σοκ, αμηχανία.   Καμμία απάντηση.   Το ίδιο ακριβώς είχε συμβεί και με την παρέα των τριών, στο προηγούμενο κεφάλαιο, όταν άρχισα αυτό το δεύτερο μέρος της συζήτησής μας.    Εκεί μάλιστα, μετά το ξάφνιασμα και την αμηχανία, ο δήμαρχος είπε με σιγουριά,  -  Όχι βέβαια.    Η γυναίκα του είπε, - Μπορεί. Ίσως.  Ποιος ξέρει; Αυτό είναι δύσκολο ζήτημα  (Κατάλαβα ότι ο νους της πήγε σε θεωρίες για μετεμψύχωση, μετενσάρκωση, προηγούμενες ζωές κ.λ.π.).


Τώρα, η Νίνα (έτσι θα λέμε την κυρία γραμματέα), μετά το ξάφνιασμα, απάντησε.  -  Όχι, βέβαια.   Πώς να υπήρχα εγώ;


-  Για σκέψου, της λέω.     Πως ήρθες στον κόσμο;   Πριν από τη στιγμή που γεννήθηκες, που ήσουνα;


- Α, αυτό εννοείς;    Στην κοιλιά της μάνας μου.


- Σωστά, είπα.    Αλλά πως βρέθηκες εκεί;   


Κι άλλο ξάφνιασμα, αμηχανία.    Μετά, είπε.


-  Με την εγκυμοσύνη.


- Θέλεις να πεις με τη σύλληψη.


- Ναι.


- Τι συνελήφθη μέσα στη μήτρα;


-  Ένα σπερματοζωάριο.


-  Πού ήταν πριν αυτό;


- Στους όρχεις του πατέρα μου.


- Ώστε υπήρχες πριν γεννηθείς μέσα σ’αυτό το σπερματοζωάριο.   Όλο το γονιδιακό υλικό που πήρε τη μορφή του σώματος του μωρού κοριτσιού που γεννήθηκες, υπήρχε μέσα σ’εκείνο το σπερματοζωάριο, σαν πρόγραμμα προς πραγματοποίηση.   Σ’αυτό, προστέθηκε μετά τη σύλληψη, το γονιδιακό υλικό από τον οργανισμό της μητέρας, κι αυτή η σύνθεση έδωσε αυτό τον ψυχοσωματικό τύπο του κοριτσιού που γεννήθηκες.     Μαζί, βέβαια με τις πλανητικές επιδράσεις, που σε χάραξαν τη μέρα και ώρα που γεννήθηκες.   Είναι έτσι;


- Έτσι είναι, είπε κι έδειχνε πολύ απορροφημένη, να κατανοεί τα πάντα όσα λέγαμε, να τα χωνεύει.


- Και τώρα, της είπα, θα σου κάνω την τελευταία ερώτηση.   Αν απαντήσεις και σ’αυτή, τελειώσαμε.   Δηλαδή, τελείωσαν και τα βάσανά σου.   Απελευθερώθηκες, γιατρεύτηκες μια για πάντα.


Ήταν τόσο αφοσιωμένη, συναρπασμένη απ’ όσα άκουγε.   Ένοιωθα ότι έπιαναν τόπο όχι μόνο στο νου της, αλλά και στα βάθη της ύπαρξής της.    Είχα ζωηρή ελπίδα ότι θα γλίτωνε από τα βάσανά της.


-  Λοιπόν, η ερώτηση είναι, είπα.   Πως βρέθηκες εκεί, σ’αυτό το σπερματοζωάριο, μ’αυτό το πρόγραμμα, το DNA, που το έχεις ακόμα και σήμερα;    Δηλαδή, το έχει ο ψυχοσωματικός οργανισμός σου, και αυτό προκαθορίζει πολλές ψυχοσωματικές αντιδράσεις σου.   Πως βρέθηκες εκεί εσύ;


Η ερώτηση ήταν αναπάντεχη, πρωτάκουστη.   Ένοιωσε αμηχανία, απορία, αδυναμία.


- Πως βρέθηκα εγώ εκεί;    Ξαναρώτησε σα χαμένη.   Ποια εγώ;


-  Αυτό το Εγώ που έχει επίγνωση αυτού του προγράμματος του DNA σου, του ψυχοσωματικού όντος που νομίζεις ότι είσαι εσύ;   Αυτό το Εγώ που εμπεριέχεται μέσα σ’αυτό το πρόγραμμα, το κατευθύνει, που επιβλέπει την ανάπτυξή του, παρακολουθεί την πορεία του.    Αυτό που ήθελε να γεννηθεί κι έσπρωχνε το σπερματοζωάριο προς την είσοδό του σ’ένα ωάριο της μάνας, όπου και πιάστηκε, εξελίχθηκε σε έμβρυο και μετά σε νεογνό, σ’αυτό το κοριτσάκι που ήσουνα εσύ;


Και για να ευκολύνουμε την έρευνα, θα κάνω την ερώτηση πιο απλή:


- Πώς βρέθηκε το σπερματοζωάριο στα γεννητικά όργανα του πατέρα σου;   Πως πήγε εκεί και από πού;


Το ένα ξάφνιασμα μετά το άλλο.


- Δεν έχω ιδέα, είπε.


- Θέλεις να μάθεις;    Τη ρώτησα, για να δω αν την είχε παρασύρει η έρευνα, αν μάθαινε.


- Αν θέλω;   Είπε.   Δε με βλέπεις που είμαι όλο αυτιά;    Ρουφάω την κάθε λέξη.


-  Λοιπόν, το σπερματοζωάριο βρέθηκε εκεί μέσ’ από την επεξεργασία των τροφών που έτρωγε ο πατέρας σου.   Σε μια ορισμένη ηλικία, το αρσενικό θηλαστικό ζώο αρχίζει να παράγει σπέρμα, που περιέχει το DNA του κάθε είδους ζώου, και όταν αυτό το σπέρμα συλληφθεί από το θηλυκό ωάριο και κυοφορηθεί, αναπαράγει και διαιωνίζει το ίδιο είδος ζώου.  Έτσι και στον άνθρωπο, σύμφωνοι;


- Σύμφωνοι.


- Λοιπόν τώρα θα ξέρεις σίγουρα, ότι όλα τα όντα, άνθρωπος, ζώα και φυτά περιέχουν, σε διαφορετική αναλογία το κάθε  άτομο, την ουσία από τα τέσσερα στοιχεία:   νερό, γη, φωτιά, αέρας.    Το ξέρεις;


- Το ξέρω.


- Αυτά είναι τα τέσσερα δομικά στοιχεία της ύλης και όλου του σύμπαντος.    Αυτά τα στοιχεία μπορούν να κάνουν μια σύνθεση και τότε μπαίνει μέσα στη σύνθεση αυτή το ζωτικό πνεύμα, η ζωοποιός πνοή, τα άγιο πνεύμα, το πράνα, η αυτοσυνειδητότητα, πέσ’το όπως θέλεις, και πλάθει μια μορφή ζωής, ένα όν, σύμφωνη με το DNA της ύλης που έχει συντεθεί σ’αυτό το σπόρο, που μπορεί να  είναι τόσο μικροσκοπικός και αόρατος, όπως στο σπερματοζωάριο του αρσενικού θηλαστικού ζώου ή τόσο μεγάλος όπως ένα φασόλι, ή ένα αυγό της κότας.


-  Δηλαδή, το αυγό κότας είναι σπερματοζωάριο; Και το φασόλι;


-  Βέβαια.    Και η γη είναι η μήτρα που το συλλαμβάνει, το κυοφορεί και το κάνει φυτό με πολλαπλάσιο καρπό, πολλά φασόλια – σπόρους.    Λοιπόν, όλες οι τροφές που τρώει το ζώο, ο πατέρας σου, αφού υποστούν μια μυστηριώδη, ακατάληπτη για το νου επεξεργασία, με καταπληκτικές βιοχημικές διεργασίες, καταλήγουν να παράγουν το σπέρμα, που αν κυοφορηθεί, θα αναπαράγει το ον από όπου προήλθε.    Επικοινωνούμε;


-  Ναι, τέλεια.  Αλλά θα σου κάνω κι εγώ μια ερώτηση.   Πως βρέθηκαν, που βρίσκονται αυτά τα τέσσερα στοιχεία, νερό, γη, φωτιά αέρας, μέσα στο φασόλι, στο μαρούλι, σε κάθε τροφή, κι από εκεί στο σπερματοζωάριο, σε κάθε σπόρο.     Κατάλαβα ότι εγώ στην ουσία είμαι αυτό που βρίσκεται μέσα στην ουσία του σπόρου, το πρόγραμμα που διευθύνει το σπόρο, αλλά πως βρέθηκε αυτό μέσα στο σπέρμα, στο σπόρο;


-  Αυτό υπάρχει παντού στο σύμπαν.   Η ουσία αυτή των 4 στοιχείων συν το ζωοποιό πνεύμα, είναι η ουσία του εκδηλωμένου σύμπαντος, του φαινόμενου κόσμου.   Είναι παντού.    Κατάλαβες;


- Κατάλαβα.   Δηλαδή εγώ ήμουνα παντού μέσα στο σύμπαν;


- Σίγουρα, είπα εγώ.    Δε γίνεται αλλιώς.   


Ο ενθουσιασμός της εκδηλώθηκε ζωηρά, ανοιχτά.    Σηκώθηκε από την καρέκλα, τέντωσε τα χέρια σε έκταση και φώναξε με γνήσια, αθώα χαρά.


-  Ήμουνα παντού.   Παντού.    Έρχομαι από παντού.


-   Κι ήσουνα από πάντα παντού.   Και θα είσαι πάντα παντού.    Το κατάλαβες;


-  Το κατάλαβα.


-  Λοιπόν, ποια δυστυχία μπορεί να σε αγγίξει εσένα, το πραγματικό Εσύ ή το πραγματικό Εγώ, αυτό το αιώνιο στοιχείο, που είναι μέσα κι έξω από την ύλη, από την κάθε υλικοψυχοσωματική μορφή, από το κάθε ζωντανό όν;


- Τίποτε πια δεν μπορεί να με αγγίξει.   Τίποτε δεν μπορεί να με πληγώσει.


Είχα μείνει κατάπληκτος, βαθιά συγκινημένος, βαθιά χαρούμενος.    Η γυναίκα αυτή είχε απελευθερωθεί.   Είχε βρει τον πραγματικό εαυτό της, είχε ταυτιστεί με την ουσία της ζωής, με το αιώνιο θείο στοιχείο μέσα της και μέσα σ’όλο το σύμπαν.   Τι κατόρθωμα!   Μέσα σε μία ώρα!


Ύστερ’ από λίγες μέρες, σ’ένα διάλειμμα της δουλειάς, που είμασταν πάλι οι δυο μας, μου είπε, γεμάτη ενθουσιασμό.


-  Ξέρεις τι γίνεται στο σπίτι μου;   Τ’ απογεύματα που δεν έχω βάρδια στη δουλειά;


- Τι γίνεται;   Ρώτησα περίεργος.


-  Θεραπευτήριο.  Χαμός.  Έρχονται οι φίλες μου, αυτές που είναι σε κακή κατάσταση από το διαζύγιο, από τη διάσταση, από τους καυγάδες και τους δίνω αυτή τη «θεραπεία» που μου έδωσες εσύ.   Φεύγουν ξαλαφρωμένες, αναφτερωμένες.  Μας δίνεις πάλι το κουράγιο μας, μας δίνεις την ελπίδα να χαρούμε ξανά τη ζωή μας, μου λένε.   Αγκαλιές, φιλιά.   Άσε, θεραπευτήριο ψυχών σου λέω.   Έγινα ψυχοθεραπεύτρια.   Ποια;   Εγώ;   Το ψυχικό ερείπιο, το ναυάγιο της ζωής.


Έδειξα χαρούμενος, αλλά όχι και το δισταγμό μου για το αν μπορεί και αν πρέπει κάποιος να παίξει αυτό το ρόλο.    Του μεταδότη, του ομιλητή, του πομπού ή αποστόλου αυτής της διδασκαλίας.


Ίσως ρωτήσετε:  -  Γιατί αυτός ο δισταγμός, η άρνηση;    Γιατί κάποιος που απελευθερώθηκε από τη δυστυχία του, να μην πρέπει να δίνει και σε άλλους το φάρμακο που τον γιάτρεψε; 


Θα σας πω.   Αυτός που απελευθερώθηκε από τον ψεύτικο εαυτό του, οριστικά και σίγουρα, έχει αποταυτιστεί ολότελα από τον ψυχοσωματικό οργανισμό του.    Αυτός ο οργανισμός δεν παύει να λειτουργεί, όσο είναι ζωντανός, και να παράγει ψυχοσωματικές αντιδράσεις στα φαινόμενα της ζωής:   πρόσωπα, γεγονότα, έλξεις και αντιπάθειες, αγάπες και μίση.


Αυτός που λέει ότι απελευθερώθηκε, αφού άκουσε με μεγάλη προσοχή, με άδειο νου, τη διδασκαλία, την κατανόησε, την αφομοίωσε, έφτασε κιόλας στην αποταύτιση από τον ψυχοσωματικό οργανισμό που τον βλέπει σαν εαυτό του;   Έχει ολότελα πεθάνει γι’αυτόν;   Αδιαφορεί τελείως για όσα του φέρνει η ζωή;   Ευκαιρίες για κέρδη, αποχτήματα, απολαύσεις, για εκδικήσεις και χτυπήματα σε κείνους που νοιώθει ότι τον αδίκησαν, τον πλήγωσαν, τον έκλεψαν;   Με ποια λογική λειτουργεί ο νους του, με ποια τάση:    της απόχτησης, ή της απαλλαγής, με το φόρτωμα ή το ξεφόρτωμα;


Καθώς τελειώνει αυτό το κεφάλαιο, θέλω να σας εξηγήσω γιατί το τελειώνω εδώ και δεν διηγούμαι τι απέγινε σ’εκείνη την τραγική περίπτωση του δημάρχου και της γυναίκας του, ή του φίλου μου του Γιάννη, που εκείνο το βράδυ πήρε μέσα του οριστικά την απόφαση να μπει υποψήφιος δήμαρχος σ’αυτή την πόλη, κόντρα στον «καταργημένο» από την αντιπολίτευση δήμαρχο.


Θα πω μονάχα τούτο.   Όταν τελείωσε η όλη αυτή κουβέντα, «η θεραπεία», πρώτο και δεύτερο μέρος, κι αφού μείναμε για λίγο σιωπηλοί, ο δήμαρχος είπε.


-  Τώρα έχω ένα δίλημμα.   Δεν ξέρω τι να κάνω.    Να ξαναβάλω υποψηφιότητα για δήμαρχος ή να μην ξαναβάλω;   Του είπα.


- Ό,τι από τα δυο και αν κάνεις, θα έχεις το ίδιο αποτέλεσμα, τις ίδιες εμπειρίες.


- Δηλαδή, τι αποτέλεσμα;


- Αυτό που είχες και ως τώρα.   Θα έχεις ικανοποιήσεις, ευχαριστήσεις, όταν θα πετυχαίνεις κάτι που θέλεις, και θα έχεις μεγάλες στενοχώριες, λύπες, δυστυχίες, όταν δε θα το πετυχαίνεις, ή όταν οι άλλοι θα κερδίζουν αυτό που θέλουν, κόντρα στο δικό σου θέλω.


Στον υποψήφιο δήμαρχο που μου είπε κάποια άλλη μέρα ότι θέλει να βγει δήμαρχος για να κάνει καλό, να διορθώσει αδικίες σε βάρος κάποιων, να απαλλάξει κάποιους από τη δυστυχία (εννοούσε την οικονομική δυστυχία) κ.λ.π., τέτοια, του είπα.


-   Ό,τι καλό κι αν κάνεις σε κάποιους, η δυστυχία στους ανθρώπους αναπαράγεται αδιάκοπα.    Είναι μέρος της φύσης, του είναι, του επιπέδου νοημοσύνης του ανθρώπου.    Η δικαίωση που θα δώσεις σε κάποιον μπορεί να θεωρηθεί αδικία από κάποιον άλλο και να σε μισήσει, εχτρευτεί, καταδιώξει.


Όσο δεν βλέπεις τον κίνδυνο της ταύτισης με τον ψυχοσωματικό οργανισμό και τις αντιδράσεις του, χαρές και λύπες, συμφέρον και φόβο, όσο δε βλέπεις αυτή τη λειτουργία του εγώ, του ψεύτικου εγώ, της ατομικότητας, μέσα στον κάθε άνθρωπο, και στον εαυτό σου, ό,τι καλό και αν κάνεις, θα μετατρέπεται σε κακό.


Το τι ακολούθησε στη ζωή τους μετά, δε θα το περιγράψω.    Διότι δεν έχει καμία σημασία.    Το μόνο που έχει σημασία είναι η ταύτιση, η προσκόλληση στον ψεύτικο εαυτό μας, που τον λέμε εγώ, και η αποταύτιση, η αποκόλληση από αυτόν, ή, ο θάνατος του εγώ.


Για τον ίδιο λόγο, όπως καταλαβαίνετε, σταμάτησα την ιστορία της «θεραπείας» με την κυρία, στο σημείο αυτό και δε θα πω λέξη για το τι συνέβη στη ζωή της μετά, απ’ όσα μου είπε σε μια συνάντησή μας, δύο χρόνια αργότερα.


Η αναλαμπή αυτής της αλήθειας που μπορεί να συμβεί σ’ένα άτομο, δε χάνεται ποτέ.   Μπορεί βέβαια, μετά απ’ αυτή την αναλαμπή, να την ξεχάσει τελείως.   Μπορεί να μπλέξει τόσο άσχημα που να φτάσει σε απελπισία.   Να ταυτιστεί τόσο πολύ με πρόσωπα ή καταστάσεις που να κάνει πολύ κακό, να φέρει πολλή δυστυχία στον εαυτό του και σε άλλους.   Μπορεί και να χαθεί απ’ τη ζωή χωρίς να προλάβει να ξαναζήσει την αλήθεια και να ελευθερωθεί, να γιατρευτεί από το ψέμα, την αρρώστια του εγώ του.


Αν όμως οι συνθήκες το επιτρέψουν, εκείνη η αναλαμπή της υπέρτατης αλήθειας, της τόσο απλής μα τόσο απαράδεκτης για τη διανοητική περηφάνια μας, μπορεί να ξαναφανεί πιο λαμπερή και να κατακτήσει την ψυχή του ανθρώπου, να νικήσει τον κακό του νου, το δαίμονα του εγωισμού και της βλακώδικης αυτολατρείας του, αυτοϊκανοποίησης και αυτοθαυμασμού του.


Μια συμβουλή θα ήταν:       Γράψε αυτή τη «θεραπεία» που διάβασες σε κασέτα ή  CD και άκουσέ την για πολλές μέρες συνέχεια.   Αλλά μη μιλάς ποτέ σε κανέναν γι’αυτό.   Αργότερα, όταν ξεχνιέσαι μέσα στη ζωή του κόσμου και μπλέκεις πάλι σε ταυτίσεις και υποφέρεις, άκουσέ την ξανά.    Μια φορά αρκεί.   Διότι η επαναληπτική ακρόαση που είχες κάνει (στην αρχή) φύτεψε μέσα σου την αλήθεια.   Αν ύστερ’ από καιρό την ξανακούσεις, ζωντανεύει αμέσως, σαν το λουλούδι που ξεράθηκε από δίψα, αλλά δεν πέθανε.  Η νέα ακρόαση είναι σαν το νερό που ξαναδίνει ζωή μέσα του.    Θα ανθίσει αμέσως, να είστε σίγουροι.

Επιμένω ότι δεν έχει ιδιαίτερη σημασία η εξέλιξη, τα γεγονότα ακολουθεί σαν μετά απ’ αυτή την κοινή φιλική συνάντησή μας και τη συζήτηση – μύησή μας στη αυτογνωσία. 

Σημασία έχει μόνο το ότι, σ’ εκείνη τη συνάντηση, μπήκε, δυστυχώς, σε κίνηση ο ανταγωνισμός τους, και η λαχτάρα του καθενός, αλλά και των δυο γυναικών τους, να νικήσουν τον άλλο, να πετύχουν το σκοπό τους. Εκεί υπήρχε η χαρά, η πρωτόγονη χαρά να ρίξεις τον άλλο, ν’ ανέβεις εσύ, η δόξα, η επιβολή, η αναγνώριση, το χρήμα, πολύ χρήμα. 

Δε θα πω σε πόσο άσχημες ψυχικές καταστάσεις, συναισθηματικές και νευρολογικές, έφτασαν και τα δύο ζευγάρια, στην πορεία του χρόνου. Διότι όλα αυτά είναι συνέπεια του τρόπου λειτουργίας, εννοώ της ψυχολογικής λειτουργίας του συνηθισμένου ανθρώπου, δηλαδή του καθένα από μας. 

Ο πόθος για το ευχάριστο, για την επιτυχία που μας φαίνεται ευχάριστη και ο φόβος, το μίσος για το δυσάρεστο, για την αποτυχία που μας φαίνεται δυσάρεστη, θα φέρει αναγκαστικά τα πιο άσχημα μολύσματα στην ψυχή μας: το φθόνο, την εκδίκηση, την αλληλοκατηγορία, ψευδολογία, ψευδορκία, στη σωματική βία, ακόμα και στο θάνατο, την αυτοκτονία ή τη δολοφονία. Όλα εξαιτίας του πολύ χαμηλού επιπέδου του είναι μας, του τρόπου λειτουργίας του θηλαστικού ζώου που είναι ο άνθρωπος. 

Ο άνθρωπος, που ευτυχώς, γεννιέται με μια σημαντική δυνατότητα: να βλέπει πως λειτουργεί το εγωκεντρικό ζώο μέσα του, να βλέπει όλους τους περιορισμούς του, να βλέπει τη βία των πρωτόγονων ορμών του. Με τη παρατήρηση αυτή με το αντίκρισμα τους, η βία τους λιγοστεύει και ο άνθρωπος μπορεί να εξημερώνεται, και να ζει χωρίς βία. Να γίνεται άνθρωπος, από μέρα σε μέρα, από στιγμή σε στιγμή. 

Σε ίδιες και χειρότερες καταστάσεις έπεσε και η κυρία γραμματέας, στο πέρασμα του χρόνου. Τόσο άγρια κυνηγητά στον πρώην σύζυγο, τόσα δικαστήρια, απαιτήσεις για χρήματα που εκείνους δεν μπορούσε να δώσει, που η ψυχική της υγεία και η σωματική σακατεύτηκαν. 

Όταν της είπα κάποια φορά, - Μήπως αυτός πληρώνει τώρα για όλη τη δυστυχία που έζησες στην ορφάνια και την υιοθεσία όπου σ’ έριξαν οι γονείς σου; Η απάντησή της ήταν. 

· Ναι, ντε. Δε θα πρεπε κάποιος να πληρώσει για την τόση δυστυχία που έζησα; 

Τη ρώτησα αν έμαθε, τώρα που ξαναβρήκε τους γονείς της , για ποιο λόγο την έδιωξαν από το σπίτι.

           - Ναι, είπε. Είχα (και έχω) άλλες δύο (ή τρεις δεν θυμάμαι καλά  μου είπε) αδερφές. Τα χρόνια ήταν δύσκολα. Δεκαετία  του 1950-60. δεν έφτανε το ψωμί. Και είπε η γιαγιά. Όχι η μάνα μου, η γιαγιά.

           - Να δώσουμε αυτήν, την τελευταία, για να ζήσουν οι άλλες, οι μεγαλύτερες.

Λοιπόν, βλέπετε ότι η διανοητική αφομοίωση της γνώσης, της θεραπείας για κάθε δυστυχία, που πήραν αυτά τα άτομα, δεν τα βοήθησε ν’ αλλάξουν τον τρόπο λειτουργίας της και να μπουν σε άλλο επίπεδο λειτουργίας;

Τότε, γιατί τη μεταδίδεις; Θα ρωτήσετε.

Σ’ αυτό απάντησα κιόλας.

Κάποιος με ρώτησε: - Αν είμαστε κοντά σ’ ένα άτομο που μεταδίδει αυτή τη διδασκαλία, και την ακούμε μήπως αυτό θα μπορούσε να μας αλλάξει τον τρόπο λειτουργίας μας, να μας βγάλει για πάντα από τη δυστυχία μας;

Απάντησα. – Ναι, αυτό θα μπορούσε να βοηθήσει πολύ. Αν βρείτε κάποιο άτομο, σε κάποιο κέντρο (πνευματικό, εννοώ) που δίνει με το λόγο και την πράξη του αυτή τη διδασκαλία, μην αφήσετε την ευκαιρία. Προσέχετε, όμως. Η ελπίδα σαν να βρείτε αυτή τη βοήθεια μπορεί να σας ρίξει στην παγίδα ατόμων ή κέντρων που μπορεί, όχι μόνο να σας κάνουν καλό, αλλά το εντελώς αντίθετο. Ο κόσμος είναι γεμάτος από ατελείς ανθρώπους που προσπαθούν να πείσουν τους άλλους ότι είναι τέλειοι ψυχάρωστοι που προσφέρουν ψυχοθεραπεία. Αναζητούν αναγνώριση, επιβολή, δόξα, χρήμα, εξουσία, σεξουαλική, ψυχολογική, εργασιακή εκμετάλλευση των άλλων γυναικών, κυρίως εξαιτίας των συμπλεγμάτων κατωτερότητας τους, της ανικανότητας τους  ν’ αγαπήσουν. Την αγάπη, την ουσία της ύπαρξης μας, τους την πήραν, τη σακάτεψαν κάποιοι άλλοι στα παιδικά της χρόνια. Αυτό πού τους έχει μείνει μετά, είναι μόνο μια ψυχική δυσλειτουργία, μαζί με μια παρανοϊκή αλαζονεία που βασανίζει ατελείωτα και τους ίδιους και όσους πηγαίνουν κοντά τους, αν ταυτιστούν μαζί τους. 

Πριν τελειώσω αυτό το κεφάλαιο, επιτρέψτε μου μια παρέμβαση. Και μια πρόταση που, πιστεύω, θα σας αρέσει πολύ.

Δεν θα έπρεπε αυτές οι θέσεις: δημάρχου, νομάρχη, βουλευτή, υπουργού, πρωθυπουργού, προέδρου κ.λ.π. να έχουν ένα μέτριο μισθό (ας πούμε το μισθό Δ/ντή Δημ. Υπηρεσία), ώστε να βάζουν υποψηφιότητα γι’ αυτές, μόνο άνθρωποι που θέλουν να προσφέρουν, με τις γνώσεις τους και τον ειρηνικό χαρακτήρα τους, ό, τι μπορούν στο κοινό καλό;

Τώρα, με τους τεράστιους μισθούς που δίνονται γι’ αυτές τις θέσεις, δεν καταλαβαίνουμε τι είδους άνθρωποι τις επιδιώκουν; Τι λογής συμπλέγματα και δίψες τους θέλουν να ικανοποιήσουν;

Μήπως είναι ώρα να γίνει και σ’ αυτό το ζήτημα μια μεγάλη αλλαγή, όπως και οι άλλες καλέ αλλαγές που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια στη Δημόσια Διοίκηση;

Και δεν θα πρεπε, οι άνθρωποι που βγαίνουν στην αντιπολίτευση, στους Δήμους, στις Νομαρχίες, στο Κοινοβούλιο και όπου αλλού, να αναλαμβάνουν υποχρεωτικά κάποια παραγωγική εργασία, που θα τους δίνει το κράτος; Αυτή να δηλητηριάζουν τον εαυτό τους, τους συναδέρφους τους και όλους εμάς τους απλούς πολίτες με το φαρμάκι της επιθετικότητας, αρνητικότητας, κακολογίας, υβρεολογία, συκοφαντία, που είναι τώρα η κύρια απασχόλησή τους; Καταστρεπτική, άρρωστη απασχόληση.

Δεν έχουμε το δικαίωμα να μη μας δηλητηριάζουν την ψυχή με το φαρμάκι της δικής τους ψυχής; Ως πότε θα το ανεχόμαστε;

Όποιος από αυτούς αρνείται παραγωγική εργασία, θα χάνει αρχικά το μισθό του. Αν επιμένει, θα χάνει το δικαίωμα να ξαναείναι υποψήφιος , καθώς και το δικαίωμα σύνταξης από την ιδιότητα αυτή.

Φαντάζεστε πόσα καλά θα έφερνε στη ζωή μας μια τέτοια σπουδαία αλλαγή; Ας την απαντήσουμε όλοι, το συντομότερο. Θα κάνουμε τη ζωή μας πιο ανθρώπινη. Το δικαιούμαστε. Θα βοηθήσουμε και του φαρμακερούς ν’ απαλλαγούν από το φαρμάκι τους. Το δικαιούνται.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να σας δώσω το ποίημά μου ΤΙ ΕΙΣΑΙ, ΤΙ ΔΕΝ ΕΙΣΑΙ.     Το μελοποίησα και το τραγουδώ, με συνοδεία πιάνου από ένα πολύ ταλαντούχο νέο (στα 35 τώρα) πιανίστα, το Γιώργο Φαμέλη

Είμαι βέβαιος ότι θα βρείτε σ’αυτό το τραγούδι όλα όσα είπαμε στη διάρκεια της συζήτησης - θεραπείας, στο πρώτο και στο δεύτερο μέρος.    Υπάρχει στο CD  μου, Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΝΟΥ – Τα τραγούδια ενός ψυχολόγου.

ΤΙ ΕΙΣΑΙ, ΤΙ ΔΕΝ ΕΙΣΑΙ

Δεν είσαι αυτό που φαίνεσαι

Ούτε αυτό που σκέφτεσαι 

Ούτε όσα ξέρεις κι έχεις

Ούτε όσα να βρεις τρέχεις

Είσαι το μυστήριο 

άγνωστο, παντοτινό 

άπειρο, συμπαντικό, νοούμενο και υπαρκτό

Δεν είσαι το μικρό σου εγώ 

της ηδονής κυνηγητό 

δεν είσαι η μάσκα που φοράς 

ούτε ο πόνος της φθοράς

Είσαι αυτό που ήσουνα, 

είσαι αυτό που θα σαι 

τώρα και παντοτινά 

η ζωή, η χαρά είσαι

Δεν είσαι όσα φαντάζεσαι 

πως θα βρεις, θα κατέχεις 

οι πληγές που ‘δωσες, πήρες, 

ούτε οι ορμές του ζώου που έχεις

Δεν είσαι όλα όσα μπορούν 

να ξεχνιούνται, να χαθούν 

δεν είσαι το φαινόμενο, 

ορατό κι ορώμενο


Είσαι αυτό που ήσουνα, 

είσαι αυτό που θα ‘σαι 

τώρα και παντοτινά 

η ζωή, η χαρά είσαι

Είσαι αυτό που δε γεννιέται

είσαι αυτό που δεν πεθαίνει 

είσαι ψυχή αθάνατη 

σε σώματα που μπαίνει βγαίνει

Είσαι αυτό που ήσουνα 

πριν γεννηθείς, εμφανιστείς 

είσαι αυτό που πάντα θα σαι 

κι αφού εξαφανιστείς

Μια μικρή σταγόνα είσαι 

του μεγάλου ωκεανού 

ανεβαίνει ξαναπέφτει 

στο φόντο του άπειρου ουρανού

Αν κατάλαβες τι σου είπα, πέθανες για το εγώ 

και θα ζεις πια στο πεδίο 

το ολικό, συμπαντικό

Είσαι αυτό που ήσουνα, 

είσαι αυτό που θα σαι 

τώρα και παντοτινά 

ζωή, αγάπη, χαρά είσαι



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

Η ΑΓΙΑ ΤΟΥ ΑΙΓΙΟΥ


Ήταν καλοκαίρι.   Έμεινα λίγες μέρες στο σπίτι του φίλου  μου Γιάννη.   Μπάνιο στην κρύα θάλασσα το πρωί, περίπατοι το απόγευμα.   Φρέσκο, δυνατό αεράκι από τη θάλασσα, λιακάδα όλη μέρα.    Χαρά Θεού.


Κάποιο πρωί, καθώς γύριζα από ένα μακρινό περίπατο, βρήκα το φίλο μου Γιάννη στην αυλή, μαζί με δύο γνωστούς του συντοπίτες.


-  Έχασες, μου είπε ο Γιάννης, μόλις με είδε.   Ήταν εδώ ένας φίλος μου.   Ήρθε από το Αίγιο για κάποια δουλειά του, αλλά έμεινε για λίγη ώρα μαζί μας.  Τι έχασες;  Θ’αναρωτιέσαι.    Ε, λοιπόν, αυτός ο άνθρωπος είναι ένας άγιος.   Και η γυναίκα του.   Αυτή πέθανε πριν έξι μήνες αλλ’αυτός έχει κάθε νύχτα επικοινωνία μαζί της.  Μιλάνε.   Του λέει πράγματα τόσο ζωντανά, από το πεδίο όπου βρίσκεται η ψυχή της, και ο Γιώργος, αυτός δηλαδή, τα εξακριβώνει μετά και βγαίνουν αληθινά.  Πράγματα σχετικά με την κατάσταση υγείας των ανθρώπων που άφησε πίσω της στη ζωή, στο Αίγιο, για συγγενείς τους, αλλά και για όσους είχαν πεθάνει πριν από αυτήν.    Είναι κάτι που τους έχει αναστατώσει κυριολεκτικά, και ζουν και οι δυο τους, πατέρας και γιος, σε μεγάλη  υπερένταση, πολλούς μήνες τώρα.


Όσα τους λέει η πεθαμένη, τα γράφουν σε βιβλίο, ξέχωρα ο καθένας, και μετά τα συγκρίνουν.    Βρίσκουν τις ομοιότητες.    Συχνά ξυπνάνε τη νύχτα, αμέσως μετά την επικοινωνία με την ψυχή της, και τα γράφουν αμέσως, για να μην τα ξεχάσουν ως το πρωί.


Εσύ που ασχολείσαι με τα μυστικά της ψυχής, θα σ’ενδιαφέρει πολύ να τον ακούσεις ή και να διαβάσεις τα βιβλία τους.    Είναι ένα θαύμα.    Όλο το Αίγιο μιλάει γι’αυτούς, όσοι τους ξέρουν.  Τους θεωρούν αγίους, που είναι σε επαφή με τα θεία, με το υπερπέραν.


Ξαφνιάστηκα.   Έγινα περίεργος.   Ρώτησα.


- Και δεν υπάρχει περίπτωση να ξανάρθει, ή να μιλήσουμε κάπου αλλού;


-  Μην ανησυχείς.  Θα ξανάρθει.   Του είπαμε για σένα.   Με τι ασχολείσαι.    Μόλις τελειώσει τη δουλειά του, σε καμιά ώρα, θα περάσει πάλι από δω.   Θ’ανταμώσετε.


Η ώρα πέρασε.     Ο Γιώργος ήρθε.  Σεμνός, ήσυχος, όχι έξαλλος ή αλαζόνας, όπως θα μπορούσε να είχε γίνει, ύστερ’ απ’ αυτή την πολύ δυνατή εμπειρία που είχε με την ψυχή της πεθαμένης.


Αφού έγιναν οι συστάσεις, τον παρακάλεσα να πάμε λίγο πιο πέρα να μιλήσουμε οι δυο μας.   Καθώς ξαμακραίναμε, ο Γιάννης είπε.


-  Πείτε τα, αλλά να θυμάσαι, μιλάς μ’ έναν άγιο.


-  Μην τους ακούς, μου είπε ο Γιώργος, μόλις σταθήκαμε πιο πέρα, κάτω από ένα δέντρο, για να μη μας καίει ο δυνατός ήλιος.    Τι άγιος και κουταμάρες.   Εγώ;   Ένα αγρίμι ήμουν, ένας βάρβαρος στη συμπεριφορά μου, ένας άγριος λύκος.  Αυτή, ναι, αγία, ναι.


Εντυπωσιάστηκα.    Να ένας άνθρωπος που είχε δει τον εαυτό του, το ζωώδικο εαυτό του, τη συμπεριφορά του, τις αντιδράσεις του.    Είχε δει τη βία του, την προστυχιά του.


- Όταν κάτι δεν πήγαινε καλά στη δουλειά μου, αν έκανα κάτι στραβό, λάθος, έβριζα Χριστούς, Παναγίες, αγίους και δαίμονες.   Ήμουνα να με κλαις, να με φοβάσαι ήμουνα.    Δεν είμαι τώρα.   Αυτή με άλλαξε.   Σ’ αυτήν τα χρωστάω όλα.


Είχα μείνει θαμπωμένος, σαν να άστραψε φως, σα να είχα δει κάποιο θαύμα.   Ρουφούσα τα λόγια του, τον τόνο της φωνής του, πρόσεχα το βλέμμα του, την έκφραση του προσώπου του.     Ναι, ήταν αλλαγμένος άνθρωπος.  Εξημερωμένος.   Είχε απαλλαγεί από τη βία του εγώ, από κάθε εγωισμό, φιλοδοξία.    Ήταν άνθρωπος.   Τον ρώτησα.


-  Και πως έγινε αυτή η αλλαγή;


-  Θα σου πω, απάντησε.    Αυτή, με τον τρόπο της, με άλλαξε.  Εγώ έχω μάντρα οικοδομών στο οικόπεδο, έξω από το σπίτι μου.   Και κήπο όπου καλλιεργώ κηπευτικά.  Μ’ αυτές τις δουλειές ζούσα.     Κι ακόμα τώρα.   Λοιπόν, η μάντρα είχε πολλά προβλήματα.   Μηχανήματα χαλούσαν.    Το νερό δεν πήγαινε εκεί που ήθελα να πάει, όταν άλλαζα δουλειές, από τη μια στην άλλη.    Τσιμεντόλιθοι, ασβέστη, λαχανόκηπος.  Προσπαθούσα να βρω λύσεις.   Νευρίαζα.  Και τότε άρχιζα τα τραγούδια μου.    Τα υβρεολόγια, δηλαδή.   Έβριζα σαν τρελός.


- Και λοιπόν;


- Αυτή με παρακολουθούσε από πιο μακριά, χωρίς να φαίνεται, κρυφά.   Από τη βεράντα, από το παράθυρο, δεν ήξερα.      Κάποια στιγμή ερχόταν κοντά μου πολύ ήσυχα, αλαφροπερπάτητη, σα νεράιδα.   Χωρίς να πει λέξη, έσκυβε, έπιανε το σωλήνα, εκεί που είχα το πρόβλημα, έκανε μια άλλη σύνδεση, άνοιγε μια άλλη βάνα και το νερό πήγαινε εκεί που ήθελα.    Αμέσως μετά, σηκωνόταν κι έφευγε όπως είχε έρθει, ανάλαφρη, αλλά πιο βιαστική από πριν, σχεδόν τρέχοντας, χωρίς να πει λέξη.   Ώσπου να μπει και να εξαφανιστεί μέσα στο σπίτι.     Κατάλαβες τώρα;   Αυτός ήμουν εγώ.   Τέτοια ήταν αυτή.    Αγία.  Αυτή με άλλαξε.   Μ’ έκανε άλλον άνθρωπο.  Αλλιώς, μπορεί και να είχα πεθάνει.    Να είχα σκάσει από τα νεύρα μου, από τις εκρήξεις μου.   Θα είχα καταστρέψει και το γιο μου.


Κατάλαβα.    Τι κατάλαβα;   Η γυναίκα αυτή είχε βρεθεί μπροστά σ’ένα δίλημμα.    Μια τραγική θέση.   Ή θα έσκυβε το κεφάλι στη βία του, τα τρελά νεύρα του, για να επιβιώσει, ή θα αντιδρούσε με την ίδια βία, φωνές, νεύρα, καυγάδες.   Αλλά της ήρθε φώτιση.   Ήταν μέσα στην ουσία της, στο είναι της, ένα ανώτερο επίπεδο αντίληψης και διαίσθησης.


Ένοιωσε πως ό,τι κι αν έκανε από τα δύο, δε θα σωνόταν. Είχε και το παιδί της.   Έπρεπε να σώσει δύο ανθρώπους από το νευρικό, μανιακό άντρα της, αφού η μοίρα το έφερε να πέσει στα χέρια του.   Τον εαυτό της και το παιδί της.   Και βρήκε το κλειδί.    Τη σιωπή.   Αλλά χωρίς κρυφό μίσος, άρνηση, αδιαφορία για τον άντρα της.   Θα τον βοηθούσε στις δύσκολες στιγμές του (δυστυχία του).   Είχε συμπόνια γι’αυτόν, λυπόταν για την αρρώστια του.    Με την ηρεμία που της έδινε η σιωπή, έβλεπε τη σωστή λύση εκεί που ο άντρας της δεν μπορούσε να τη δει, μέσα στην ταραχή του και στις εκρήξεις οργής και υβρεολογίων.    


Υποθέτω ότι αυτό θα κράτησε κάμποσο καιρό, πριν αυτή πεθάνει.     Δεν ξέρω πόσο.   Ξέρω μόνο ότι η δύναμη της σιωπής είναι τεράστια.   Αλλάζει τη χημεία του εγκεφάλου και αυτού που σιωπά και εκείνου ή εκείνων που βιώνουν τη σιωπή του ή σιωπή της.   Κάνει θαύματα.  Μεταμορφώσεις.


Έχεις επίγνωση, αναγνώστη ότι έχουμε χάσει τη σιωπή από τη ζωή μας;   Τον πιο μεγάλο θησαυρό της ύπαρξής μας;   Καταλαβαίνεις γιατί τα σπίτια τρελαίνουν τους ενοίκους τους;    Λείπει η σιωπή και η αγάπη που ανθίζει μέσα στη σιωπή.   Κυριαρχεί ο νους, ο επιφανειακός νους, η σκέψη, η ομιλία.   Δηλαδή, η κακοποιία.


Όσο για τις  επικοινωνίες με την ψυχή της, ο Γιώργος μου είπε τα σχετικά.   Μου έφερε και το βιβλίο.   Διάβασα μερικά.   Δεν μπορώ να τα κρίνω.   Ξέρω μόνο ότι η σιωπή φτιάχνει χαρακτήρα, φτιάχνει ψυχή στον άνθρωπο που, συνήθως, δεν έχει ψυχή.   Αυτή η ψυχή δεν πεθαίνει εύκολα.   Δε βουλιάζει.   Πάει πιο ψηλά ή στην απέναντι όχθη.   Αν ήρθες σ’επαφή μ’ αυτή τη δυνατή ψυχή όσο ζούσε, δεν χάνεις την επαφή όταν αυτή πεθάνει.   Μπορεί και να σε καθοδηγεί, να σε φέρει σε επίπεδο που θα ήταν αδιανόητο να έρθεις, χωρίς αυτή την επαφή.   Να σε κάνει ολιστικό άνθρωπο, αντί για το εγωκεντρικό ζώο που ήσουν.   Να σε κάνει ταπεινό και συμπονετικό.     Να σε μεταμορφώσει.  Να σε αγιάσει, με την πιο σωστή έννοια, όχι τη συνηθισμένη.   Να σου δώσει τη συμπαντική νοημοσύνη και να ενεργείς με αυτήν.   Να είσαι χωρίς βία.

ΤΕΛΟΣ

Σημείωση: Σημειώματα και περιλήψεις για τα άλλα έργα μου βρίσκονται στην ιστοσελίδα μου ananeossi.gr

ΑΛΛΑ ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΙΔΙΟΥ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑΣ

Οδηγός για την εσωτερική, ψυχολογική επανάσταση. Με αναφορά στους μύθους του Αισώπου (που περιλαμβάνονται στο βιβλίο).

Ο ΚΡΙΣΝΑΜΟΥΡΤΙ ΚΑΙ Ο 4ος ΔΡΟΜΟΣ (Οι διδασκαλίες των Γκουρτζίεφ - Ουσπένσκι - Νίκολ)

Η   ταυτότητα   της   πιο   αληθινής,   επιστημονικής   διδασκαλίας   για   την   αυτογνωσία   και την αυτομεταμόρφωση. Έχει εκδοθεί και σε αγγλική μετάφραση και κυκλοφορεί από τις εκδόσεις SAI TOWERS (από το 2003) σε όλο τον κόσμο.

Ο ΠΛΑΤΩΝΑΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΔΑΣΚΑΛΟΣ ΣΟΥ ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΥΤΟΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ

Ψυχολογικά σχόλια στα καλύτερα κείμενα του Πλάτωνα (που περιλαμβάνονται στο βιβλίο), διάλογοι και μύθοι, που φανερώνουν τη βαθιά γνώση του για τη διδασκαλία της αυτογνωσίας και της αλλαγής του Είναι.

ΓΡ. ΞΕΝΟΠΟΥΛΟΣ. Ο μεγάλος ρεαλιστής της Νεοελλ. Λογοτεχνίας. Κριτική και ψυχολογική ανάλυση των καλύτερων διηγημάτων του Γρ. Ξενόπουλου, που περιλαμβάνονται στο βιβλίο, καθώς και της αυτοβιογραφίας του (περιλαμβάνονται αποσπάσματα). Κριτική ανάλυση της ζωής και του έργου του.

ΓΙΑΝΝΗΣ  ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ.  Ο  αληθινός  ψυχογράφος  του  νεοέλληνα.  Κριτική  ψυχολογική ανάλυση των καλύτερων διηγημάτων του, που περιλαμβάνονται στο βιβλίο. Τολμηρή αποκάλυψη των νευρώσεων του νεοελληνικού χαρακτήρα. Κριτική ανάλυση της ζωής και του έργου του.

ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ Ή ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ. Ψυχολογική ανάλυση και σχόλια στους μύθους του μεγάλου μυθοπλάστη Γιάννη Βλαχογιάννη (νέου Αίσωπου)_, που περιλαμβάνονται στο βιβλίο.

ΠΑΡΑΚΑΛΩ, ΜΗ ΣΠΑΣΕΙΣ ΑΜΕΣΩΣ ΤΟΝ ΚΑΘΡΕΦΤΗ

Ταξίδι στα βάθη της ψυχολογικής μας ζωής

ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΟΧΙ ΜΟΝΟ:

“ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ”

1. ΑΓΑΠΗ ΠΑΙΔΙΚΗ Τραγούδια και ποιήματα σε βιβλίο και cd.

2. ΣΟΦΟΥΛΑ ΚΑΙ ΕΙΡΗΝΑΙΟΣ

Τα δυο παιδιά που σταμάτησαν για πάντα τους πολέμους.

3. ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΟΝ ΑΘΟΡΥΒΟ ΠΛΑΝΗΤΗ

Φανταστικό ταξίδι στα ύψη του ουρανού και στα βάθη του εαυτού.

4. ΕΝΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΤΗ ΓΗ

Μόνο ένα αγγελικό παιδί μπορεί να αλλάξει τον κόσμο.

Υπάρχουν 25 πολύ δυνατά θεατρικά έργα μου. Ορισμένα παίζονται μόνο με 2 (ή 3) ηθοποιούς. Προσφέρονται δωρεάν για παράσταση ή ραδιοφωνική ή τηλεοπτική παρουσίαση σε επαγγελματίες ή ερασιτέχνες. Κάποια από αυτά έχουν το στοιχείο της βιωματικής εμπειρίας, ψυχοθεραπευτικής. Επίσης υπάρχουν 5 CD με τραγούδια μου. Εντεχνο, ποιοτικό τραγούδι, με ρίμα και μέτρο. Νοήματα, ψυχολογικά, απελευθερωτικά, θεραπευτικά. Υπέροχες ενορχηστρώσεις. Για σόλο και χορωδία. Για συναυλίες ή για καλλιτεχνικές βραδιές. Τηλ συγγραφέα : 6937-462819.

Αντιπρόσωπος : Βιβλιοπωλείο Μύρων Γαλανάκης, τηλ : 210-9915316.

ΤΑ 2 ΒΙΒΛΙΑ ΤΟΥ ΑΧΡΗΜΑ

Δίνουν σε όλους μας, παιδιά, νέους, μεγάλους, τις πιο καλές ιδέες για την αλλαγή στη ζωή μας, σε πολλά επίπεδα. Στο είναι μας, δηλαδή στο χαρακτήρα μας, στη συμπεριφορά μας, στην εκπαίδευση, στην οικονομία, στις σχέσεις αγάπης.


Για να ανθίσει η καλοσύνη και η αληθινή φιλία στην καρδιά κάθε ανθρώπου.


Γράψτε εσείς το τρίτο βιβλίο του ΑΧΡΗΜΑ. Η έμπνευση θα σας έρθει από τα δύο πρώτα βιβλία. Το καλύτερο βιβλίο θα επιλεγεί με ψηφοφορία από αναγνώστες κάθε ηλικίας και θα δημοσιευτεί σε χιλιάδες αντίτυπα. Ο/η συγγραφέας θα εισπράττει τα νόμιμα δικαιώματα για όλη τη ζωή.

ΑΝΤΖΕΛΟ ΛΑΒΦΟΥΛ – Ενα πολύ επικίνδυνο παιδί

Σε δύο βιβλία : 1) ΔΙΑΚΟΠΗ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ. Ο δεκάχρονος Ελληνο-Αγγλος (Αγγελος Αγαπητικός) βάζει τέρμα στη βία και στα άλλα κακά του ποδοσφαίρου : Αγριος ανταγωνισμός, χρηματολατρεία, διαφθορά, προσωπολατρεία, καθήλωση των φιλάθλων στις κερκίδες και μπροστά στην TV, που προκαλεί ένταση και βία. Προσφέρει σε όλους μας ένα καινούργιο, θαυμάσιο αθλητικό παιχνίδι που σύντομα μπορεί να ξεπεράσει τα μπαλοπαιχνίδια (football-basketball) σε όλο τον κόσμο. Σε κάθε παιχνίδι εκατοντάδες φίλαθλοι θα ασκούνται μέσα στο γήπεδο. Θεατές και αθλητές θα εναλλάσσονται μέσα στο γήπεδο. Συναρπαστικό, ομαδικό – ατομικό άθλημα για μικρούς και μεγάλους σε κάθε γειτονιά και σε εθνικό επίπεδο.


2)
ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ ΣΤΟ ΙΔΡΥΜΑ ΑΓΑΠΗ. Ο Αγγελος φέρνει ριζικές αλλαγές στη ζωή μας, θεραπεύοντας πολλές αρρώστειες σωματικές και ψυχικές. Καταργεί τα χάπια  και εισάγει την ολιστική ψυχοσωματική θεραπεία που βασίζεται στην αγάπη και στην υγιεινή διατροφή. 

4 ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΥΣ ΠΟΥ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΟ, ΠΟΛΥ ΚΑΛΥΤΕΡΟ.

Το πρώτο βιβλίο του Αχρημά

Ο Καλαμάνθρωπος και τα μαγικά χαλιά του.

Η προετοιμασία και το πέταγμα του Αχρημά

Διαβάστε και το δεύτερο βιβλίο του Αχρημά

Οι θαυμαστές περιπέτειες του Αχρημά 

στην ονειρεμένη Αχρημοχώρα, Χώρα της Αγάπης, της Σιωπής και της Καλοσύνης

Ευάγγελος Γράψας

            Ψυχολόγος

Το τρίτο βιβλίο του Αχρημά θα το γράψουν τα παιδιά. Έχει προκηρυχθεί πανελλήνιος διαγωνισμός για παιδιά 10 έως 20 χρόνων. Το βραβευμένο βιβλίο θα εκδοθεί από τον εκδότη. Λεπτομέρειες στο δεύτερο βιβλίο του Αχρημά.



