Ο ΚΡΙΣΝΑΜΟΥΡΤΙ

για την    ΑΓΑΠΗ

 
  τη   ΜΟΝΑΞΙΑ

  και τη   ΜΟΝΑΧΙΚΟΤΗΤΑ

Χωρίς αγάπη, ότι κι αν κάνετε, είτε τρέχετε πίσω απ’ όλους τους θεούς της γης, είτε παίρνετε μέρος σε κάθε λογής κοινωνικές δραστηριότητες, είτε προσπαθείτε να βοηθάτε τους φτωχούς, μπαίνετε στην πολιτική, γράφετε βιβλία, ποιήματα – χωρίς αγάπη θα είστε ένα νεκρό πλάσμα.

Χωρίς αγάπη, τα προβλήματά σας θα μεγαλώνουν και θα πολλαπλασιάζονται επ’ άπειρο. Αλλά, με την αγάπη, ότι κι αν κάνετε, δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος, δεν υπάρχει πια σύγκρουση. Η αγάπη είναι η ουσία της αρετής.

Κρισναμούρτι, Βομβάη, 21 Φεβρουαρίου 1965

Εισαγωγή

Ο Τζίντου Κρισναμούρτι γεννήθηκε στην Ινδία στα 1895 και τον ανέλαβε στα 13 του χρόνια η Θεοσοφική εταιρία που έβλεπε σ’ αυτόν τον δάσκαλο του κόσμου, τον ερχομό του οποίου δεν είχε πάψει να διακηρύσσει. 

Ο Κρισναμούρτι εμφανίστηκε πολύ νωρίς σαν στοχαστής μεγάλης εμβέλειας, ταυτόχρονα ασυμβίβαστος και ακατάταχτος. Οι ομιλίες του και τα γραπτά του που δεν αναφέρονται σε καμία ιδιαίτερη θρησκεία δεν ανήκουν ούτε στη δύση αλλά απευθύνονται σε ολάκερο τον κόσμο. Ένιωσε σταθερή αποστροφή για τη μεσσιανική εικόνα που έφτιαξαν για το πρόσωπό του και στα 1929 έκανε μεγάλο θόρυβο όταν ανήγγειλε τη διάλυση της τεράστιας οργάνωσης που είχε στηθεί γύρω από το άτομό του. Τότε ακριβώς δήλωσε ότι η αλήθεια είναι μια χώρα χωρίς δρόμο προς αυτήν. Και η πρόσβαση σ’ αυτήν δεν περνάει μέσα από καμία οργανωμένη θρησκεία ή όποια άλλη σέχτα. 

Σε όλη την υπόλοιπη ζωή του ο Κρισναμούρτι απέρριψε πεισματικά την ιδιότητα του γκουρού που ήθελαν να του προσδώσουν. Δεν έπαψε να έλκει ένα τεράστιο κοινό σε ολάκερο τον κόσμο, χωρίς όμως να διεκδικήσει την παραμικρή αυθεντία ή εξουσία, χωρίς να δεχτεί κανένα μαθητή. Πάντοτε απευθυνόταν στους ακροατές του πρόσωπο σε πρόσωπο. Στη βάση της διδασκαλίας του υπήρχε η πεποίθηση ότι η θεμελιακές αλλαγές της κοινωνίας δεν μπορούσαν να πραγματωθούν παρά μόνο μέσα από μια μεταμόρφωση της ατομικής συνείδησης. Ο τόνος έπεφτε πάντοτε στην αναγκαιότητα της αυτογνωσίας και στην κατανόηση των επιδράσεων θρησκευτικής και εθνικιστικής διαμόρφωσης που περιορίζουν και χωρίζουν τους ανθρώπους. Ο Κρισναμούρτι επέμενε πάντοτε στην επιτακτική ανάγκη γι’ αυτό το άνοιγμα, γι’ αυτό το απέραντο διάστημα μέσα στον εγκέφαλο όπου υπάρχει μια ενέργεια ασύλληπτη. Φαίνεται ότι εδώ ακριβώς βρισκόταν η πηγή της δικής του δημιουργικότητας καθώς και το κλειδί της χαρισματικής επίδρασής του σε ένα κοινό από τα πιο διαφορετικά στρώματα. 

Ο Κρισναμούρτι συνέχισε τις ομιλίες του σε ολάκερο τον κόσμο μέχρι τον θάνατό του στα 1986 στα ενενήντα του χρόνια. Οι συνομιλίες και οι διάλογοί του, το ημερολόγιό του και τα γράμματά του έχουν συγκεντρωθεί σε πάνω από 60 τόμους, χωρίς να λογαριάζουμε τις εκατοντάδες εγγραφές σε audio και video. 

Ξεκινώντας από αυτό το τεράστιο έργο που είναι η διδασκαλία του Κρισναμούρτι, συλλέξαμε διάφορα αποσπάσματα που αντιστοιχούν στην παρούσα συλλογή έργων του Κρισναμούρτι με βάση κάποιο κεντρικό θέμα. Κάθε τόμος επικεντρώνεται σε ένα πρόβλημα που η επικαιρότητά του και η επιτακτικότητά του συμπέφτουν πολύ έντονα με όλα τα ζητήματα που συνδέονται με τη καθημερινή μας ζωή.

Ο Κρισναμούρτι

για την αγάπη και την μοναξιά

Σελ. 11 Μαντράς 16 Δεκεμβρίου 1972

Καθώς θα κουβεντιάζουμε μαζί αυτά τα ζητήματα που είναι το ίδιο το υφάδι των προβλημάτων της καθημερινής μας ζωής, πιστεύω ότι δεν πρέπει να ξεχνάμε ποτέ ότι μαζί κάνουμε αυτή την έρευνα, μαζί κάνουμε αυτό το ταξίδι μέσα στην καρδιά της περίπλοκης προβληματικότητας της ύπαρξης. Και για να ερευνήσουμε μαζί χρειάζεται μια ποιότητα έντονου ενδιαφέροντος, μια ποιότητα του νου που δεν θα είναι μπλοκαρισμένος από καμία ιδιαίτερη πίστη ή συμπέρασμα. 

Αντίθετα, ο νους πρέπει να είναι πρόθυμος να πάει πολύ μακριά, όχι με την έννοια της απόστασης ή του χρόνου αλλά με την έννοια του βάθους. Θα ερευνήσουμε μαζί για να μάθουμε αν είναι κατορθωτό ή όχι να εγκαταστήσουμε την τάξη μέσα στην καθημερινή ζωή των σχέσεών μας. Διότι, σχέσεις και κοινωνία είναι το ίδιο πράγμα. Είναι οι σχέσεις ανάμεσα σε σένα και σε μένα, ανάμεσα σε μένα και στον άλλον, που αποτελούν την δομή της κοινωνίας. Επομένως, η σχέση είναι ταυτόχρονα η δομή και η φύση της κοινωνίας. Λέω τα πράγματα απλά, πολύ απλά. 

Λοιπόν, αν απουσιάζει η τάξη μέσα σ’ αυτή τη σχέση, μεταξύ μας, πράγμα που συμβαίνει στην εποχή μας, τότε κάθε δράση όποια κι αν είναι, όχι μονάχα θα είναι αντιφατική, αλλά έχει σαν συνέπεια πάρα πολλές δυστυχίες, πολλά βάσανα, σύγχυση και συγκρούσεις. Μην ικανοποιείστε μόνο να με ακούτε να μιλώ, αλλά να παίρνετε πραγματικά μέρος διότι αυτό το ταξίδι το επιχειρούμε όλοι μαζί κι ίσως χέρι με χέρι, οπωσδήποτε όμως με κάποια στοργή με σεβασμό. Αν απλά και μόνο κάθεστε εκεί και ακούτε παθητικά τα λόγια και τους αφορισμούς τότε φοβάμαι ότι δεν θα μπορούσαμε να το κάνουμε αυτό το ταξίδι χέρι με χέρι. Γι’ αυτό ακριβώς σας προσκαλώ, σας προτείνω να παρατηρήσετε το δικό σας νου, τους δικούς σας δεσμούς της σχέσης σας, άσχετα ποιας σχέσης, με τη γυναίκα σας, τα παιδιά σας, το γείτονά σας, ή με τη κυβέρνησή σας. Και να εξακριβώσετε αν υπάρχει τάξη μέσα σ’ αυτές τις σχέσεις, διότι η τάξη είναι απαραίτητη, ακριβώς όπως και η ακρίβεια. 

Η τάξη είναι η αρετή. Η τάξη είναι τόσο μαθηματική, τόσο αγνή, τόσο πλέρια και εμείς τώρα θα ερευνήσουμε μαζί για να μάθουμε αν υπάρχει μια τέτοια τάξη. Κανένας δεν μπορεί να ζήσει έξω από κάθε σχέση. Μπορεί κανείς να αναχωρήσει, να αποσυρθεί σε ένα βουνό, να γίνει μοναχός ή ασκητής, να απομακρυνθεί και να περπατάει όλη του τη ζωή στην έρημο όμως παρ’ ολ’ αυτά θα είναι συνδεμένος με κάποιο πράγμα πάντοτε. Αυτό είναι ένα γεγονός αδιάψευστο. Κανένας δεν μπορεί να ζήσει μέσα στην απομόνωση. Ο νους μπορεί να νομίζει ότι υπάρχει απομόνωση ή να προκαλεί μια κατάσταση από μόνος του, όμως ακόμα και μέσα σ’ αυτή την απομόνωση ο άνθρωπος βρίσκεται σε σχέση. Η ζωή είναι σχέση. Το να ζεις σημαίνει να συνδέεσαι, να σχετίζεσαι. Δεν μπορούμε να ζήσουμε αν εσείς και εγώ κρυβόμαστε ο καθένας μας πίσω από τείχη, ρίχνοντας μόνο πότε πότε μια ματιά πάνω από το τείχος. Ασυνείδητα, ανεπίγνωστα μέσα στα βάθη μας, πίσω από τα τείχη σχετιζόμαστε, είμαστε συνδεμένοι. 

Νομίζω ότι δεν έχουμε δώσει μεγάλη προσοχή σ’ αυτό το θέμα της σχέσης. Οι γραφές σας δεν μιλούν και πολύ γι’ αυτό το θέμα. Μιλάνε για το Θεό, για πρακτικούς τρόπους, για μεθόδους, για τεχνικές, για την αναπνοή, για το ένα ή το άλλο απαγορευμένο αλλά σύμφωνα με όσα μου έχουνε πει, ποτέ δεν γίνεται αναφορά για τις σχέσεις. Η σχέση όπως και η ελευθερία υπονοεί την ευθύνη, την υπευθυνότητα. Το να ζεις σημαίνει να είσαι σε σχέση. 

Η ζωή είναι έτσι φτιαγμένη και αν μέσα σ’ αυτή τη σχέση επικρατεί η αταξία, ολάκερη η κοινωνία μας, ολάκερος ο πολιτισμός μας καταρρέει. Κι αυτό ακριβώς συμβαίνει στην εποχή μας, σήμερα. Τι είναι λοιπόν η τάξη; Τι είναι η ελευθερία; Τι είναι η σχέση; Και τι είναι η αταξία; Διότι όταν ο νους κατανοεί αληθινά σε βάθος τις αιτίες της αταξίας, μέσ’ απ’ αυτή τη συνειδητοποίηση, μέσ’ απ’ αυτή την διεισδυτική ενόραση αυτή τη παρατήρηση, η τάξη παρουσιάζεται αυθόρμητα. Δεν πρόκειται λοιπόν για ένα σχήμα, για μια απόφαση που καθιερώνει το τι θα πρέπει να είναι η τάξη. Με αυτό έχουμε εκπαιδευτεί. Δηλαδή να ακολουθούμε ένα μοντέλο ένα υπόδειγμα που έχει εγκατασταθεί από τις θρησκείες, τους πολιτισμούς, τις κουλτούρες, που καθορίζει τι πρέπει να θεωρείται τάξη ή τι είναι τάξη. Ο νους αναγκάζεται να συμμορφωθεί σ’ αυτή την τάξη, είτε πρόκειται για την πολιτιστική πλευρά, είτε για την κοινωνική, νομική ή θρησκευτική. Πιέζεται να υποταχθεί στο μοντέλο αυτό που κινείται μέσα από τις κοινωνικές δραστηριότητες και που έχει εγκατασταθεί από κάποιους που αποφασίζουν, από κάποια αφεντικά, από κάποιους κυρίαρχους. Για μένα αυτό δεν είναι η τάξη. Εδώ υπάρχει ένας λανθάνων υποκείμενος κομφορμισμός συμμόρφωσης και εκεί όπου υπάρχει συμμόρφωση υπάρχει και αταξία. Εκεί όπου υπάρχει υποταγή στην αυταρχία υπάρχει και αταξία. Εκεί όπου η ύπαρξη είναι συγκριτική, δηλαδή όταν ο καθένας μετριέται με τον άλλον, συγκρίνεται με τον άλλον, υπάρχει αταξία. Και θα σας δείξω τους λόγους γι’ αυτό. Γιατί ο νους σας συμμορφώνεται; Το αναρωτηθήκατε ποτέ; Αντιλαμβάνεστε ότι αδιάκοπα συμμορφώνεστε σε κάποιο υπόδειγμα; Λίγο με ενδιαφέρει το πιο μοντέρνο, και λίγο με ενδιαφέρει αν σας έχει επιβληθεί από το έξω ή από μέσα σας. Γιατί δεν παύουμε να συμμορφωνόμαστε; Η συμμόρφωση είναι ασυμβίβαστη με την ελευθερία. Αυτό είναι αυταπόδεικτο κι όμως ο νους αναζητάει πάντα την ελευθερία. Κι όσο πιο μεγάλη είναι η νοημοσύνη του, η ευφυΐα του, η ζωντάνια του και η διαύγειά του, τόσο πιο μεγάλη είναι η δίψα του για ελευθερία. Ο νους συμμορφώνεται, μιμείται, διότι με το να συμμορφώνεται, με το να υποτάσσεται σε κάποιο μοντέλο κερδίζει ασφάλεια. Αυτό είναι ολοφάνερο γεγονός. Οι πιο πολλές κοινωνικές δραστηριότητες εκφράζουν αυτή την προτεραιότητα των συμβατικοτήτων. Είτε έχετε σπουδάσει στο εξωτερικό, ή είστε μεγάλος επιστήμονας ή πολιτικός άντρας πρώτου μεγέθους, πάντα σας κυνηγάει κρυφά ο φόβος ότι μπορεί να σας συμβούν πολύ άσχημα πράγματα, αν δεν πηγαίνετε συχνά στο ναό ή αν δεν κάνετε τις συνηθισμένες χειρονομίες, που σας έχουν διαμορφώσει να κάνετε, κι έτσι υποκύπτετε, σκύβετε μπροστά στις συμβάσεις. 

Όμως τι συμβαίνει στο νου που συμμορφώνεται; Εξετάστε καλά αυτό το ερώτημα σας παρακαλώ. Όταν συμμορφώνεστε τι συμβαίνει στο νου σας. Πρώτ’ απ’ όλα είναι η ολοκληρωτική απάρνηση της ελευθερίας, της καθαρής αντίληψης, της ανεξάρτητης έρευνας. Δεν είν’ αλήθεια ότι όταν κάποιος υποτάζεται ο φόβος είναι εκεί, από την πιο τρυφερή παιδική ηλικία, όμως πιέζεται να μιμείται, να συμμορφώνεται μέσα στα σήματα που επιβάλλονται από τη κοινωνία. Να πετυχαίνει τις εξετάσεις, να παίρνει ένα δίπλωμα, να βρίσκει μια θέση εργασίας αν έχει τύχη, να παντρεύεται κι αυτό είν’ όλο. Εσείς δέχεστε αυτά τα σήματα και φοβάστε να ξεκόψετε από αυτά. Έτσι; Βαθιά μέσα σου κάθε ελευθερία έχει εξαφανιστεί, εξοριστεί. Έχεις το αίσθημα ότι δεν είσαι ελεύθερος να προχωρήσεις για κάποια ανακάλυψη να γκρεμίσεις τον εαυτό σου, να αναζητήσεις, να τοποθετήσεις ερωτήματα κι έτσι η αταξία επηρεάζει τη σχέση μας. Τώρα εσείς και γω θα δοκιμάσουμε μαζί να σκάψουμε αληθινά και σε βάθος τα πράγματα. Να αποκτήσουμε μια διαρκή ενόραση και να ανακαλύψουμε την αλήθεια γι’ αυτά. Και είναι ακριβώς αυτή η αντίληψη, η ενόραση της αλήθειας, που απελευθερώνει το νου και όχι μια κάποια πρακτική, τεχνική, ούτε η δράση της έρευνας, αλλά μάλλον η διαυγής, αυθεντική αντίληψη του αυτού που είναι. 

Εμείς εισάγουμε την αταξία μέσα στις σχέσεις μας, στο εσωτερικό και το εξωτερικό επίπεδο, μέσα από το φόβο, τη συμμόρφωση και το μέτρο, τη μέτρηση, δηλαδή με τη σύγκριση. Αυτή η αταξία επηρεάζει όχι μόνο τις αμοιβαίες σχέσεις μας, όσο οικίες κι αν είναι, αλλά επίσης και τους δεσμούς μας με τον έξω κόσμο. 

Αν αντιληφθούμε ξεκάθαρα αυτή την αταξία, όχι μόνο εκεί πέρα, μακριά, αλλά κι εδώ, στο πιο βαθύ μέρος του εαυτού μας και αν δούμε όλες τις συνέπειες τότε μέσ’ απ’ αυτή την καθαρή αντίληψη, παρουσιάζεται η τάξη. Τίποτα δεν μας υποχρεώνει πια μετά να ζούμε με μια επιβλημένη τάξη. Η τάξη δεν έχει κανένα υπόδειγμα, δεν είναι ένα σχήμα για να ακολουθήσεις. Η τάξη προέρχεται από την κατανόηση, του τι είναι η αταξία. Όσο πιο πολύ κατανοεί κανείς την παρούσα αταξία μέσα στην σχέση, τόσο πιο μεγάλη είναι η τάξη που ακολουθεί. Θα πρέπει λοιπόν τώρα ν’ ανακαλύψουμε σε τι συνίστανται οι σχέσεις μας, ο ένας με τον άλλον. Ποιες σχέσεις έχετε, διατηρείτε ο ένας με τον άλλον; Υπάρχει στοργική σχέση ανάμεσά σας, ή μήπως η σχέση εγκαθίσταται μέσα από το παρελθόν; Είναι το παρελθόν με τις εικόνες του, τις εμπειρίες του, τις γνώσεις του, που βρίσκεται στην προέλευση αυτού που συνήθως ονομάζουν σχέση. Αλλά στην περιοχή των σχέσεων, κάθε αποκτημένη γνώση είναι πηγή αταξίας. Έχω δεσμούς μαζί σας, σαν γιος ή πατέρας, ή σύζυγος ή η σύζυγος. Έχουμε ζήσει μαζί, εσείς μ’ έχετε πληγώσει κι εγώ σας έχω πληγώσει, μ’ έχεις διασύρει, στραπατσάρει, μ’ έχεις κακομεταχειριστεί πολύ σκληρά, με χτύπησες, ξεστόμισες για μένα, πίσω απ’ την πλάτη μου ή και κατά πρόσωπο λόγια πολύ σκληρά κι έτσι μοιράστηκα μαζί σου, δέκα χρόνια ή δυο μέρες από τη ζωή μου και τα πληγώματα, οι εξοργισμοί, οι ερεθισμοί, οι σεξουαλικές ευχαριστήσεις, οι διαμάχες, οι συγκρούσεις, οι λεκτικές επιθετικότητες, είναι τόσες πολλές μνήμες που παραμένουν χαραγμένες, έχουν καταγραφεί στον εγκέφαλο, που είναι ο τόπος της μνήμης. Η σχέση μου μαζί σου βασίζεται στο παρελθόν, η ζωή μου δεν είναι τίποτ’ άλλο από το παρελθόν. 

Αν έχετε παρατηρήσει καλά, θα έχετε διαπιστώσει μέχρι πιο σημείο ο νους σας, η ζωή σας, η δραστηριότητά σας, είναι ριζωμένες στο παρελθόν. Αλλά κάθε σχέση που είναι αγκυρωμένη στο παρελθόν δεν μπορεί να προκαλέσει παρά μόνο αταξία. 

Με άλλα λόγια, η γνώση είναι παράγοντας αταξίας μέσα στη σχέση. Αν εσύ μ’ έχεις πληγώσει, εγώ το θυμάμαι αυτό. Η πληγή, το τραύμα, που χρονολογείται από χθες ή από μια βδομάδα μένει παρούσα στο νου μου και αποτελεί τη γνώση που έχω για σένα. Αυτή η γνώση κάνει εμπόδιο στη σχέση. Αυτή η γνώση είναι παράγοντας αταξίας. Λοιπόν, το ερώτημα τώρα είναι όταν εσύ με πληγώνεις ή με κολακεύεις 

Υπάρχουν 4 τίτλοι στη σειρά αυτή:

1. Ο Κρισναμούρτι για την Αγάπη, τη μοναξιά και τη μοναχικότητα.

2. Ο Κρισναμούρτι για την ελευθερία.

3. Ο Κρισναμούρτι για τη ζωή και το θάνατο.

4. Ο Κρισναμούρτι για το περιβάλλον.
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ΟΠΙΣΘΟΦΥΛΛΟ

Ο ΚΡΙΣΝΑΜΟΥΡΤΙ για την ΑΓΑΠΗ,

τη μοναξιά και τη μοναχικότητα.

Τι είναι η αγάπη; Η κατοχή, η ευχαρίστηση, η σιγουριά της αμοιβαιότητας; Τι ονομάζουμε «μοναχικότητα», και γιατί υποφέρουμε απ’ αυτήν;

Όσο μιλούσε στα πιο διαφορετικά ακροατήρια, στην Ινδία, στην Αγγλία, στις Η.Π.Α., ο Τζίντου Κρισναμούρτι δεν έπαψε να ξαναγυρίζει σ’ αυτά τα θέματα. Χωρίς ποτέ να μας επιβάλει κάποιο σύστημα, και μιλώντας πιο συχνά με ερωτήματα μας οδηγεί βήμα-βήμα στο μονοπάτι μιας αληθινής απελευθέρωσης. Μόνον όταν απελευθερώνεται από τις πληγές του παρελθόντος, καθώς και από τις ικανοποιήσεις και τις ευχαριστήσεις που ο καθένας μας διψάει, καίγεται να ξαναβρεί, μόνο τότε ο νους μας μπορεί να ξαναποκτήσει την αθωότητα και την διαθεσιμότητα.

Και μόνο τότε θα ξέρουμε ποια αξία και ποια θέση να δώσουμε στη σεξουαλικότητα καθώς και στη φιλία, στην τρυφερότητα αλλά και στη γνώση. Και θα μπορούμε ν’ αγαπάμε πραγματικά.

Ο Κρισναμούρτι, ο πιο μεγάλος πνευματικός δάσκαλος του 20ου αιώνα, κληροδοτεί στον 21ο αιώνα μας, τον παθιασμένο για πνευματικότητα και ειρήνη, ένα φιλοσοφικό και ψυχολογικό μήνυμα εύκολο για όλους και με παγκόσμια αποδοχή και σπουδαιότητα.

