Κεφάλαιο  16

ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑ

Κείμενο Γκουρτζίεφ – Ουσπένσκυ
Αν οι άνθρωποι ζούσαν στην ουσία τους, ο ένας τύπος θα εύρισκε τον άλλον και ποτέ αταίριαστοι τύποι δεν θα έρχονταν σ’ επαφή. Αλλά οι άνθρωποι ζουν στην προσωπικότητά τους. Η προσωπικότητα έχει τα δικά της ενδιαφέροντα που δεν έχουν τίποτα κοινό με τα ενδιαφέροντα και τα γούστα της ουσίας. Η προσωπικότητα σ’ εμάς είναι το αποτέλεσμα της κακής λειτουργίας των κέντρων. Γι’ αυτό το λόγο, η προσωπικότητα μπορεί ν’ αντιπαθεί ακριβώς αυτό που συμπαθεί η ουσία, και αντίστροφα. Η ουσία ξέρει τι θέλει αλλά δεν μπορεί να το εξηγήσει. Η προσωπικότητα δεν θέλει ν’ ακούσει την ουσία, και δεν την υπολογίζει. Έχει τις δικές της επιθυμίες κι ενεργεί με το δικό της τρόπο. Αλλά η δύναμή της δεν συνεχίζεται απεριόριστα. Στη συνέχεια όμως, αυτές οι δύο πρέπει να ζήσουν μαζί ενώ ταυτόχρονα αλληλομισούνται. Καμία ηθοποιία δεν μπορεί να σώσει την κατάσταση. Με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, η ουσία ή ο τύπος*, κερδίζει τελικά και παίρνει τις τελεσίδικες αποφάσεις. 

Σ’ αυτή την περίπτωση τίποτα δεν μπορεί να βοηθήσει, γιατί ο μηχανικός άνθρωπος δεν μπορεί ν’ αγαπήσει με την αληθινή σημασία της λέξης – ή κάτι αγαπά ή δεν αγαπά. Ταυτόχρονα, η σεξουαλικότητα παίζει τρομαχτικά σημαντικό ρόλο στη διατήρηση της μηχανικότητας της ζωής. Ό,τι κάνουν οι άνθρωποι συνδέεται με τη σεξουαλικότητα: η πολιτική, η θρησκεία, η τέχνη, το θέατρο, η μουσική, όλα είναι “σεξουαλική ενέργεια”. Νομίζετε ότι οι άνθρωποι πάνε στο θέατρο ή στην εκκλησία για να προσευχηθούν ή για να δουν ένα νέο έργο; Αυτό είναι η δικαιολογία. Η κύρια αιτία, τόσο στο θέατρο όσο και στην εκκλησία, είναι ότι εκεί υπάρχουν πολλές γυναίκες ή πολλοί άνδρες. Αυτό είναι το κέντρο βάρους όλων των συγκεντρώσεων. Τι νομίζετε πως κάνει τους ανθρώπους να συχνάζουν στα καφενεία, στα εστιατόρια ή στα διάφορα πανηγύρια; Ένα πράγμα μόνο: η σεξουαλική ενέργεια. Είναι η βασική κινητήρια δύναμη ολόκληρης της μηχανικότητας. Όλος ο ύπνος, όλη η ύπνωση, στηρίζονται σ’ αυτή.

Πρέπει να προσπαθήσετε να καταλάβετε τι εννοώ. Η μηχανικότητα είναι ιδιαίτερα επικίνδυνη όταν οι άνθρωποι προσπαθούν να την εξηγήσουν με κάτι άλλο και όχι μ’ αυτό που πραγματικά είναι. Όταν το σεξ έχει καθαρή επίγνωση γι’ αυτό το ίδιο και δεν καλύπτεται με κάτι άλλο, τότε δεν υπάρχει η μηχανικότητα που λέω. Έτσι, το σεξ που εκδηλώνεται ανεπηρέαστα χωρίς να εξαρτάται από τίποτ’ άλλο, είναι ήδη μεγάλη επίτευξη. Όμως το κακό είναι ότι εξουσιάζεται από ισόβιες αυταπάτες.

“Ποιο είναι, λοιπόν, το συμπέρασμα; Θάπρεπε ή δεν θάπρεπε ν’ αλλάξει;” ρώτησε κάποιος.

Ο Γκουρτζίεφ χαμογέλασε.

* Σημ. Επιμ.: άλλη ονομασία του “σωματικού τύπου”.

“Οι άνθρωποι πάντα κάνουν αυτή την ερώτηση. Για ό,τι και να μιλούν, ρωτάνε: ‘’Επρεπε να είναι έτσι και πώς μπορεί ν’ αλλάξει, δηλαδή τι θάπρεπε  να γίνεται σε μια τέτοια περίπτωση;’’ Σαν να ήταν δυνατόν ν’ αλλάξει τίποτα, σαν να ήταν δυνατόν να κάνει κανείς κάτι. Τουλάχιστον εσείς θάπρεπε ήδη να είχατε αντιληφθεί πόσο αφελείς είναι αυτές οι ερωτήσεις. Κοσμικές δυνάμεις έχουν δημιουργήσει αυτή την κατάσταση και κοσμικές δυνάμεις την ελέγχουν. Και σεις ρωτάτε: Μπορεί να μείνει έτσι ή θάπρεπε ν’ αλλάξει; Ο ίδιος ο Θεός δεν θα μπορούσε ν’ αλλάξει τίποτα. Θυμόσαστε τι είπαμε για τους σαράντα οκτώ νόμους; Δεν μπορούν ν’ αλλάξουν, αλλά είναι δυνατή η απελευθέρωση από αρκετούς, δηλαδή υπάρχει μια δυνατότητα ν’ αλλάξει κανείς τα πράγματα για τον εαυτό του, είναι δυνατόν να ξεφύγει απ’ το γενικό νόμο. Πρέπει να καταλάβετε ότι σ’ αυτή την περίπτωση, όπως και σ’ όλες τις άλλες, ο γενικός νόμος δεν μπορεί ν’ αλλάξει. Αλλά μπορεί κανείς ν’ αλλάξει τη δική του θέση σε σχέση μ’ αυτό το νόμο. Μπορεί να ξεφύγει κάποιος απ’ το γενικό νόμο. Πολύ περισσότερο αφού σ’ αυτό το νόμο, δηλαδή στη δύναμη που έχει η σεξουαλικότητα επάνω στους ανθρώπους, περικλείονται πολλές και διαφορετικές δυνατότητες. Περικλείει τη βασική μορφή της σκλαβιάς και είναι επίσης η κύρια δυνατότητα της ελευθερίας. Αυτό είναι κείνο που πρέπει να καταλάβετε.

“Η νέα γέννηση, που γι’ αυτή μιλήσαμε νωρίτερα, εξαρτάται το ίδιο απ’ τη σεξουαλική ενέργεια όσο και η φυσική γέννηση και η διαιώνιση του είδους”.

Το υδρογόνο “άνθρακας 12” (HC12), είναι το υδρογόνο που αντιπροσωπεύει το τελικό προϊόν της μεταμόρφωσης της τροφής στον ανθρώπινο οργανισμό. Μ’ αυτή την ύλη λειτουργεί η σεξουαλικότητα και αυτή την ύλη κατασκευάζει. Είναι “σπόρος” ή “καρπός”.

Επαναλαμβάνω ότι όσο ο άνθρωπος δεν γνωρίζει, είναι καλύτερα γι’ αυτόν να μην επιχειρήσει τίποτα. Ώσπου ν’ αποκτήσει νέα κι ακριβή γνώση, θα είναι αρκετό αν τη ζωή του την κυβερνούν οι συνηθισμένοι νόμοι και αρχές. Αν ο άνθρωπος αρχίζει να φτιάχνει θεωρίες και υποθέσεις σ’ αυτό τον τομέα, αυτές δεν θα τον οδηγήσουν πουθενά, ίσως μόνο στην ψυχοπάθεια. Αλλά και πάλι θα πρέπει να θυμόμαστε ότι μόνον ένας άνθρωπος απόλυτα ομαλός σεξουαλικά έχει πιθανότητες για εσωτερική εργασία. Κάθε είδος “πρωτοτυπίας”, περίεργων γούστων, παράξενων επιθυμιών ή, απ’ την άλλη, φόβων, “αντικρουστήρων” σε διαρκή δράση, πρέπει να καταστραφούν απ’ την αρχή. Η σύγχρονη εκπαίδευση και η σύγχρονη ζωή δημιουργούν τεράστιο αριθμό σεξουαλικά ψυχοπαθών. Αυτοί αποκλείονται απ’ την εσωτερική εργασία. Μιλώντας γενικά, δύο μόνον είναι οι σωστοί τρόποι για να ξοδέψει κανείς τη σεξουαλική ενέργεια – η φυσιολογική σεξουαλική ζωή και η μεταστοιχείωση. Όλες οι επινοήσεις σ’ αυτή τη σφαίρα είναι πολύ επικίνδυνες.

Οι άνθρωποι έχουν δοκιμάσει την αποχή προ αμνημονεύτων χρόνων. Καμιά φορά, πολύ σπάνια, οδηγούσε σε κάτι, αλλά στις περισσότερες περιπτώσεις αυτό που ονομάζεται αποχή δεν είναι παρά η ανταλλαγή των ομαλών εντυπώσεων με ανώμαλες, γιατί το ανώμαλο κρύβεται πιο εύκολα. Αλλά δεν θέλω να μιλήσω γι’ αυτό. Πρέπει να καταλάβετε πού βρίσκεται το βασικό κακό και τι συντελεί στη σκλαβιά. Δεν βρίσκεται στην ίδια τη σεξουαλικότητα, αλλά στην κατάχρησή της. Αλλά και πάλι παρανοείται η κατάχρηση της σεξουαλικότητας. Οι άνθρωποι, κατά κανόνα, νομίζουν ότι σημαίνει την υπερβολή ή τη διαστροφή, αλλ’ αυτές είναι σχετικά αθώες μορφές κατάχρησης της σεξουαλικότητας. Είναι ανάγκη να γνωρίζει κανείς την ανθρώπινη μηχανή πολύ καλά για να καταλάβει τι πραγματικά είναι η κατάχρηση της σεξουαλικότητας: σημαίνει την κακή λειτουργία των κέντρων σε σχέση με τη σεξουαλικότητα, δηλαδή τη δράση του σεξουαλικού κέντρου μέσα από τ’ άλλα κέντρα και τη δράση των άλλων κέντρων μέσα απ’ τη σεξουαλικότητα. Ή, για να είμαι πιο ακριβής, τη λειτουργία του σεξουαλικού κέντρου μ’ ενέργεια δανεισμένη από τ’ άλλα κέντρα και τη λειτουργία των άλλων κέντρων μ’ ενέργεια δανεισμένη απ’ το σεξουαλικό κέντρο.

“Μπορεί το σεξουαλικό κέντρο να μελετηθεί ανεξάρτητα;” ρώτησε κάποιος απ’ τους παρόντες.

“Μπορεί”, είπε ο Γκουρτζίεφ. “Ταυτόχρονα, αν όλο το κάτω πάτωμα (απ’ το τριώροφο οικοδόμημα που είναι ο άνθρωπος) το πάρουμε σαν ένα σύνολο, τότε η σεξουαλικότητα μπορεί να λειτουργεί σαν το εξουδετερωτικό μέρος του κινητικού κέντρου”.

“Με τί υδρογόνο λειτουργεί το σεξουαλικό κέντρο;” ρώτησε κάποιος άλλος.

Αυτό το ερώτημα μάς είχε απασχολήσει για πολύν καιρό, αλλά δεν είχαμε καταφέρει να βρούμε μιαν απάντηση. Και ο Γκουρτζίεφ, όσες φορές τον είχαμε ρωτήσει παλαιότερα, ποτέ δεν μας είχε δώσει μιαν άμεση απάντηση. “Το σεξουαλικό κέντρο λειτουργεί με “υδρογόνο 12”, δηλαδή θα έπρεπε να λειτουργεί μ’ αυτό”, είπε κείνη τη φορά. Αυτό είναι το Σι 12. Το γεγονός όμως είναι ότι πολύ σπάνια λειτουργεί με το κανονικό υδρογόνο. Οι ανωμαλίες του σεξουαλικού κέντρου, απαιτούν ιδιαίτερη μελέτη.

Πρώτα απ’ όλα, θα πρέπει να σημειωθεί ότι, οργανικά, το σεξουαλικό κέντρο όπως και το ανώτερο συναισθηματικό και το ανώτερο διανοητικό κέντρο, δεν έχει αρνητικό τμήμα. Σ’ όλα τ άλλα κέντρα, εκτός απ’ τα ανώτερα – διανοητικό και συναισθηματικό – στο κινητικό, στο ενστικτώδες, σ’ όλα αυτά, υπάρχουν θα έλεγε κανείς δύο μέρη, το θετικό και το αρνητικό. Στο διανοητικό, η κατάφαση και άρνηση, το “ναι” και το “όχι’’’. 

(“In Search of the Miraculous”, σ. 254)
Κείμενα Κρισναμούρτι

Ερώτηση: Γιατί το σεξ παίζει τόσο μεγάλο ρόλο στη ζωή τού κάθε ανθρώπου στον κόσμο;

Απάντηση: Υπάρχει μια ξεχωριστή φιλοσοφία, ειδικά στην Ινδία, που ονομάζεται Τάντρα, και που ένα μέρος της ενθαρρύνει το σεξ. Λένε, ότι μέσα απ’ το σεξ φτάνεις στη νιρβάνα. Το σεξ ενθαρρύνεται με σκοπό να πας πέρα απ’ αυτό – αλλά ποτέ δεν πας.

Γιατί έγινε το σεξ τόσο σημαντικό στη ζωή μας; Το σεξ ήταν έτσι, όχι μόνο στην τωρινή εποχή αλλά πάντοτε. Γιατί το σεξ έχει χαραχτεί τόσο βαθιά μέσα στον άνθρωπο; – εκτός απ’ την τεκνοποιία, δεν μιλάω γι’ αυτή. Γιατί;

Πιθανότατα γιατί είναι η πιο μεγάλη ευχαρίστηση που έχει ο άνθρωπος. Αναζητώντας αυτή την ευχαρίστηση, προκαλούνται κάθε είδους περιπλοκές. Τόμοι έχουν γραφτεί μ’ εξηγήσεις γι’ αυτές τις ψυχολογικές περιπλοκές. Αλλά οι συγγραφείς τους ποτέ δεν διατύπωσαν το ερώτημα, γιατί οι άνθρωποι έχουν κάνει αυτό το πράγμα τόσο εξαιρετικά σημαντικό στη ζωή τους.

Η ζωή μας κυλάει μέσα σε μια ταραχή, είναι ένας ασταμάτητος αγώνας με τίποτα το πηγαίο, τίποτα το δημιουργικό – χρησιμοποιώ τη λέξη δημιουργικός πολύ προσεχτικά.

Επομένως είμαστε στερημένοι από ελευθερία, και εξωτερικά και εσωτερικά. Από γενιά σε γενιά μάς λένε τι να κάνουμε και η αντίδραση σ’ αυτό είναι, ΄΄Θα κάνω ό,τι μ’ αρέσει’’, που όμως και αυτό είναι περιορισμός, γιατί βασίζεται στην ευχαρίστηση, στην επιθυμία, στην ικανότητα. Ώστε, όπου δεν υπάρχει ελευθερία, είτε εξωτερικά είτε εσωτερικά, ιδιαίτερα όμως εσωτερικά, μάς μένει μόνο ένα πράγμα, και αυτό το λέμε σεξ. Γιατί του δίνουμε τόση σημασία; Δίνετε την ίδια σημασία στο να ελευθερωθείτε απ’ το φόβο; Όχι. Δίνετε την ίδια ενέργεια, ζωτικότητα και σκέψη στο να εξαφανίσετε τη θλίψη; Όχι. Γιατί; Γιατί μόνο στο σεξ; Διότι αυτό είναι το πιο εύκολο που έχετε στη διάθεσή σας. Τ άλλα απαιτούν όλη σας την ενέργεια που μπορεί να έρθει μόνον όταν είστε ελεύθερος. Άρα είναι φυσικό οι άνθρωποι σ’ ολόκληρο τον κόσμο να του έχουν δώσει τρομαχτική σημασία. Και όταν δίνεις σε κάτι που είναι μόνο ένα κομμάτι της ζωής τόσο μεγάλη σημασία, καταστρέφεις τον εαυτό σου. Η ζωή είναι το όλον, το πλήρες, όχι μόνον ένα κομμάτι. Αν δίνεις σημασία στο όλον, τότε το σεξ γίνεται λίγο-πολύ ασήμαντο. Οι μοναχοί και όλοι εκείνοι που απαρνιούνται το σεξ έχουν στρέψει την ενέργειά τους προς το Θεό αλλά το πράγμα αυτό βράζει μέσα τους, η φύση δεν γίνεται να καταπιεστεί. 
Πάλι, όταν δίνεις σ’ αυτό το πράγμα επίμονη σημασία, τότε έχεις διαφθαρεί. 

(“Questions and Answers”, σ. 65)

Σχόλιο: Ο Φρόϋντ και η Διδασκαλία

Γιατί παραθέσαμε τα κείμενα αυτά των Γκουρτζίεφ και Κρισναμούρτι σχετικά με τη σεξουαλική λειτουργία;

Στο κείμενο του Γκουρτζίεφ μάς εντυπωσιάζει η ομοιότητα των ιδεών του με τις ιδέες του Φρόϋντ για τον πανσεξουαλισμό. Γιατί όμως αναφέρουμε τον Φρόϋντ και τις ιδέες του για την ψυχολογία του ανθρώπου, ενώ έχουμε πει ότι η Διδασκαλία περιέχει και ξεπερνά όλες τις ιδέες και θεωρίες, επομένως και τη θεωρία του Φρόϋντ; Αφού μάλιστα είπαμε ότι αν μελετήσουμε τη Διδασκαλία δεν χρειάζεται να διαβάζουμε τις τόσες άλλες θεωρίες για τον άνθρωπο που κυκλοφορούν από τ’ αρχαία χρόνια, που επαναλαμβάνονται με νέο όνομα κάθε φορά και παρουσιάζονται σαν πρωτότυπες, παρασύροντας ανθρώπους και δοξάζοντας ή πλουτίζοντας τους “δημιουργούς” τους.

Ο λόγος που το κάνουμε είναι ότι η θεωρία του Φρόϋντ, η ερμηνεία του για τον άνθρωπο, για το ρόλο της σεξουαλικότητας, είναι τόσο πλατιά γνωστή ώστε πιθανότατα και οι αναγνώστες αυτής της εργασίας να την έχουν ακούσει και ίσως έχουν διαμορφωθεί απ’ αυτή. Υπάρχουν πολλοί που την πιστεύουν φανατικά και άλλοι που τη χρησιμοποιούν επαγγελματικά με την ψυχανάλυση, για να “θεραπεύσουν” άλλους που δέχονται να την ακολουθήσουν για να “θεραπευτούν”.

Ο Φρόϋντ μιλάει για τον πανσεξουαλισμό. Δηλαδή, βλέπει τον άνθρωπο να διαμορφώνει τη συμπεριφορά του με βάση την επιδίωξη της γενετήσιας ηδονής. Η καταπίεση της σεξουλικότητας στην πολιτισμένη κοινωνία οδηγεί σε κάθε λογής νευρώσεις που αρρωσταίνουν ψυχικά το άτομο αλλά και το στενότερο ή πλατύτερο περιβάλλον του, αν το επηρεάζει. Η ανακάλυψη της σεξουαλικής αιτίας της νεύρωσης που βρίσκεται στα πρώτα παιδικά χρόνια και σχετίζεται με τη συμπεριφορά των γονέων μεταξύ τους και προς τα παιδιά, θα μπορούσε ν’ απαλλάξει τον “άρρωστο” απ’ τη νεύρωσή του. Αυτά λέει ο Φρόϋντ, με δυο λόγια. Ο Γκουρτζίεφ, ως ένα σημείο, λέει το ίδιο: “Ό,τι κάνουν οι άνθρωποι συνδέεται με τη σεξουαλικότητα”. Όμως, η Διδασκαλία ρίχνει το βάρος κάπου αλλού όταν λέει, “Το σεξ είναι τη βασική κινητήρια δύναμη όλης της μηχανικότητας. Όλος ο ύπνος, η ύπνωση των ανθρώπων, στηρίζονται σ’ αυτό. Η σεξουαλικότητα παίζει τρομαχτικό ρόλο στη διατήρηση της μηχανικότητας της ζωής”.

Τι σημαίνει αυτό; Ίσως σημαίνει ότι η σεξουαλικότητα, ελεύθερη ή καταπιεσμένη, είναι πέρα για πέρα μηχανική, ασυνείδητη. Είναι μία απ’ τις λειτουργίες μας που εφόσον κινούνται χωριστά και ανεξάρτητα, θα κινούνται μηχανικά και καταστρεπτικά για το όλον.

Οι πολιτισμένοι θ’ αρρωσταίνουν απ’ τον έλεγχο του σεξ και οι απολίτιστοι θ’ αρρωσταίνουν απ’ τον μη έλεγχο του σεξ. Οι πολιτισμένοι λαοί κάνουν πολέμους, οι απολίτιστες φυλές κάνουν επιθέσεις. Οι πολιτισμένοι πιστεύουν σε σωτήρες, εγκόσμιους ή ουράνιους, και οι απολίτιστοι πιστεύουν σε μαγικές δυνάμεις, στους αρχηγούς τους, και σε είδωλα από ξύλο ή πέτρα. Καμία διαφορά. Και οι δύο είναι το ίδιο μηχανικοί, ασυνείδητοι, κοιμισμένοι. Η δράση του σεξ, η καταπίεση, η απώθηση, η απελευθέρωση, η κατάχρηση, υπάρχουν και στους δύο. Και τίποτε απ’ αυτά δεν άλλαξε ποτέ τη μηχανικότητα, τον ύπνο του ανθρώπου, την αντιφατικότητα των χωριστών λειτουργιών του. Με καμία αντιμετώπιση του σεξ, αγνότητα ή ελευθεριότητα, δεν έφτασε ποτέ ο άνθρωπος στην ενότητα των λειτουργιών του, στην αρμονία τους. Ο άγριος που κάνει σεξ χωρίς έλεγχο, και ο σεξουαλικά καταπιεσμένος ή απελευθερωμένος, πολιτισμένος άνθρωπος, η πόρνη και η αγνή, είναι διασπασμένα ανθρώπινα όντα. Η κατανόηση του σεξ ως χωριστής λειτουργίας, και του τι σημαίνει αυτό, θα ήταν ίσως το ξεκίνημα για ν’ αντιληφθούμε το ρόλο του και ν’ απαλλαγούμε απ’ τις συνέπειές του. “Το σεξ γίνεται λίγο-πολύ ασήμαντο, αν δίνεις σημασία στο όλον”. Τι να σημαίνουν αυτά τα λόγια του Κρισναμούρτι; Πιο κάτω λέει: “Η φύση’’, εννοεί το σεξ, ‘’δεν μπορεί να καταπιεστεί. Οι μοναχοί απαρνούνται το σεξ, αλλ’ αυτό βράζει μέσα τους”.

Βλέπουμε λοιπόν ότι ο Κρισναμούρτι είναι ενάντια στην καταπίεση του σεξ αλλά και το θεωρεί λίγο-πολύ ασήμαντο. Είναι αυτό αντίφαση; Μπορεί να φαίνεται, αλλά δεν είναι. Η λύση στο πρόβλημα αυτό, λέει ο Κρισναμούρτι, είναι η δημιουργικότητα. Όχι με τη συνηθισμένη έννοια της παραγωγής έργου. Δημιουργικότητα γι’ αυτόν (για τη Διδασκαλία), σημαίνει ελευθερία. Ελευθερία από τι; Απ’ τη μηχανικότητα, την επαναληπτικότητα των διαμορφώσεων όπου η σκέψη και η δράση που προκαλεί, μπορεί μόνο να είναι διαμορφωμένη, επαναληπτική, μηχανική. Υπάρχει τρόπος να ελευθερωθούμε απ’ τη σκλαβιά της σκέψης και των διαμορφώσεών της; Υπάρχει. Αλλά εμείς δεν ξέρουμε ούτε τον τρόπο, ούτε τη δυνατότητα. Πολύ εύκολα όμως μπορούμε να πιστέψουμε κάποιον που θα μας πει: αυτός είναι ο τρόπος για την απελευθέρωση. 

Ας πάρουμε τη σεξουαλική επανάσταση με το, ‘’κάτω οι φραγμοί στο σεξ’’. Τότε μπορεί κανείς να πέσει με τα μούτρα σ’ αυτό, να ξυπνάει το σύντροφό του μεσάνυχτα, να τον ενοχλεί χτηνώδικα, αναίσθητα, για να κάνει σεξ. Κι αν ακούσουμε κάποιον άλλο που λέει ότι η αποχή απ’ το σεξ είναι η απελευθέρωση απ’ τη σκλαβιά στα σκαμπανεβάσματα της ζωής, μπορεί αν τον πιστέψουμε, να τον ακολουθήσουμε, με πιθανό αποτέλεσμα το μαρασμό της συναισθηματικής ζωής, τις νευρώσεις και ανισορροπίες.

Ώστε, η συμμόρφωση σε κάποιαν αντίληψη για τη λειτουργία του σεξ δεν ωφελεί. Όμως η κατανόηση τού τι σημαίνει δημιουργικότητα, τι σημαίνει απελευθέρωση απ’ τη μηχανικότητα, απ’ τη σκλαβιά της επανάληψης, μπορεί να φέρει στο νου μια φρεσκάδα, μιαν ευαισθησία που μ’ αυτή θα κατανοήσει κανείς εύκολα και απλά το ρόλο του σεξ στη ζωή του. Αυτή η ευαισθησία θα του επιτρέπει ν’ αντιλαμβάνεται τη διαφορά ανάμεσα στην επιθυμία και την ανάγκη. Η επιθυμία μπορεί να κινηθεί από πολλές αφορμές. Πρώτα απ’ όλα απ’ τη σκέψη, που επιδιώκει να επαναλάβει μιαν ευχαρίστηση που είχε απ’ το σεξ. Κι επειδή η ευχαρίστηση, η αίσθηση αυτή είναι πολύ έντονη, δυνατή, ο νους την καταγράφει ζωηρά, η μνήμη είναι ζωηρή και η σκέψη έρχεται σαν αντίδραση της μνήμης. Μαζί με τη φυσική αίσθηση υπάρχει και το ψυχολογικό αίσθημα της ικανοποίησης, της εκπλήρωσης, της νίκης, της βίας, ότι κάνεις το δικό σου, ότι  περνάει η θέλησή σου, και τόσα άλλα. Η ζωώδικη επιθετικότητα και βία είναι μέρος του σεξ. Αλλ’ αφού είμαστε και μεις ζώα, κατά ένα μικρό ή μεγάλο μέρος, δεν μπορούμε ν’ απαλλαγούμε απ’ το σεξ. Θα ήταν το ίδιο σα να ήθελες ν’ απαλλαγείς από μιαν άλλη λειτουργία σου, ας πούμε την θρεπτική (ενστικτώδη) ή την κινητική. Η καταπίεση όποιας λειτουργίας σου θα οδηγήσει σε ανισορροπία, κακή υγεία, φθορά ψυχική, σωματική, ή και τα δυό.

Βλέπουμε όμως ότι η σεξουαλική είναι μια ανεξάρτητη λειτουργία μέσα μας, ή μήπως επεμβαίνει και σ’ άλλες λειτουργίες και ανάγκες μας; Αν για παράδειγμα έχω καταπιέσει την κινητική λειτουργία μου, είναι πιθανόν να χρησιμοποιήσω στο σεξ την ενέργεια της κίνησης που δεν ξόδεψα. Αν έχω καταπιέσει ή παραμελήσει τη συναισθηματική λειτουργία μου, πράγμα που μου φέρνει ψυχικό μαρασμό, μπορεί η ενέργειά της να πάει στη θρεπτική λειτουργία (πολυφαγία) ή στη σεξουαλική, με αποτέλεσμα την κατάχρηση του σεξ, την απώλεια ενέργειας και την αναζήτηση νέας ενέργειας στο φαγητό, πράγμα που οδηγεί στην παχυσαρκία, την καταστροφή της ευαισθησίας, και σ’ όλες τις επακόλουθες ανισορροπίες και αρρώστιες, σωματικές ή ψυχικές.

Αντιλαμβάνεστε τί σημαίνει να έχεις επίγνωση για τις διάφορες λειτουργίες σου, για την αλληλοσύνδεσή τους, για τη λαθεμένη χρήση κι εργασία τους; Καταλαβαίνετε πόσο σημαντικό είναι να μπορείς να διακρίνεις την επιθυμία απ’ την ανάγκη; Να έχεις την ολική αντίληψη;

Και πάλι το ερώτημα: πώς φτάνεις σ’ αυτή την ολική αντίληψη; Μόνον αν κατανοήσεις ότι αποτελείσαι από διάφορα κομμάτια, διάφορες λειτουργίες που η μία χρησιμοποιεί την άλλη για τους δικούς της σκοπούς. Και ότι έτσι είσαι σε κατάσταση ανισορροπίας, δυσαρμονίας. Αν το κατανοήσεις αυτό, όχι με τα λόγια, αλλά πραγματικά, αν πονέσεις απ’ αυτό, αν δεις τον κίνδυνο αυτής της ανισορροπίας, τότε αυτή η κατανόηση είναι ολική αντίληψη, είναι ευαισθησία υπέρτατη. Σε μια τέτοια κατάσταση η μηχανικότητα των χωριστών λειτουργιών σπάει και πραγματοποιείται η εναρμόνισή τους. Σε μια τέτοια κατάσταση αρμονίας, δεν υπάρχει σεξουαλικό πρόβλημα, όπως δεν υπάρχει και κανένα άλλο πρόβλημα. Η ευαισθησία σου θ’ αποφασίσει πότε να δώσεις ελευθερία έκφρασης στο σεξ και πότε ν’ απέχεις απ’ αυτό. Αυτή θα σου πει και με ποιον τρόπο και σε ποια ηλικία να το ξεχάσεις ολότελα, γιατί η δράση του θα σήμαινε ανισορροπία μέσα σου, καταστροφή της αγάπης και της νοημοσύνης, παρεμπόδιση της ελευθερίας απ’ τη μηχανικότητα.
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ΕΠΑΝΕΜΦΑΝΙΣΗ  –  ΜΕΤΕΝΣΑΡΚΩΣΗ

Κείμενο Ουσπένσκυ

Ερώτηση: Αυτό σημαίνει ότι αν εργαστούμε με το σωστό τρόπο, οι ευκαιρίες μας θ’ αυξηθούν;

Απάντηση: Όχι, δεν σημαίνει καθόλου αυτό. Σημαίνει μόνον ότι αν δεν εργαστούμε με το σωστό τρόπο, θα χάσουμε τη δυνατότητα αυτών των ευκαιριών στην επανεμφάνιση.

Χωρίς αυτό το πρόσθετο χαρακτηριστικό που μόλις ανέφερα, είναι ολότελα άχρηστο να μιλάμε για την επανεμφάνιση, έστω και σαν θεωρία. Όταν σκεφτόμαστε γι’ αυτό, είναι χρήσιμο να σκεφτόμαστε για το τι είναι δυνατόν και τι είναι αδύνατον, τι μπορεί να συμβεί και τι δεν μπορεί να συμβεί. Γενικά μιλώντας, οι άνθρωποι είτε δεν δέχονται αυτή την ιδέα, είτε δεν ξέρουν τίποτα γι’ αυτή, ή δεν την κατανοούν, ή αλλιώτικα, τη δέχονται απόλυτα κάνοντας πολλές υποθέσεις γύρω της. Ώστε είναι άχρηστο να σκεφτόμαστε σε ποια σχέση βρισκόμαστε μαζί της, γι’ αυτό ας βρούμε μια βάση απ’ όπου θα ξεκινήσουμε. Για παράδειγμα, αυτή η θεωρία αναφέρεται στην “ανάμνηση”. Οι άνθρωποι συχνά ρωτούν για την ανάμνηση προηγούμενων ζωών, αλλά ξεχνούν ότι χωρίς την εργασία των ανώτερων κέντρων δεν μπορούν να θυμηθούν. Πολύ συχνά ακούτε ανθρώπους να λένε, κυρίως σε σχέση μ’ αυτό που ονομάζουν “μετενσάρκωση”, ότι μπορούν να θυμούνται τις ζωές τους σε προηγούμενες ενσαρκώσεις, και γράφουν βιβλία για το τί ήταν αυτοί οι ίδιοι πριν. Αυτό είναι σκέτη φαντασία.

Οφείλετε να κατανοήσετε ότι στη συνηθισμένη μας κατάσταση δεν μπορούμε να θυμηθούμε τις προηγούμενες ζωές – δεν υπάρχει τίποτα με το οποίο να θυμηθούμε. Στο νου μας και στα κέντρα μας, όλα είναι καινούρια. Αυτό που μπορεί να περάσει απ’ τη μια ζωή στην άλλη είναι η ουσία. Ώστε μπορεί κάποιος να έχει μόνο μερικές ακαθόριστες αισθήσεις αντί για συγκεκριμένες αναμνήσεις, και είναι αβάσιμο να υποθέσουμε ότι οποιοσδήποτε μπορεί να θυμηθεί κάτι συγκεκριμένο. Μόνο στα πρώτα χρόνια της ζωής είναι αυτό πραγματικά κατορθωτό, αλλά κατά κανόνα τότε δεν προσέχει κανείς αυτό το αίσθημα ή, αν το προσέξει, εισχωρεί η φαντασία.

Ερώτηση: Ποια η διαφορά μεταξύ της θεωρίας της μετενσάρκωσης και της θεωρίας της επανεμφάνισης;

Απάντηση: Η ιδέα της μετενσάρκωσης είναι ένα είδος προσαρμογής της ιδέας της επανεμφάνισης για τη συνηθισμένη μας κατανόηση, διότι, σαν θεωρία, η τελευταία είναι πολύ πιο δύσκολη για μας – απαιτεί μιαν ολότελα καινούρια κατανόηση του χρόνου. 

(“The Fourth Way”, σ. 414)

Το ίδιο πράγμα αληθεύει και για την κάθε μέρα, για τον κάθε χρόνο, για όλη μας τη ζωή – αυτό είναι που πρέπει να κατανοηθεί. Η ιδέα της επανεμφάνισης είναι χρήσιμη επειδή αναφέρεται σ’ αυτή τη ζωή. Αν δεν κάνουμε κάτι σήμερα, πώς μπορούμε να περιμένουμε να το κάνουμε αύριο; Αν μπορούμε να το κάνουμε σήμερα, οφείλουμε να το κάνουμε. Κανείς δεν μπορεί να το αναβάλει γι’ αύριο, διότι αύριο θα μπορούσαμε να κάνουμε κάτι άλλο. Εμείς πάντα πιστεύουμε ότι έχουμε χρόνο. 

(“The Fourth Way”, σ. 417)

Ερώτηση: Τι είναι κείνο μέσα μας που επιθυμεί την επανεμφάνιση τόσο πολύ και όμως τη φοβάται;

Απάντηση: Αυτό δεν το ξέρω – είναι υλικό για τη δική σας μελέτη. Σίγουρα, προτιμά κανείς την ιδέα της επανεμφάνισης απ’ τη συνηθισμένη ιδέα του θανάτου. Ταυτόχρονα, τη φοβάται κανείς, διότι αν είναι πραγματικά ειλικρινής με τον εαυτό του αντιλαμβάνεται ότι τα πράγματα επαναλαμβάνονται σ’ αυτή τη ζωή. Αν βρίσκεται κανείς ξανά και ξανά στην ίδια θέση, κάνοντας τα ίδια λάθη, αντιλαμβάνεται ότι το να γεννηθεί ξανά δεν θα βοηθήσει σε τίποτα αν συνεχίσει να κάνει τα ίδια πράγματα τώρα. Η αλλαγή μπορεί να είναι το αποτέλεσμα μόνο της προσπάθειας. Καμιά περίσταση ή συνθήκες δεν μπορούν να προκαλέσουν την αλλαγή. Να γιατί όλες οι συνηθισμένες πίστεις στην αλλαγή των εξωτερικών συνθηκών ποτέ δεν οδηγούν πουθενά. Οι συνθήκες μπορεί ν’ αλλάξουν αλλά εσείς θα είστε ο ίδιος, εκτός αν εργαστείτε. Είναι το ίδιο και με την επανεμφάνιση. Οι ζωές των ανθρώπων μπορεί να επανέλθουν ολότελα αλλαγμένες απ’ την άποψη των εξωτερικών συνθηκών, αλλά το αποτέλεσμα θα είναι το ίδιο – η εξάρτηση της ουσίας απ’ την προσωπικότητα θα παραμένει. Η πραγματική αλλαγή μπορεί να συμβεί μόνο σαν αποτέλεσμα εργασίας σχολής.

(“The Fourth Way”, σ. 422)

Ερώτηση: Για να έχεις μνήμη μιας προηγούμενης επανεμφάνισης είναι αναγκαίο ν’ αλλάξεις κάτι στην ουσία;

Απάντηση: Όχι, είναι ανάγκη να γίνεις συνειδητός σ’ αυτή τη ζωή. Εσείς έχετε μόνον αυτή τη ζωή. Μπορείτε να πείτε στον εαυτό σας: Αν έζησα εδώ πριν, δεν το θυμάμαι. Αυτό σημαίνει ότι αν ζήσω ξανά, ξανά δεν θα το θυμάμαι. Αν γίνετε συνειδητός σ’ αυτή τη ζωή, θα θυμάστε. Και θα θυμάστε τόσα όσα θυμάστε τώρα. Αν δεν θυμάστε τον εαυτό σας τώρα, την επόμενη φορά πάλι δεν θα θυμάστε τον εαυτό σας, ώστε θα είναι πάλι το ίδιο. Η δυνατότητα αλλαγής αρχίζει μόνο με τη δυνατότητα ν’ αρχίσεις να θυμάσαι τον εαυτό σου τώρα. Όλα τ’ άλλα είναι μόνο λέξεις. 

(“The Fourth Way”, σ. 420)

Κείμενο Γκουρτζίεφ1

(Μιλάει ο Γ. Γκουρτζίεφ, απ’ το βιβλίο “Αναζητώντας τον Κόσμο του Θαυμαστού” του Ουσπένσκυ, Μετάφραση Σ. Άντζακα).   
Ζούμε μόνο μια φορά και μετά εξαφανιζόμαστε, ή υπάρχει κάτι που επαναλαμβάνεται ίσως άπειρες φορές αν και δεν το ξέρουμε και δεν το θυμόμαστε;

“Αυτή η ιδέα της επανάληψης”, είπε ο Γκουτζίεφ “δεν αποτελεί την πλήρη και απόλυτη αλήθεια αλλά είναι η πλησιέστερη προσέγγιση σ’ αυτή. Σε σχέση με την ιδέα, η αλήθεια δεν μπορεί να εκφραστεί με λόγια. Αλλ’ αυτά που είπες είναι πολύ κοντά της. Κι αν καταλάβεις γιατί δεν μιλάω γι’ αυτή, θα βρίσκεσαι ακόμα πιο κοντά. Τι ωφελεί τον άνθρωπο να γνωρίζει αυτή την επαναστροφή, αν δεν τη θυμάται κι αν ο ίδιος δεν αλλάζει; Μπορεί μάλιστα να πει κανείς ότι αν ο άνθρωπος αλλάξει, η επανεμφάνιση δεν ισχύει γι’ αυτόν. Αν του μιλάς όμως γι’ αυτό τώρα, το μόνο που θα καταφέρεις είναι ν’ αυξήσεις τον ύπνο του. Γιατί να κάνει προσπάθειες σήμερα, όταν έχει τόσο χρόνο και τόσες δυνατότητες μπροστά του – ολόκληρη την αιωνιότητα; Γιατί να ενοχληθεί σήμερα; Γι’ αυτό ακριβώς το σύστημα δεν λέει τίποτε για την επανεμφάνιση και περιορίζεται μόνο σε τούτη δω τη ζωή που ξέρουμε. Το σύστημα δεν έχει νόημα χωρίς τον αγώνα για την αλλαγή του εαυτού. Και η εργασία για την αλλαγή του εαυτού πρέπει ν’ αρχίσει σήμερα, αμέσως. Όλους τους νόμους μπορεί να τους δει κανείς σε μια ζωή. Η γνώση γύρω απ’ την επανεμφάνιση της ζωής, δεν θα προσθέσει τίποτα αν ο άνθρωπος δεν δει πως τα πάντα επαναλαμβάνονται σε μια ζωή, σ’ αυτήν εδώ, και ότι χρειάζεται ν’ αγωνιστεί για ν’ αλλάξει τον εαυτό του ώστε ν’ αποφύγει την επανεμφάνιση. Αλλά αν αλλάξει κάτι σημαντικό στον εαυτό του, δηλαδή αν πετύχει κάτι, αυτό δεν μπορεί να χαθεί”. 

Κείμενο Κρισναμούρτι

Ερώτηση: Θα θέλατε, σας παρακαλώ, να κάνετε μια ξεκάθαρη δήλωση για τη μη ύπαρξη της μετενσάρκωσης, διότι όλο και περισσότερες “επιστημονικές” μαρτυρίες μαζεύονται για ν’ αποδείξουν ότι η μετενσάρκωση είναι γεγονός. Το ζήτημα μ’ ενδιαφέρει γιατί βλέπω πάρα πολλούς ανθρώπους που αρχίζουν να χρησιμοποιούν αυτές τις μαρτυρίες για να δυναμώνουν πιο πολύ μια πίστη που έχουν ήδη, και που τους επιτρέπει να ξεφεύγουν απ’ τα προβλήματα της ζωής και του θανάτου. Δεν είναι ευθύνη σας να είστε ξεκάθαρος, άμεσος και χωρίς διφορούμενα πάνω σ’ αυτό το ζήτημα, αντί να γυρίζετε γύρω απ’ αυτό;

Απάντηση: Θα είμαι πολύ ξεκάθαρος, συγκεκριμένος. Η ιδέα της μετενσάρκωσης υπήρχε πολύ πριν απ’ το χριστιανικό κόσμο. Επικρατεί σ’ ολόκληρη σχεδόν την Ινδία, πιθανόν και σ’ ολόκληρο τον ασιατικό κόσμο. Πρώτα απ’ όλα, τι είναι κείνο που μετενσαρκώνεται, που όχι μόνο είναι μετενσαρκωμένο τώρα, αλλά μετενσαρκώνεται ξανά και ξανά; Δεύτερον, η ιδέα ότι η ύπαρξη επιστημονικών αποδείξεων για την αλήθεια της μετενσάρκωσης κάνει τους ανθρώπους να ξεφεύγουν απ’ τα προβλήματά τους, αυτό φέρνει στον ερωτώντα ανησυχία. Ανησυχεί ο ερωτών πραγματικά για το αν οι άνθρωποι ξεφεύγουν; Οι άνθρωποι ξεφεύγουν και με το ποδόσφαιρο ή με τον εκκλησιασμό. Ας αφήσουμε στην άκρη όλη την ανησυχία για το τι κάνουν οι άλλοι άνθρωποι. Ας ενδιαφερθούμε για το γεγονός, για την αλήθεια της μετενσάρκωσης, αν θέλετε μια ξεκάθαρη απάντηση απ’ τον ομιλητή.

Τι είναι αυτό που μετενσαρκώνεται, που ξαναγεννιέται; Τι είναι κείνο που είναι ζωντανό αυτή τη στιγμή που είμαστε δω; Τι συμβαίνει τώρα σ’ αυτό που είναι μετενσαρκωμένο; Και όταν φύγουμε από δω, απ’ αυτή την αίθουσα, τι είναι κείνο που συμβαίνει στην καθημερινή μας ζωή, που είναι η ζωντανή κίνηση της μετενσάρκωσης – οι αγώνες του καθένα μας, οι ορέξεις μας, η απληστία, οι φθόνοι, οι προσκολλήσεις – όλ’ αυτά; Είναι τα μόνα που πρόκειται να μετενσαρκωθούν στην επόμενη ζωή.

Λοιπόν, όσοι πιστεύουν στη μετενσάρκωση, πιστεύουν ότι θα ξαναγεννηθούν μ’ όλα όσα έχουν τώρα – τροποποιημένα ίσως – συνεχίζοντας έτσι απ’ τη μια ζωή στην άλλη. Η πίστη δεν είναι ποτέ κάτι ζωντανό, οπότε αυτό που είστε τώρα έχει πολύ μεγαλύτερη σημασία απ’ αυτό που θα είστε στην επόμενη ζωή σας.

Στον ασιατικό κόσμο υπάρχει η λέξη “κάρμα”, που σημαίνει δράση στη ζωή τώρα, σ’ αυτή την περίοδο, μ’ όλη της την αθλιότητα, τη σύγχυση, το θυμό, τη ζήλια, το μίσος, τη βία, που μπορεί να τροποποιηθούν αλλά θα συνεχιστούν και στην επόμενη ζωή. Λοιπόν, υπάρχει η μαρτυρία της ανάμνησης περασμένων πραγμάτων, μιας προηγούμενης ζωής. Αλλά η ανάμνηση είναι το συσσωρευμένο ‘’εγώ’’, η προσωπικότητα. Αυτό το κουβάρι, τροποποιημένο, καθαρισμένο, λίγο γυαλισμένο, συνεχίζεται στην επόμενη ζωή.

Ώστε, το ζήτημα δεν είναι αν υπάρχει μετενσάρκωση (είμαι πολύ συγκεκριμένος σ’ αυτό το θέμα, παρακαλώ) αλλά αν υπάρχει μετενσάρκωση τώρα. Αυτό που είναι πολύ πιο σημαντικό απ’ τη μετενσάρκωση είναι το τελείωμα αυτής της σύγχυσης, της σύγκρουσης, τώρα.

Επειδή είσαι δυστυχισμένος, γεμάτος θλίψεις και στενοχώριες, λες, “Ελπίζω ότι η επόμενη ζωή θα είναι καλύτερη”. Αυτή η ελπίδα για την επόμενη ζωή είναι η αναβολή της αντιμετώπισης των γεγονότων, τώρα. Ο ομιλητής έχει μιλήσει πολλές φορές με ανθρώπους που πιστεύουν στη μετενσάρκωση, κάνουν ομιλίες και γράφουν βιβλία γι’ αυτή, ασταμάτητα. Αυτό είναι μέρος του παιχνιδιού τους. Εγώ λέω, “Εντάξει, κύριοι, πιστεύετε σ’ αυτή την ιδέα. Αν πιστεύετε, τότε αυτό που κάνετε τώρα, σ’ αυτή τη ζωή, έχει την πιο μεγάλη σημασία”. Αλλ’ αυτοί δεν ενδιαφέρονται να δουν αυτό που κάνουν τώρα, ενδιαφέρονται για το μέλλον. Δεν λένε: “Πιστεύω και θ’ αλλάξω τη ζωή μου τόσο ολοκληρωτικά ώστε να μην υφίσταται μέλλον”. Μη μου πείτε ύστερ’ απ’ αυτά ότι αποφεύγω τούτο το ιδιαίτερο ζήτημα. Εσείς το αποφεύγετε. Εγώ λέω ότι η τωρινή ζωή έχει όλη τη σημασία. Αν έχετε κατανοήσει και διεισδύσει σ’ αυτή, με όλη την ταραχή της, όλη την περιπλοκότητά της, τότε την τελειώνετε, δεν συνεχίζετε στα χνάρια της. Μπαίνετε σ’ έναν ολότελα διαφορετικό κόσμο. Νομίζω ότι αυτό που λέμε τώρα είναι ξεκάθαρο, συμφωνείτε; Δεν το κλωθογυρίζω το θέμα. Ίσως με ρωτήσετε: “Πιστεύετε στη μετενσάρκωση, έτσι δεν είναι;”. Δεν πιστεύω σε τίποτα. Αυτό δεν είναι αποφυγή. Δεν έχω καμία πίστη αλλ’ αυτό δεν σημαίνει ότι είμαι αθεϊστής ή άθεος. Ερευνήστε το αυτό. Δείτε τί σημαίνει. Σημαίνει ότι ο νους είναι ελεύθερος απ’ όλες τις περιπλοκές της πίστης.

Στη φιλολογία της αρχαίας Ινδίας υπάρχει ένας μύθος για το θάνατο και τη μετενσάρκωση. Για ένα βραχμάνο είναι έθιμο και νόμος απ’ τους πιο παλιούς ότι αφού μαζέψει υλικό πλούτο, οφείλει, στο τέλος κάθε πέντε χρόνων, να τα χαρίζει όλα και ν’ αρχίζει ξανά. Κάποιος βραχμάνος λοιπόν είχε ένα γιο και ο γιος τού είπε: “Χαρίζεις την περιουσία σου σε διάφορους ανθρώπους, και σε ποιον θα χαρίσεις εμένα, σε ποιον θα με στείλεις;”. Ο πατέρας απάντησε: “Φύγε, δε μ’ ενδιαφέρει αυτό”. Αλλά το παιδί ξαναγύρισε κάμποσες φορές και ο πατέρας θύμωσε και του είπε: “Θα σε στείλω στο Θάνατο”, και σαν βραχμάνος που ήταν έπρεπε να κρατήσει το λόγο του. Έτσι, στέλνει το γιο του στο Θάνατο. Καθώς ταξίδευε προς το Θάνατο, το αγόρι πήγε σε διάφορους δασκάλους και βρήκε ότι μερικοί έλεγαν πως υπάρχει μετενσάρκωση, ενώ άλλοι έλεγαν ότι δεν υπάρχει. Συνεχίζει την έρευνα ώσπου φτάνει τέλος στο σπίτι του Θανάτου. Όταν μπαίνει μέσα, ο Θάνατος δεν ήταν εκεί, απουσίαζε. (Θαυμάσιο υπονοούμενο, αν το καλοσκεφτείτε: ο Θάνατος απουσιάζει). Το αγόρι περιμένει τρεις μέρες. Την τέταρτη μέρα, παρουσιάζεται ο Θάνατος και ζητάει συγνώμη. Ζητάει συγνώμη επειδή το αγόρι ήταν βραχμάνος. Του λέει: “Με συγχωρείς που σ’ έκανα να περιμένεις, και στη μετάνοιά μου θα σου προσφέρω τρία πράγματα για να διαλέξεις το ένα: μπορείς να γίνεις ο μεγαλύτερος βασιλιάς, να γίνεις ο πιο πλούσιος άνθρωπος ή να γίνεις αθάνατος”. Το αγόρι είπε: “Πήγα σε πολλούς δασκάλους αλλά όλοι λένε διαφορετικά πράγματα. Εσύ τι λες για το θάνατο και για το τι συμβαίνει μετά;”. Και ο Θάνατος απαντά: “Θα ήθελα να είχα μαθητές σαν εσένα. Να μην ενδιαφέρονται γι’ άλλο πράγμα εκτός απ’ αυτό”. Και τότε αρχίζει να του λέει για την αλήθεια, για εκείνη την κατάσταση της ζωής στην οποία δεν υπάρχει χρόνος. 

(“Questions and Answers”, σ. 34)

Σχόλιο: Η αλλαγή τώρα, όχι στην άλλη ζωή
Τα κείμενα των Γκουτζίεφ – Ουσπένσκυ – Κρισναμούρτι στο θέμα αυτό, δείχνουν ολοκάθαρα την ταυτότητα της Διδασκαλίας. Η βασική ιδέα είναι: αλλαγή τώρα. Συνειδητοποίηση τώρα. Δεν μπορείς να ξέρεις αν υπάρχει επάνοδος, μετενσάρκωση, μετεμψύχωση, ανάσταση νεκρών, αιώνια επανεμφάνιση, παράδεισος και κόλαση, καθαρτήριο κι εξαγνισμός, ή με όποιο άλλο όνομα έχουν παρουσιάσει αυτή την ιδέα οι διάφορες θρησκείες και φιλοσοφίες, απ’ τις πιο πρωτόγονες ως τις πιο “εξελιγμένες”, απ’ τις πιο απαισιόδοξες ως τις πιο ρομαντικές. Άκουσα κάποια παραψυχολόγο να μιλάει για τη “Βίβλο των Νεκρών” απ’ το Θιβέτ, κι εξηγούσε με πολλή συγκίνηση πώς περιγράφουν κάποιοι που για λίγο πέρασαν στην άλλη ζωή και ξανάρθαν, την “εμπειρία” τους για τη μετάβαση απ’ τη ζωή στο θάνατο, ή την “άλλη” ζωή. Υπέροχη εμπειρία, θαυμαστή. Αίσθηση αλαφράδας, χαράς, αγαλλίασης. Κάποιος τη ρώτησε: “Τα πιστεύετε;”. “Ναι”, απάντησε πολύ συγκινημένη. “Τότε, γιατί δεν πέφτετε απ’ το παράθυρο;”. Δεν είπε τίποτα. Ίσως φοβόταν μη δεν πεθάνει αν έπεφτε. Ήταν πάνω από εκατό κιλά σάρκα και λίπος.

Δεν ξέρουμε τίποτε – φανταζόμαστε. Ζούμε σε φαντασία, όχι μόνο για τα μετά θάνατον αλλά και για το σήμερα. Αλλά αν επιμένεις ότι η θεωρία για τη μετενσάρκωση είναι αληθινή, αυτό σημαίνει ότι θα επανεμφανίζεσαι αδιάκοπα μέχρι να τελειοποιηθείς και να ξεφύγεις απ’ τον κύκλο της γέννησης και του θανάτου. Για να τελειοποιηθείς πρέπει να προσπαθήσεις να ελευθερωθείς απ’ τις αμαρτίες σου. Αμαρτία είναι η άγνοια. Άγνοια σχετικά με το τι είναι η ευχαρίστηση, ο φόβος, ο πόνος και για το πώς παγιδεύεσαι σ’ αυτά και τα προκαλείς στον εαυτό σου και τους άλλους. Άγνοια της μηχανικότητας της λειτουργίας σου, απουσία συνειδητότητας για την κίνηση του εαυτού σου.

Αν δεν κάνεις κάτι ενάντια σ’ αυτό τώρα, τί ελπίζεις απ’ τη μετενσάρκωση; Σ’ αυτό το ερώτημα ακούω συνήθως την εξής απάντηση: “Στην τωρινή μου ζωή δεν μπορώ να κάνω τίποτε διότι έχω μπλέξει άσχημα( σύζυγος, παιδιά, πολλή δουλειά, καθόλου ηρεμία. Ίσως στην επόμενη ζωή οι συνθήκες να είναι καλύτερες, ελπίζω να είναι καλύτερες, οπότε θα δουλέψω για την αυτογνωσία μου. Τώρα δουλεύω για να φάνε τα παιδιά μου”. Κι επισημαίνω: Αυτά τα παιδιά ζουν τώρα μ’ ένα γονιό που δεν δουλεύει καθόλου για την αυτογνωσία, επομένως ούτε αυτά θα δουλέψουν ποτέ. Όχι μόνο αποφεύγεις εσύ την αυτογνωσία τώρα, αλλά πολλαπλασιάζεις τους ανθρώπους που αποφεύγουν την αυτογνωσία. Επομένως, οι συνθήκες σχετικά με την αυτογνωσία θα είναι χειρότερες στην επόμενη γενιά που θα προέρχεται από ανθρώπους που απέφυγαν την αυτογνωσία.

“Εγώ δεν εμποδίζω τα παιδιά μου ν’ ασχοληθούν με την αυτογνωσία. Μακάρι ν’ ασχοληθούν μ’ αυτή. Τους το συνιστώ μάλιστα”, θα έλεγε κάποιος.

Και θα το πιστέψουν τα παιδιά σου, θ’ ακολουθήσουν αυτό που τους λες ή αυτό που κάνεις; Μπορείς να υποδεικνύεις “αυτογνωσία” στους άλλους; Δεν καταλαβαίνεις την αντίφαση; Αυτογνωσία σημαίνει να γνωρίζεις και ν’ αλλάζεις τον εαυτό σου. Αυτό γίνεται μόνον από σένα και για σένα. Αφού σου την έχουν υποδείξει και δεν μπορείς να την κάνεις, το ίδιο δεν μπορεί να την κάνει και κείνος που θα του την υποδείξεις.

Εδώ τελειώνει αυτή η συζήτηση. Όποιος θέλει να οραματίζεται τη μετενσάρκωση, αποκλείεται να εργαστεί πάνω στον εαυτό του. Όποιος εργαστεί τώρα, δεν του χρειάζονται φαντασίες. Πραγματώνει τη μετενσάρκωση τώρα. Γίνεται άλλος άνθρωπος τώρα, δεν του χρειάζεται μια άλλη ζωή. Στο τώρα, μπορείς να συναντήσεις την αιωνιότητα.

Κλαίτε, αλλά εκπαιδεύετε τα παιδιά σας να σκοτώνουν και να σκοτώνονται. Το αποδέχεστε αυτό σαν τρόπο ζωής. Η δική σας ασφάλεια είναι το μόνο που σας ενδιαφέρει. Είναι ο Θεός σας και η λύπη σας. Φροντίζετε τα παιδιά σας με τόση προσοχή, με τόση γενναιοδωρία και ύστερα δέχεστε με τόσο ενθουσιασμό να σκοτωθούν…

ΚΡΙΣΝΑΜΟΥΡΤΙ

