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Επιλογή κειμένων, 

μετάφραση, 

ψυχολογικά σχόλια:

Ευάγγελος Γράψας

Η κρίση των ψυχών ( από τον Γοργία )

Ψυχολογικό σχόλιο

Ο Σωκράτης λέει κάπου ότι η αφήγηση για την αιώνια καταδίκη και τα μαρτύρια των κακών ( αδίκων ) ανθρώπων στον Τάρταρο ( ή την Κόλαση ή σε άλλους τόπους, σε διάφορες θρησκείες ) μπορεί να μοιάζει με παραμύθι για να τρομάζει τα παιδιά.

Στον ίδιο μύθο όμως διαβάζουμε ότι οι άδικοι άνθρωποι, όταν παρουσιάζονταν γυμνοί μπροστά στους κριτές μετά θάνατο, η ψυχή τους έφερε ουλές.

Αυτό σημαίνει ότι οι άδικοι άνθρωποι πληρώνουν με πληγές στην ψυχή τους την κακία τους, ενόσω ζούν. Δεν αρκεί αυτή η εικόνα για να μας κάνει να αποφεύγουμε την αδικία στους άλλους;

Για κάποιους λίγους, μπορεί. Για τους πολλούς όχι. Αυτοί τους αρέσει να αδικούν, ευχαριστιούνται όταν αδικούν.

Γιατί; Διότι… τα διότι είναι πολλά.

1. Εκδικούνται για όσες αδικίες και ταπεινώσεις έχουν υποστεί.

2. Ευχαριστιούνται με την αδικία, διότι έχουν κάποιο όφελος όποιας λογής, υλικό, οικονομικό, ψυχολογικό, σεξουαλικό.

3. Το πονηρό ζώο μέσα τους, η σκέψη της αυτοπροστασίας, τους σπρώχνει να αρπάζουν από τον άλλο το δικό του ( και πολλά άλλα διότι ).

Εσύ, αναγνώστη…, αν ξέρεις και κάποια άλλα, σημείωσέ τα. Κοίταξέ τα, ίσως μία μέρα τα ξεπεράσεις.

Η προέλευση της Αρετής ( από τον Πρωταγόρα )

Ψυχολογικό σχόλιο

Στο διάλογο αυτό διαβάζουμε:

Όταν οι άνθρωποι ζούσαν χώρια και σκόρπια, αφανίζονταν από τα άγρια ζώα. Μετά, όταν συγκεντρώθηκαν σε κοινότητες, πόλεις, αδικούσαν ο ένας τον άλλον, αφού δεν είχαν την τέχνη της διοίκησης μιας κοινότητας ανθρώπων. Τότε, σκόρπισαν πάλι κι άρχισαν πάλι να αφανίζονται. Μετά ο Δίας, επειδή φοβήθηκε ότι το ανθρώπινο γένος θα εξαφανιζόταν ολότελα, έστειλε τον Ερμή να δώσει στους ανθρώπους τη Δικαιοσύνη και την Ηθική Συνείδηση ( δίκη και αιδώς ) που θα ήταν οι βασικές αρχές για την οργάνωση των πόλεων και για τους δεσμούς φιλίας.

Και πιο κάτω διαβάζουμε:

Ο Δίας διέταξε τον Ερμή να μοιράσει τη Δικαιοσύνη και την Ηθική Συνείδηση σε όλους τους ανθρώπους, και όχι σε λίγους, όπως γίνεται με τις ειδικές τέχνες και τους τεχνίτες. Κι όποιος δε μετέχει στη δικαιοσύνη και την Ηθική Συνείδηση, να σκοτώνεται σα να ήταν μόλυσμα για την πόλη:

Εμείς σήμερα τι κάνουμε; Μήπως επιδιώκουμε ν ‘ αδικούμε ο ένας τον άλλο, σπρωγμένοι απ το παράδειγμα των άλλων και από τον εγωκεντρισμό μας, που εκδηλώνεται κυρίως σαν συμφεροντολογισμός; Και η αιδώς; Η ηθική Συνείδηση; Το δώρο του Θεού στην ψυχή μας; Τι κάνουμε με αυτή; Την πνίγουμε; Της βουλώνουμε το στόμα; Δεν την ακούμε; Ως πότε; Δε φοβόμαστε μήπως έρθει κάποια στιγμή που αυτή θα σηκωθεί και θα μας πνίξει;

Ο αρχέγονος ανδρόγυνος τύπος ανθρώπου ( από το  Συμπόσιο )

Ψυχολογικό σχόλιο 

Υπάρχει κάτι πολύ σημαντικό να προσέξουμε σ’ αυτό το μύθο.

Ο αρχέγονος τύπος ανθρώπου, ο ανδρόγυνος, που υπήρχε μαζί με το σημερινό, που διατηρείται σε άνδρα και γυναίκα, είχε δύο πρόσωπα, μπρός-πίσω, 4 μάτια, 4 αυτιά, 4 χέρια, 4 πόδια, 2 σύνολα γεννητικών οργάνων, είχε στρογγυλό τέλειο σχήμα κ.α.

Όλα αυτά, μπορούμε να υπονοήσουμε, του έδιναν πλέρια αυτάρκεια, δύναμη, αυτοπροστασία, άνεση κινήσεων με πολλούς τρόπους, (με τα τέσσερα ή με τα οχτώ άκρα του )κ.α. πολλά.

Τι θαυμαστό όν, τι πληρότητα που είχε. Αφού διαβάσετε και το πόσο εύκολα, ανώδυνα γινόταν η αναπαραγωγή του, θα κατανοήσετε ότι αυτό ήταν το τέλειο δημιούργημα, το τέλειο ζώο πάνω στη γη. Θα μπορούσε να επικοινωνεί με τις ανώτερες δυνάμεις που το δημιούργησαν, μέσα από την πληρότητά του, την απουσία κενού, έλλειψης μοναξιάς, ή κομματιάσματος του.

Γιατί ο δημιουργός τους έκοψε στα δύο; Για την περηφάνια τους, διαβάζουμε. Έπαρση, αλαζονεία, αυταρέσκεια, λησμοσύνη του Δημιουργού τους ( Θεού ή Θεών ενδιάμεσων ), άρνηση και απόρριψη των Θεών και του αισθήματος ότι ήσαν μέρος της Δημιουργίας και όχι Δημιουργοί. Ύβρις. Το τι τραβάμε από τότε που κοπήκαμε στη μέση, το ξέρουμε. Με τι ορμή προσπαθούμε να βρούμε και να προσκολληθούμε στο άλλο μισό μας, όλοι το ξέρουμε. Πόσο λίγοι ξέρουν πώς να ανακαλύψουν  το άλλο τους μισό και πόσο πιο λίγοι μπορούν να μείνουν ενωμένοι σε πληρότητα και ευδαιμονία; Κι αν το καταφέρνουν μήπως πάλι παθαίνουν αλαζονεία, έπαρση; Σε τέτοια περίπτωση, ο Δίας απειλεί να μας κόψει πάλι στα τέσσερα, όχι στα δύο. Ανάπηροι για πάντα και ολικά.

Μήπως και τώρα δεν είμαστε μισοί και ανάπηροι;

Μέσα στο κομμάτιασμά μας, στην απουσία ενότητας και πληρότητάς μας, δεν λειτουργούμε σαν ανάπηροι; Δε νοιώθουμε μισοί, μοναχοί, δε ζητιανεύουμε παρέα, το άλλο φύλο, το φίλο, το γείτονα, να γεμίσουμε το κενό μας; Το φαΐ, το πιοτό, τη διασκέδαση, το χρήμα, την εξουσία, την κατοχή, τη στιγμιαία γενετήσια ηδονή, οτιδήποτε που θα μας ανακουφίσει από το αίσθημα ότι είμαστε μισοί και ανέσωστοι, ατελείς και ημιτελείς.

Δία, γιατί μας το έκανες αυτό;

Μήπως υπάρχει κάποια διέξοδος από αυτή την τραγική μας μοίρα;

Στον επόμενο μύθο θα ανακαλύψουμε ότι μπορεί να υπάρχει.

Η προέλευση του Έρωτα ( από το Συμπόσιο )

Ψυχολογικό σχόλιο 

Με τη λέξη Έρωτα, στη γλώσσα της εποχής του Πλάτωνα, εννοούσαν και την αγάπη γενικά, και όχι ιδιαίτερα την ερωτική σχέση.

Παρακαλώ τον αναγνώστη να μην διαβάσει αυτό το σχόλιό μου πριν διαβάσει το κείμενο του διαλόγου αυτού.

Από το κείμενο θα καταλάβει τη μεγάλη αλήθεια που μας δίνει η Διοτίμα, η υπέροχη δασκάλα της Αγάπης. Που είχε τη γνώση για όλα τα επίπεδα και όλα τα σκαλιά που μπορεί κανείς να περάσει ώσπου να βρει την Αιώνια Αγάπη.

Σ’ αυτή την πορεία, το πρώτο σκαλί είναι και το πιο δύσκολο. Αν το ξεπεράσει κανείς, κι αν βρει οδηγό να του δείξει τα πιο πάνω σκαλοπάτια, κι αν δεχτεί τη βοήθεια που του δίνεται, θα φτάσει ν’ αντικρύσει, να νοιώσει, να βιώσει την Αληθινή Αγάπη, Αιώνια, Αγέννητη, Αθάνατη, αυτή που μπορεί να γεννάει τόσες άλλες μορφές αγάπης, που μπορούν να οδηγήσουν προς Αυτήν, ή να ξεστρατίσουν μακριά της ή και να μετατραπούν στο αντίθετό της.

Ποιο είναι αυτό το πρώτο σκαλί, το δύσκολο;

Μήπως είναι η προσκόλληση του ενός στον άλλο, προσκόλληση σε όμορφα σώματα, πράγματα, ιδέες, γνώμες, ή ότι άλλο;

Μήπως η ταύτισή μας με το αισθητό όραμα ή ακρόαμα, αποκλείει την πρόσβασή μας στο υπεραισθητό;

Αυτή η προσκόλληση είναι που συχνά οδηγεί στην ταύτιση, στο φανατισμό, στην κατοχή, στη ζήλια, κι από κει, στην έχθρα και στο μίσος, το αντίθετο της αγάπης.

Η υπέροχη Διοτίμα μας δίνει την ελπίδα, τη διέξοδο από την τραγική μας κατάσταση, την ατέλεια μας, την ψυχική μας φτώχεια, το κενό, την έλλειψη, που μας κατατρώει τη χαρά της ζωής.

Όσοι διαβάσετε τα λόγια της προσεχτικά, θα τα βρείτε, αυτή την ελπίδα.

Ο υπεραισθητός κόσμος ( από το Φαίδωνα )

Ψυχολογικό σχόλιο

Πολλά τα θαυμαστά και παράξενα σ’ αυτό το κείμενο.

Ειδικά στην περιγραφή του υπεραισθητού κόσμου, του άλλου κόσμου, της άλλης γης κλπ που μας δίνεται μέσα από ένα μύθο που διηγείται ο Σωκράτης στους μαθητές του, λίγες ώρες πριν πιεί το δηλητήριο, για να πεθάνει, όπως τον καταδίκασαν κάποιοι συμπατριώτες του.

Σ’ αυτό το σχόλιο δε θ’ αναφερθούμε καθόλου στο μύθο, αλλά μόνο στις λογικές αποδείξεις της αθανασίας της ψυχής, για να μπορούμε να τις ξαναδιαβάζουμε εδώ, κάθε φορά που το έχουμε ανάγκη.

1. Τίποτε δεν προέρχεται από το τίποτε, αλλά το καθετί από το αντίθετό του.

Μετά τον ύπνο έρχεται ο ξύπνος. Μετά το θάνατο, μήπως έρχεται επαναγέννηση της ψυχής; Αν ναι, η ψυχή είναι αθάνατη. Η αντίθεση ζωή – θάνατος συνεχίζεται με το επόμενο αντίθετο θάνατος – ζωή. Σε όλη τη φύση, η κίνηση, η ροή δεν είναι ευθύγραμμη, αλλά υπάρχει η κυκλική τροχιά του γίγνεσθαι. Δεν υπάρχει απόλυτο φαινόμενο ζωής, ούτε απόλυτο φαινόμενο της φθοράς, του θανάτου. Τα δύο αυτά εναλλάσσονται.

2. Βλέπεις κάτι και το λες ωραίο. Πως σου φαίνεται ωραίο; Μήπως η ψυχή σου έχει γνώση του Ωραίου, έχει δει την ίδια την Ομορφιά, το Αρχέτυπο ( ή Τύπο ή Μορφή ή Ιδέα ) της Ομορφιάς, όταν η ψυχή ήταν Άσαρκη και Απρόσωπη; Και τώρα που βρίσκεται μέσα στη σάρκα και στο πρόσωπό σου, αναγνωρίζει κάτι από την Άϋλη Ομορφιά που είχε αντικρύσει πριν και το λέει όμορφο. Αν είναι έτσι, η ψυχή προϋπάρχει από τον εγκλεισμό της στο ον που ζωντανεύει και θα υπάρχει μετά το θάνατο αυτού του όντος. Είναι αθάνατη.

Οι άνθρωποι μπορούν μόνοι τους να βρίσκουν αλήθειες, με την κατάλληλη υποβοήθηση, βέβαια, που δεν τις είχαν διδαχθεί στη ζωή. Αυτό σημαίνει ότι προϋπήρξε γνώση αυτών των αληθειών, στην ψυχή τους. Τις ανακαλύπτουν ξανά με τη σύγκριση με όμοιες ή ανόμοιες παραστάσεις. Η ψυχή θυμάται τη γνώση που είχε αποκτήσει. Αυτή η ανάμνηση είναι και απόδειξη της αθανασίας της ψυχής.

3. Καθετί το σύνθετο διαλύεται, αποσυντίθεται. Καθετί το απλό είναι αδιάλυτο. Το σύνθετο αλλοιώνεται συνεχώς. Το απλό παραμένει αναλλοίωτο. Τα αισθητά αλλοιώνονται, τα υπεραισθητά, οι ιδέες (ή αρχέτυπα, τύποι, μορφές ) μένουν αναλλοίωτα. Τα αισθητά γίνονται αντιληπτά με τις αισθήσεις, οι ιδέες, που είναι αόρατες, μόνο με το πνεύμα ή ψυχή. Το σώμα μας είναι ορατό, η ψυχή μας αόρατη. Και αφού τις αιώνιες και αμετάβλητες ιδέες ( του Καλού, του Ωραίου, της Δικαιοσύνης κλπ.) τις αντιλαμβανόμαστε με την ψυχή, η Ψυχή θα είναι συγγενική με αυτές, και επομένως αιώνια και αθάνατη. Η ιδέα ( το Αρχέτυπο, η Μορφή ) είναι κάτι θείο, νοητό, αθάνατο, απλό, αδιάχυτο. Το ίδιο ακριβώς και η ψυχή.

4. Η ψυχή νοείται πάντα σε σύνδεση με την ιδέα της Ζωής. Σύμφωνα με το νόμο των αντιθέτων που αλληλοαποκλείονται ( π.χ. το χιόνι αποκλείει την ιδιότητα της ζέστης ), η Ψυχή – Ζωή αποκλείει την ιδιότητα του θανάτου. Είναι αιώνια και ακατάστροφη. Πέρα από τη γέννηση και τη φθορά ( θάνατο ) που διέπει τον κόσμο της φύσης, τον αισθητό κόσμο, υπάρχει η Ιδέα – Ψυχή, που είναι νοητή, μεταφυσική, Αγέννητη και Αθάνατη.

Ο μύθος της σπηλιάς ( από την Πολιτεία )

Ψυχολογικό σχόλιο

Αυτός ο μύθος είναι μια παρομοίωση για τον κόσμο των αισθητών, όπου ζουν όλοι οι συνηθισμένοι άνθρωποι στη Γη. Τα αισθητά, δηλαδή τα όσα αντιλαμβάνονται με τις αισθήσεις τους, πρόσωπα, πράγματα, ιδέες, είναι μόνο μια σκιά των υπεραισθητών, των ουσιών.

Δεμένοι στις αντιλήψεις των αισθήσεών μας παραμένουμε περιορισμένοι, δεμένοι, φυλακισμένοι.

Οι αισθήσεις ερμηνεύονται από το συνηθισμένο νου μας, σαν ευχάριστες ή δυσάρεστες. Ταυτιζόμαστε πότε με το ένα, πότε με το άλλο απ’ αυτά και ζούμε αδιάκοπα με την ικανοποίηση του ευχάριστου και με τον πόνο του δυσάρεστου. Και όλα αυτά είναι υποκειμενικές αισθήσεις, διαφορετικές για τον κάθε άνθρωπο, αλλά και για τον ίδιο σε διαφορετικές στιγμές του. Π.χ. Η απόκτηση, είτε ενός πράγματος, του πλούτου, της φήμης, ενός προσώπου κλπ. μας δίνει την αίσθηση της ευχαρίστησης. Η απώλεια πλούτου, φήμης, προσώπων μας δίνει την αίσθηση του πόνου.

Αν βγούμε από τη φυλακή της αίσθησης και ανεβούμε στο υπεραισθητό, στο φώς του ήλιου, και όχι στις σκιές που βλέπαμε ως τώρα, απαλλασσόμαστε και από την ευχαρίστηση και από τον πόνο. Δε μας αγγίζουν.

Πώς φτάνεις εκεί; Αιώνιο το ερώτημα. Αλλά είναι λάθος ερώτημα. 

«Εσύ» δε μπορείς ποτέ να φτάσεις εκεί. Εσύ είσαι ο σκλάβος της αίσθησης. Εσύ είσαι η αίσθηση. Εσύ είσαι η σκιά του εαυτού σου. Πως μπορεί η σκιά ν’ ανέβει στο φώς, να δει το φώς, να δει την ουσία, το πραγματικό, το αυθεντικό από το οποίο και προέρχεται; Μη ρωτάς πως. 

Αναρωτήσου γιατί σ’ αρέσει να ζεις με την ευχαρίστηση, κυνηγώντας την ευχαρίστηση και όλο ξεχνάς τους πόνους που σου φέρνει. Έχεις τέτοια προσκόλληση στην ευχαρίστηση που κυνηγώντας την, απολαμβάνοντάς την, θα πεθάνεις κακήν κακώς μέσα στη σπηλιά σου, στη φυλακή σου.

Η φτερωτή ψυχή ( από το ΦΑΙΔΡΟ )

Ψυχολογικό σχόλιο

Στο μύθο αυτό η περιγραφή του «υπερουράνιου τόπου» του υπεραισθητού, θυμίζει τα  όσα διαβάζουμε στο μύθο της Σπηλιάς 

( από την Πολιτεία ) για το φώς, τον Ήλιο τον Πραγματικό, που θα μπορούσε ν’ αντικρύσει ο άνθρωπος, αν μπορούσε να βγει από τη σπηλιά του, τη φυλακή, δεσμωτήριό του.

Πριν μπουν σε σώματα οι ψυχές πετούν ελεύθερα στον ουρανό διότι είναι φτερωτές.

Εδώ η ψυχή παρομοιάζεται σαν σύνολο αποτελούμενο από άμαξα, ηνίοχο (αμαξά ) και ζευγάρι δύο αλόγων.

Στις ψυχές των θεών, ο ηνίοχος και τα δύο άλογα είναι «αγαθοί και εξ αγαθών» ανώτεροι από ανώτερη προέλευση.

Στις ψυχές των ανθρώπων, το ένα άλογο είναι κακό, παρορμητικό, ζωώδες και άσχημο ( μαύρο ), το άλλο καλό, φρόνιμο, θείο κα ωραίο 

( λευκό ). Οι ψυχές αυτές προσπαθούν ν’ ακολουθήσουν την ουράνια πορεία των θεϊκών ψυχών, αλλά δεν το κατορθώνουν, διότι το μαύρο, κακό άλογό τους, τους σέρνει προς τα κάτω.

Οι ψυχές των θεών ολοκληρώνουν την ουράνια πτήση και φθάνουν στον υπερουράνιο τόπο, έξω και πέρα από το θόλο του ουρανού, και από εκεί βλέπουν τα « έξω του ουρανού» όσο κρατά η περιφορά του Σύμπαντος ( ουρανού).

Εκεί είναι οι τόποι του Υπεραισθητού, Νοητού, Απολύτου.

Εκεί είναι το Όντως ον, η Ουσία όντως ούσα, ασύλληπτη από την ανθρώπινη Διάνοια. 

Εκεί είναι ο κόσμος των Ιδεών ( ή Αρχετύπων, Τύπων, Μορφών, Νοητών Ουσιών ).

Εκεί υπάρχει το Αρχέτυπο της Δικαιοσύνης ( Δικαιοσύνη Απόλυτη ) της Σωφροσύνης, της Γνώσης, χωρίς καμία σχέση με την πολλαπλότητα και αντιφατικότητα που παρουσιάζονται αυτές οι Ιδέες ή Αρχέτυπα στον κόσμο της Γης, των ανθρώπων και των άλλων όντων.

Σπάνιες είναι οι ψυχές ανθρώπων που, αν καταφέρουν ν’ ακολουθήσουν την πορεία των θεών, μπορεί να δουν, έστω και για λίγο, με τον Ανώτερο Νου τους, τον κόσμο των Ιδεών ή Αρχετύπων, την Απόλυτη Δικαιοσύνη, Φρόνηση, Γνώση κλπ. Όταν αυτές οι ψυχές μπουν σε σώμα ανθρώπων, μπορούν να εξελιχθούν λίγο ή πολύ, ανάλογα με το πόσα είδε και κατανόησε από τις ιδέες, τα Αρχέτυπα.

Οι πιο πολλές ψυχές, από τις κακές ορμές και πράξεις τους, γίνονται βαριές, χάνουν τα φτερά τους, και τ’ άλογά τους τρέφονται μόνο με εικασίες, αυταπάτες, φαινομενικές εντυπώσεις. Πέφτοντας στη γη, μπαίνουν σε σώματα ανθρώπων ή ζώων.

Συμπέρασμα; Μόνο με την πάλη ενάντια στις φαινομενικές εντυπώσεις, κι ενάντια στις παρορμήσεις που αυτές διεγείρουν, μπορεί κανείς να νικάει το μαύρο άλογο της ψυχής του, να το δαμάζει.

Αν αντιδράς με πάθος, ενθουσιασμό, μίσος, αποστροφή στις εντυπώσεις που παίρνεις απ τη ζωή, θα είσαι πάντα στην κατοχή του μαύρου αλόγου σου, αυτό θα σε παρασύρει όπου επιθυμεί κάθε φορά. Οι επιθυμίες αισθητών πραγμάτων νικούν πάντα το άσπρο άλογο της ψυχής σου, και χάνεις την υπεργήινη απάθεια και αρετή της ψυχής.

Οι δύο κοσμικοί αιώνες ( ή περίοδοι ) 

( από τον Πολιτικό )

Ψυχολογικό σχόλιο

Όταν ο διάλογος αυτός φτάνει στο σημείο να ορισθεί  αληθινός πολιτικός άνδρας ή βασιλικός ως Ποιμένας ( βοσκός ) των ανθρώπων, μπαίνει ο μύθος των δύο ποιμένων, ίσως σαν υποστήριξη αυτού του ορισμού.

Ο μύθος αναφέρει ότι το σύμπαν είναι έμψυχο και εννούν ( έχει νοημοσύνη ), κι αυτά του δόθηκαν από την πρώτη Αιτία, τη Δημιουργική Αρχή, το Θεό. Επειδή όμως είναι και υλικό, έχει σώμα, δε μπορεί να μείνει αναλλοίωτο, όπως η Δημιουργική Αρχή, αλλά μεταβάλλεται. Η κυκλική κίνηση και περιφορά του αλλάζει.

Στην πρώτη κοσμική περίοδο η ώθηση στην κίνηση αλλά και η διεύθυνση και η επιμέλεια της κίνησης και όλων των τρόπων ύπαρξης και ευτυχίας των όντων, γίνεται άμεσα από τη Θεία Δύναμη, και από τους ενδιάμεσους θεούς, τους ποιμένες, που κυβερνούσαν τα διάφορα μέρη του κόσμου.

Σ’ εκείνη την περίοδο έχουμε λοιπόν το καλύτερο υπόδειγμα για τη διακυβέρνηση των πόλεων και των ανθρώπων, με την έννοια ότι οι πραγματικοί πολιτικοί ή βασιλείς, άνδρες ενεργούν σαν καλοί ποιμένες, φροντίζοντας όχι μόνο για την τροφή, αλλά και για την ηθική αρετή και ευτυχία των ποιμνίων τους.

Μετά έρχεται πάντοτε η δεύτερη κοσμική περίοδος ή αιώνας, όπου αντιστρέφεται η διεύθυνση της κίνησης του σύμπαντος, που κινείται από μόνο του, με τη σύμφυτη φορά του. Αυτή η μεταβολή έχει σοβαρές συνέπειες για τον άνθρωπο, για όλα τα όντα, για όλους τους τρόπους της ζωής, της γέννησης και του θανάτου. Και για την ποιότητα των πολιτικών ανδρών ή ποιμένων.

Σαν αναγνώστης  αυτής της περιγραφής των 2 κοσμικών περιόδων εντυπωσιάστηκα βαθιά, και δε μπορώ να πω ότι είναι μόνο μύθος, όπως συνήθως επιγράφεται. Αισθάνομαι ότι μπορεί να περιέχει τεράστια κοσμολογική γνώση που η Δυτική επιστήμη των τελευταίων αιώνων αγνοεί.

